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, és valamennyi hirdetési Iroda.

Budapest, február 14.
Az Egyetértés szerkesztősége megilletö- 

déssel adja tudtul, hogy Csávolszky Lajos 
a mai napon megvált az Egyetértés-tői.

Az ő vezetése alatt lett az Egyetértés 
kicsiny és szerény pártlapocskából világlap, 
mely bent az országban és kint annak ha­
tárain kívül büszkén hirdeti a magyar jour- 
nalisztika haladását és diadalát. Az ő ve­
zetése alatt érte el lapunk legszebb sike­
reit: az irodalmi színvonal emelkedését és 
az olvasó nagyközönségnek osztatlan elis­
merését.

Jó és rossz napjainkban egyült küzdöt­
tünk, együtt bánkódtunk, együtt örültünk.

Ez magában véve is elég, hogy fájdal­
masan érintsen bennünket távozása.

De vannak Csávolszky Lajosnak érdemei 
is, melyeket teljes mértékükben méltányolni 
nem lehet jelenleg feladatunk, de a melye­
ket érinteni: kötelességünk.

Abban, hogy Magyarország függetlensé­
gének gondolata megizmosodott ebben a 
nemzetben; abban, hogy az elv határozott 
alakot öltött; abban, hogy a függetlenségi 
pari ma fontos tényező, melylyel a politi­
kában számolni kell: Csávolszky Lajosnak, 
s az általa szerkesztett Egyetértésnek orosz­
lánrésze van.

Másik nem kevésbé kicsiny érdeme, hogy 
a magyar müveit közönség olvasási vágyát 
ő ébresztette, istápolta, növelte nagygyá. 
Ő és vele együtt mások, de senki nagyobb 
mértékben nálánál.

Mikor megindította az Egyetértés-t, csak 
a jobbmódu magyar olvasott napilapot. Ma 
életszükségletté vált az olvasás a közönség 
széles rétegeiben.

Hogyan ment végbe ez az átalakulás, 
milyen erőfeszítésekbe és áldozatokba ke­
rült, hogyan kellett az ujságlapokat ügy­
szaka ráerőltetni a közönségre, hogyan 
kellett formálisan nevelni egy uj irói nem­
zedéket: annak Csávolszky Lajos a meg­
mondhatója.

Fájdalommal látjuk megválni lapunk szer­
kesztőségétől, s e pillanatban is élénk vissz­
hangot keltenek bennünk soha el nem fe­
lejthető érdemei.

Lapunk szerkesztését mint felelős szer­
kesztő mai naptól Dienes Márton vette át, 
ki eddig is helyettes szerkesztője volt 
annak

Legyen vége.
Q Lesz-e béke a politikai pártok között 

vagy nem lesz ? Mit tudom én! Alkalma­
sint más se tud nálainnál többet. De igy 
távolból nézve — procul negotiis kez­
dem rettenetesen unni az egész dolgot, 
mely innen-onnan teljesen elposványoso­
dik." És talán — magukat a szereplőket 
leszámítva — a legtöbb ember úgy van 
vele, mint jómagam.

Vagy veszszenek össze teljesen, vagy 
kössék már meg egyszer azt a békét. De mit

izgatják annyi idő óta a publikumot. Nem 
látják, hogy a Dreyfus-ügygyei úgy is el 
van foglalva a világ ? Az emberek a felett 
disputáinak, az ügyvédek erről beszélnek, a 
boltos legények erről vitatkoznak (mialatt 
a vevőket kellene kiszolgálniok), a tanulók 
e miatt nem tanulják meg a leczkét, a 
filozofáló emberek pedig ezt is szörnyűsé­
ges módon unják. Hát mit adnak a közön­
ségnek még más izgatószert is a politikai 
alkudozások alakjában! Jobb lenne békében 
hagyni az embereket, hadd lássanak a 
mindennapi munkájuk után. (Tudniillik dol­
gozzanak, neveljék a gyermekeket és fizessék 
az adót!)

Megvallva az igazat, az ellenzéket is 
nagyon hibáztatom. A személyes kérdés­
ből nem kellene akkora nagy dolgot csi­
nálni. Az teljesen kizárt dolog, hogy Bánff'y 
becsaphassa őket, s visszajöjjön megint, 
mihelyt megadták neki mindazt, a mit 
követel. Lehet, hogy benne meg lenne 
ehhez a hajlam. Valószínű az is, hogy a 
szabadelvű párt támogatná őt minden kö­
rülmények között az idők végtelenségéig, 
ha az ö kezében maradna a hatalom. Mert 
ez a párt még minden kormányelnököt tá­
mogatott. Miért ne támogatná tehát Bánffyt, 
a ki pedig még rosszabb is a többinél.

De teljesen lehetetlen egy ily fordulat, 
miután a korona is exponálta magát. Az ő 
tudtával, sőt az ö meghatalmazásából foly­
nak a tárgyalások. Ezeknek kiindulási pontja 
az, hogy Bánffy megy. A korona ezt a fel­
tételt elfogadta, jóváhagyta, sőt azzal a té­
nyével szentesítette is, hogy Széli Kálmánra 
bízta a tárgyalások vezetését. Ezt a tény t 
el kell fogadni. Bánffy becsaphatja az el­
lenzéket, de a király nem csaphatja be a 
nemzetet. A személyes garuncziák túlságos 
erőltetésének ilyen viszonyok között nincs 
helye.

De ha hibáztatok az ellenzék részéről 
minden halogatást és huzavonát, egyene­
sen botránkozom a felett, a mit a kormány 
végbevisz.

A személyes követelményeken kívül, mik 
az ellenzék kívánságai?

Hogy tisztábbak legyenek a választások, 
s hogy a parlament a nemzet közvélemé­
nyének és közakaratának a kifejezése le­
gyen.

Hogy a kúria Ítéljen a választási ügyekben.
Hogy a képviselők ne csináljanak a man­

dátum rovására gsefteket.
Egy szóval, hogy becsületes és tisztes­

séges legyen a kormány és a többség.
Hát mi odáig jutottunk, hogy ez nem 

magától értetődő dolog? Hát háború és 
kényszer-helyzet kell nálunk hozzá, hogy 
az tféle óhajtás teljesedésbe mehessen 1 
Ilát szabad ily kérdéssel szemben pártok 
szerint foglalni állást, s meg nem adni 
mindent a nemzetnek (a nemzetnek bizony 
és nem ám az ellenzéknek), a mi meg­
nyugtatására szolgál?

Örök szégyene lesz a mai kornak, hogy 
ily engedményeket a többség csak akkor

volt hajlandó megadni, mikor már torkára 
tették a kést!

A kést Bánffy ur is a torkán érzi. Az a 
kívánsága, hogy az indemnity! és a fel­
mentvényt az ő személyének adják meg: 
mindenesetre erre mutat. Fél, hogy a mi­
niszteri felelősségről szóló törvényt ö rajta 
találják kipróbálni. Felelősségre vonják ak­
kor, mikor a hatalom polczáról eltávozott.

Nos, hát ez a félelem talán nem egészen 
alaptalan.

De mit félti annyira a bőrét!
Minálunk a miniszteri felelősség elve 

puszta malaszt volt eddig. Nem vették 
semmibe. Minden kormány úgy viselkedett, 
mintha ez az elv üres szólam lenne 
csupán.

Bánff'y ur! Önnek úgy látszik csiklandós 
egy kicsit a bőre. Önben nem lakik 
Curtius természete. Em hereije meg magát 
egy kicsit!

A válság.
Báró Bánffy Dezső ma reggel érkezett meg 

Becsből Budapestre s ma este már ismét vissza 
is utazott. Ezúttal azonban nem ment egyedül. 
Széli Kálmán már előzőleg felutazott, mert a 
kabinet-irodától táviratot kapott, a melyben auól 
értesítették, hogy a király kihallgatáson kívánja 
fogadni s azért ma délben vonatra fiit s Bécsbe 
utazott. A Búd. Tud. jelentése szerint báró 
Fejérváry Géza honvédelmi miniszter és Lukács 
László pénzügyminiszter is ma délután Bécsbe 
utaztak, a hol hír szerint holnap a király kihall­
gatáson fogadja őket s valószínűleg közös minisz­
teri tanácskozás is lesz a király elnöklésével.

Bánffy és minisztertársainak Bécsbe való uta­
zása is a király meghívására történt.

Ma délelőtt 11 órakor vették át Szilagyi Dezső, 
gróf Csáky Albin és gróf Andrássy Gyula orsz. 
képviselők a miniszterelnökségi palotában a szó 
kásos formák között a kormány válaszát az el­
lenzéki megbízottaknak a uralt szombaton átvitt 
határozataira. A nevezett képviselők ezt a választ 
ad referendum vették, s holnap közük az ellenzéki 

bizalmi férfiakkal.
Az átadásnál a miniszterelnökön kívül jelen 

voltak még báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter és Lukács László pénzügyminiszter, to­
vábbá Szélt Kálmán is. Az a válasz, melyet a 
kormány az ellenzéknek ma adott, nem igen kü_ 
lőmbözik régebbi válaszaitól, s most is intranzi- 
gens, és az indemnitit a házszabályoknak olyan mó­
dosítását óhajtja, mely az obstrukeziót minden időre 
lehetetlenné tenné. Gróf Tisza István ama pa­
ragrafusának szószerinti szövegéhez, a melyet 
Győry Elek és Horánszky Nándor a négyes al­
bizottságban a leghatározottabban visszautasítot­
ták, a kormány nem ragaszkodik s hajlandó egy 
közvetítő inditványuyal szemben további transz- 
akczióra lépni, de az elnöki diszkreczionális ha­
talmi kör kiterjesztésénél a karhatalom alkaimaz- 
hatását kimondandónak kívánja. A jövő kor­
mányzati programm körébe tartozó reformok, 
mint például a nyugdíj-törvény, szolgalat! prag­
matika, főispán jelölési joga tekintetében a kor­
mány álláspontja változatlanul az, hogy e kérdé­
sek nem vonhatók be a parlamenti helyzet tisz­

tázását ezélzó megegyezés keretébe. Ezek meg­
oldása a következő kormány feladata, egy jövő­
beli kormány kezeit pedig nem lehet megkötni.

Mondani sem kell, hogy a kormánynak maga­
tartása mindenféle békeakeziőt lehetetlenné tett s 
az ellenzék már le is mondott arról, hogy to­
vábbi közvetítő indítványt tegyen. Az ellenzéki 
pártközi konfevenczia holnap délelőtt 11 órakor 
újra összeül, de e találkozás czélja csak az, hogy 
a disszidensektől a kormány válaszát átvegyék. A 
kormány válaszának tartalmát ellenzéki körökben 
még nem ismerik, de az általános vélekedés az, 
hogy a válasz átvétele után holnap vagy holnap­
után a béketárgyalások, legalább egyelőre, meg­
szakadnak. Mihelyt ez bekövetkezik, a parlament­
ben felfüggesztik a technikai obstrukeziót s heves 
vitát indítanak a kormány ellen.

Mindenesetre nagyfontosságu körülmény Széli 
Kálmánnak bécsi útja. Politikai körökben az a 
vélelem uralkodik, hogy ö a királyt egy rnéltá- 
nyosabb béke eszméjének akarja megnyerni, an­
nál is inkább, mert nem hiszi, hogy az ellenzék 
-.egalázásával tartós parlamenti békét lehetne 
elérni. Bánffy és személyes pártja azonban nem 
hajlandó engedni, s a lapjuk, a M. U. mai esti 
lapjában feltűnő betűkkel egy czikkeí közöl, mely­
ben többek közt a kővetkezőket mondja:

„A kormány az ellenzék követeléseivel szem­
ben ma is ragaszkodik azokhoz a minimális (?) 
követelésekhez, miket a korona és a szabad­
elvű párt egyetértésével eddig kikötött. Ha az 
ellenzék e feltételeket elfogadja, a válság meg 
volna oldva; ha pedig nem fogadja e! — és 
erről az eshetőségről folynaa majd Becsben az 
újabb tanácskozások — akkor előáll a kor­
mánynak az a kötelessége, hogy más módokat 
keressen és találjon a rend helyreállítása és az 
ország veszélyeztetett érdekeinek megóvására. 
Hogy a megoldásnak ez az újabb módja eie- 
lycsebb rendszabályok foganatosítását jelenti az 
ellenzékkel szemben, csak természetes. A bécsi 
kihallgatások és esetleg együttes tanácskozások 
czélja lesz: megállapítani ezeket a rendszabá­
lyokat és a korona előzetes jóváhagyását szá­
mukra megszerezni.“
Ezeknek a fenyegetéseknek azonban ma már 

nem ül fel senki, s ma már a szabadelvű pártban 
sem hiszi senki, hogy Bántlynak a király bármi­
nemű erélyes rendszabályokra felhatalmazást adna. 
De ha ad is, a legádázabb politikai harcz indul 
meg úgy a parlamentben, mint a parlamenten kívül. 
Ezt nagyon jól tudja minden illetékes faktor, azért 
ma már a válság tetőpontra jutott s a döntésnek 
a legközelebbi időben meg kell történnie. Erre 
vonatkozólag Írja a N. ír. Pr. mai esti lapja egy 
Budapestről nyert értesítés alapján: „Beavatott 
helyen megerősítik azt a hirt, hogy báró Bánffy 
tegnap ismét feledette a korona előtt a bizalmi kérdést, 
úgy a maga, mint az ősszkormány nevében, Bánffy 
jelentése nagyon beható volt és kiterjedt arra uz 
eshetőségre is, a mely* különben már egészen 
valószínűnek látszik, hogy tudniillik a parlamen­
táris béke a tárgyalások révén nem jöhet létre. 
A holnapra kilátásba helyezett királyi kihallgatá­
sok és a király elnöklésével megtartandó korona- 
tanács hivatottak a döntést meghozni a jövőben 
követendő politika tárgyában. A miniszter-krízist 
már n legközelebbi napokra várják ; annak formá­

lis megoldása azonban csak a parlamentáris kii- 
zis megoldása után kövelkezhetik be. Az ellenzéki 
vezéreknek a béketárgyalások folyamán kilátásba 
helyezett nyilatkozatai ily körülmények közt csaK 
formalitásokká zsugorodnak össze. Tény továbbá 
az is. hogy sem a magyar kormány, sem az 
ellenzék sem akar engedni követelményeiből: kü­
lönösen pedig az ellenzék nem enged abból a 
feltételből, hogy csak Bánffy utódjával hajlandó 
tárgyalni. A béketárgyalások meghiúsulását meg­
másíthatatlan ténynek tekintik.*

Az ellenzéki pártkörökben ma is csegély szám­
ban jelenlek meg a képviselők. A nemzeti párt­
ban gróf Apponyi Albert is jelen volt, mig 
Horánszky Nándor kénytelen volt gyengélkedése 
miatt ismét a szobát őrizni. A diskusszió főtárgya 
természetesen a miniszterek mai bécsi utazása 
volt. Azt hiszik, hogy ez a bécsi ut mindenesetre 
meghozza valamelyik irányba a döntést. A na­
gyobb többség abban a véleményben van, hogy 
ez az ellenzékre, illetve az országra csak kedvező 
lehet. A további liarczot ezek kizártnak tartják 
és bizonyosra veszik, hogy Bánffy végre is indem­
nity nélkül távozik állásából. A csütörtöki ülés 
mindenesetre már több világosságot fog vetni az 
eseményekre.

Széchenyi és Golnchaicski a királynál.
A király ma délelőtt gróf Széchenyi minisztert 
és délután gróf Goluchotcski közös külügyminisz­
tert hosszabb kihallgatáson fogadta.

Borgazdaságunk.
Irta : Wartha Vinasc.

A közönség olyan, mint a kis gyermek: gyám­
kodás után vágyik. Szükség is van erre; szükség 
van óvó intézkedésekre, melyeknek ezéija meg­
óvni a „nagy gyermeket“, hogy egészségét meg 
ne rontsák és erszényét túlságosan meg ne lap- 
paszszák.

Főleg a természetnek az a tölséges adománya, 
a bor okoz igazán sok gongot a termelőnek, hogy 
szüzességét megőrizhesse. A „ műbőr“-ra vonat­
kozó törvényjavaslat a levegőben röpköd, min! 
valami iidércz, de sehogy sem tud alakot öltc-ni 
Itt az ideje, hogy teljes őszinteséggel kimondjuk • 
mit tartunk erről az egész dologról.

Kérdjük először is azt, vajon van-e annak ér 
telnie, hogy épen minálunk csakis egges-egyedül a 
bor meghamisításáról akarnak törvényt hozni. 
a többi tápszerek hamisításáról pedig egy árva 
szóval sem történik említés.

Vajon helyes-e, főleg a külfölddel szemben azt 
a gyanút fölébreszteni, hogy minálunk mar va­
lóban olyan mértékei ültüti a borhamisítás 
hogy a parlamentnek egyik legsürgősebb 
dolga: exczepczionális törvényeket hozni a sok 
borhamisító büntetésére. Ha azután azt kérdez1 
az ember a bortermelőtől, hogy hol van hát az 
a sok borhamisító, hol vannak azok a bőrgyárak, 
a melyeknek működésétől annyira félnek, vagy 
hát szerezzenek abból a hamisított borból, hogy 
meg lehessen vizsgálni, akkor kitűnik, hogy az 
egész mesterségesen j, Ifujt esemény holmi korcsma- 
ros-slikukre zsugorodé; össze. Be nem bizonyítod 
állításokra, odavetett gyanúsításokra és effélékre re­
dukálódik azután az eg s:. Van törvényünk, a mely 
tiltja az egészségre . riaimas anyagnak borba- 
keverései és a inint belügyminiszterünk meg is 
mutatta, érvényre is lehet azt juttatni, ha a jó­
akarat meg van. Ezer és ezer hektoliter számra 
öntette ki a fukszinos bort, pedig akkor sem volt 
külön törvény a borhamisítás ellen. Ismételve ki­
mondjuk e helyen is azt, hogy egy külön, csakis 
a borhamisításokról szóló törvényre szükség nincs,

A leghíresebb grog.
— Irta: Tímár StanieM. —

A nevetségesség öl: azt tartják a francziák. 
Igaza is van részben az „elmés nemzet" fiainak, 
a kik azonban rendesen úgy csinálnak világtör­
ténelmet, hogy ugyanannyi benne a bohóczugran- 
dozás és harlekin-grimasz, mint a tragikai motí­
vum és megrázó erő.

Csodálatos! Ha ott valaki a közvélemény előtt 
nevetségessé válik, oda van, vége van. Lefekud- 
hetik aludni s jó éjszakát kívánhat a világnak. 
Szegény Boulanger, nagy zó álmaiddal, hatarta an 
hiúságoddal és rövid eszeddel ! A te történeted 
élesen bizonyltja, hogy a nevetni szerető han- 
cziak közt tragikus dolog nevetségessé válni . 
Constans azt a hirt költötte rólad, hogy c o- 
gatási parancs van kiadva ellened, le megijedte 
és megszöktél. Pedig nem volt igaz az elfogatási 
parancs, csak el akarták hitetni veled, mert akai- 
ták, hogy megszökjél és nevetségessé váljál. 
szökésed után másnap egész Francziaorszag ne­
vetett rajtad és elnevette egész politikai jelentő­
ségedet.

Igen bizony! Ez volt a rövid eszű Boulanger 
sorsa, a ki nyugtalanságba ejtette egész Franczia- 
országot, a mig bolondságot csinált, de „letört , 
amikor ő maga került a nevetségességbe. U sírt, 
toporzékolt, esküdőzött, Sőt — a mint híven to - 
jegyezték — átkozódott is, hogy újra komolyan 
vegyék. De hiába volt. A csörgő-sapkát úgy a 
tejébe nyomták, hogy nem tudta többé lekapni; 
harlekin-küpönyegét úgy a testére szabtak, hogy 
nem tudta többé levetni. Tánczolva, ugrándozva, 
esúrgetvüit rázva közeledett a világ és nemzete 
hahotája közepette egy sirdombhoz, a hol a ne­
vetés rendesen véget szokott érni. Párolgó vere a 
sirdombra hullt, de a kegyeden nemzet s a meg 
kegyetlenebb világ még azután is nevetett es azt 
mondta, úgy kell neki, minek váll nevetségessel 

Hát a kis Lebaudy. a naiv, hiszékeny, buta kis 
Lebaudy, a ki nem hitte el, hogy gazdagsággal 
nem lehet mindent megvenni, nem hasonló sorsra 
jutott-e? A francziák sírtak egy ideig a sörre 
fölött, mert sok mulatságot szerzett nekik. De 
mikor kitudódott, hogy néhány istentől ^rugasz­
kodott imposztor egy kis sputumert negyszazezei 
frankot csalt ki tőle, egyszerre elkezdtek nevetni. 
És ettől fogva a komikum lett az o Tag * 
Kinevették, kikaczagták, kigunyolták. S mohait 
nyomorultul nemzetének hahotaja kozo 
daczára.

S hány komikus vonás merült lel a nyakláncz 
történetében száz meg egynéhány esztendő előtt ! 
Pedig az a történet is nagyon tragikus volt. Oly 
tragikus, hogy egy királyi ház és egy királyság 
betegedett belé s letörte nimbuszát egy nagyon 
fényes, nagyon tündöklő, messze elragyogu koro­
nának. Oly tragikus, hogy elöfutarja volt egy 
viiágrenditö forradalomnak, a mely trónokat in­
gatott meg, koronákat döntött a porba s egyideig 
szakadatlan munkát adott a „nemzeti kés“-nek, 
mint a hogyan a guillotint tréíásan neveztek, h 
szintén éppen a komikuma folytán vált tragikussá 
a franczia nemzet és a világtörténelem ítelo- 
székc előtt.

Ugyanaz a Francziaorszag, a melynek fiai él­
teméinek mindenkit, a ki komikussá válik csodá- 
latosképen maga is nevetségessé lesz teljes egésze­
ben a legtragikusabb mozgalmaiban. S minél 
komikusabb. annal kevésbbé veszi észre, hogy az 
egész nemzet felölte a csörgelyüs sapkát és a 
Harlekin köpenyt. Látjuk még most is, a mikor a 
na„y forradalom-szörny* bohúczcza változott ut, 

imádván egy szép, de sajnos: hibás logu hölgy 
személyében az Észt. A mikor szavazattöbbséggel 
döntötték el a kérdést, hogy van-e isten, vagy 
nincs-e isten az égboltozat és a világegyetem 
fölött. S komolyan imádván az Esz istennőjét, 
kórültánczolták a baldachint, a melyen hordoztak, 
csinálva a világtörténelem számára egy tragikus 
bohózatot. De csak ők maguk nem vették eszre, 
hogy nevetségesek, holott az egyes embert agyon 
tudják nevetni.

A franczia közélet most is egy nagy tragédia 
körül forog. Igazi, nagy, hatalmas, egeszeben es 
részleteiben egyaránt megrázó drama, fölszerelve 
a színházi tragédiák minden rekvizitumaval. Kö­
zépen áll egy férfin, a ki bűnös, min sokan 
áUUiák vagy a ki ártatlan, mint némelyek tagad­
ok Akár bűnös, akár pedig ártatlan: tény hogy 
nem Tudták kideríteni eddig sem az egyiket, sem 
a másikat. Sorsa a közönséges emberi végzet 
medréből kilépett és végzetévé vált egesz nemze­
tnek Lehet, hogy ez a szegény ember lényégé­
ben nagyon jelentéktelen. Lehet, hogy sem bűne, 
sem edénye nincs, ha csak nem «az az erénye, 
hogy nem tud meghalni, a míg artatlansaga k. 
nem derül, vagy nem az a bűne, hogy nem tud 
meghalni, mielőtt nemzetét a forradalom válsá­
gába nem dönti. Egyébként lehet, hogy amaz 
emberek közé tartozik, a milyen a legtöbb van a 
világon. Jámbor kőzépszerüsegi nyarspolgar, vagy

közlegény az élet harezosai közt. Csak a végzete 
rendkívüli, korszakalkotó, óriási és megdöbbentő. 
Ha a sorsa ki nem ragadja a mindennapiasság- 
ból. egyetlen krónikás sem jegyzi lül tahin a ne­
vét és az utókor nem kérdezi soha: „Ki volt az 
a Dreyfus ? Mi volt az a Dreyfus?*

Így azonban kérdezi. Mert végzete épen az, 
hogy az igazság és igazságtalanság kérdése az ű 
személye körül folytasson ádáz tusát, a mely nem 
akar véget érni. Sorsa az, hogy egy roppant tétel 
igazságát bizonyítsa be a világnak: ama tételt, 
hogy igazság az allam és társadalom fundamen­
tuma és megrendül egy egész világ, ha az igaz­
ság keblét megsebzik. Ez teszi halhatatlanná a 
boldogtalan és talán középszerű ~ tehetségekkel 
megáldott Dreyfus nevét. Ez teszi világdrámává 
az ö drámáját. Ez ébreszti löl a gyűlölet bestiáit 
hazájában és terjeszti iránta a szimpátiát az egész 
világon. A dráma egyes szereplői öngyilkosokká 
válnak; ki borotvával, ki kötéllel tépi szét élte 
fonalát miatta. Kormányok júnnek-incnnek, kelet­
keznek és buknak miatta. Partokra szakad egész nem­
zete miatta. A dráma azonban szövődik tovább egyre 
tragikusabb, egyre megrázúbb jelenetekben és fel­
vonásokban, mindaddig, a mig egy grog ós aktuá­
lis kényszer bohózattá nem változtatja át a tia- 
gédiát. S a világ, a mely eddig sírt és könyezett 
e dráma láttára, hirtelen kaczagni kezd a várat­
lan víg, bohózatos fordulaton.

A francziák persze nem veszik észre, hogy 
komikusokká lettek. Úgy pertraktálják azt a 
grogot és azt a bizonyos „bezoin actuelle -t, 
mintha az a világ legkomolyabb és legtragikusabb 
dolga volna. Miről is van szó? Ptcyuard, a hős, 
grogot ivott. Csodálatos egy grog volt ez, figyel­
mes olvasóm! Ilyen grogot még nem ivott ha­
landó, a mióta ezt az emberséges italt fel­
találták és udvarképessé tették. Mert íme, 
noha bebizonyított tény, hogy kevés szesz 
volt benne, megkótyagosodott tőle egész í ran- 
cziaország, megbomlott az egész Dreyfus-revizió 
ügye, meggabajodtak tőle az elmék és megvadul­
tak az összes szenvedelmek. Miért ivott grogot 
Picquard ? Hogy mert ő grogot inni, a mikor 
pedig Francziaország egész története, múltja, 
jelene és jövője attól függött, hogy Picquard ne 
igyék grogot és ne enyhítse szomját a meleg 
szeszes italon? Lám, micsoda nagy dolgot tud 
csinálni egy jelentéktelennek látszó apróság. Az a 
szakács, vagy szakácsnő, a ki a czitroroot .bele­
vágta, a fűszert beléőntőtte, a szeszt belévegyitette,

nem tudta, micsoda nagy és viiágrenditö dolgon 
fáradozik. Nem tudta, logalma sem voll róla, 
hogy egy történelmi grogot készít, a mely jelentő­
ség dolgában fölötte' áll Medea lángilalának, a 
melylyel Kreuz,it megkínálta. S Picqiutrt szürcsolte 
azt. Nem jegyezlek tel, hogy izlett-e neki, hogy 
csetleatett-é a nyelvével, hogy köszörűlte-e a 
torkát. Pedig c történelmi adatok mind fontosak 
volnának a világkrónika számára, a mely a nagy- 
fontosságú dolgok részleteit kutatta. Elég az hozza: 
Picquart megitla a végzetes grogot. Es azonnal ez 
ital után az összes bohózatos elemek kiváltak a 
tragédiából s ettől fogva csak a francziák nem 
látják, mily groteszk tánczol járnak a világ előtt.
A drámai alapeszméből a grog után nyomban 
érvényesült a másik kaczuglutú elem, a melyet 
már kissé bajosabb közelebbről meghatározni. Ez 
az általunk már említett „besoin achtel“. Picquart 
e besoin halasa alatt kiment a szobából. A ter­
meszei törvénye szerint — naturalia non sunt 
tulpja — egy bíró is ugyanakkor elhagyta a szo­
bát. Istenem! Egy grog és egy rövid távoliéi! 
Mikor vált még két ilyen dolog világtörténelmi 
jelentőségűvé? Mely más nemzet tulajdoníthat 
ennek tragikus jelentőséget, mint egyes egyedül a 
grand nation“, a mely oly nagyon fogékony 

minden iránt, a mi hatalmas, óriási» aiánytálán, 
triviális és nevetséges.

De bizonyos, hogy a franczia történelem e két 
nevetséges és minden izében komikus dolog kö­
rül lorog mostanában. Az igazság kérdését a 
világsajtó fölháborodása, a franczia nemzet nagy 
fiainak nyugtaiaiisaga és lelkifurdalása élére állí­
tották s már-már úgy látszott, hogy győzni is 
fog az igazság. De jött a grog és az a bizonyos 
esikarás és vagy véget vetett az igazságnak, vagy 
isten tudja, mily kanyargóssá tette ismét a ki­
bontakozás útját.

A bolondságnak ilyen farsangja járja most 
Francziaországban. Eljátszák az operetté változ­
tatott tragédiát a világ mulattatásara s szinte 
furcsán esik a nagy megrázkúdások után meg­
rázkódni a nevetéstől. S Kiló is, a ki jegyzi a 
népek és nemzetek történetét, bizonyára kaczagva 
nézi a nagy bohócz nemzet groteszk tánczát a 
grog körül. Ki hitte volna, hogy ilyen fordulatot 
vehet egy nagyon komoly ügy ?

Ezek után már csakugyan nem tudom, mi nem 
válhatik nemzettörténeti, vagy világtörténelmi ne­
vezetességűvé. Dreyfus és családja sóhajt és sir 
valószínűleg tovább is; kétségbe vannak esve 
azok is, a kiket eddig az igazság ügye is érdekelt,

de mindez elenyészik ama nagy hahotának a zaj i- 
ban, a mely a hives grog és a hires „besoin“ 
Hatása alatt viharra növekedett. S vájjon ki hallja 
meg a sóhajtást és elfojtott zokogást, ha egy 
egész világ kaczag ? . . .

A BÜNHÖDÉS.
— FRANCZIA REGÉNY. — :w

Zsebbe dugott kezekkel, czigarettával a szájában 
haladt és mialatt nézte az utczákon a^ kmiuma­
játszókat, a süteményárasokat, a kik tele torokkal 
kiáltották : „Saiki, egészen friss tiaiki!“ Nezte a 
fejükön kis sapkával, a derekuk körül nagy ko- 
ténynyel sürgölődő teherhordókat, a hosszra sza- 
kálíu, szőrös arczu mujikokal, a kik zsíros kud- 
inőnbcn, magasszáru bagaria csizmákban jái hóe­
kéitek és rengeteg nagy báránybőr süvegeket 
visellek, mialatt mindezeket nézte, aggodalmasan 
gondolt a barátaira, a kik e perezben életü­
két koczkáztaljak, hogy Moreit hatalmukba kerít­
hessék. . . ,

Egyszerre, mintegy busz lépesre magaval szem­
ben, ismert alakot pillantott meg.

— Cavlona ! — ejtette halkan.
Csakugyan a komorna volt; a városba igyeke- 

zett, kis táskával a kezében.
Nem vetett ügyet Ficellere, elhaladt mellette. 
Ficelle, ajkain mosolylyal, sarkon fordult és 

követte.
— Ha már jobbat nem lehetek, — gondolta, 

legalább boszanlom őket egy kicsit. Ettől nem 
vagyok eltiltva és mulattatni fog.

Utolérte a mulatt-lányi, megemelte a kalapjai 
és igy szólt:

— Jó napot, Carlona kisasszony.
A komorna megállt, ránézett, de nem ismerte 

meg mindjárt. Kellemetlen érzést okozott neki, 
Hogy igy a nevén szólították, mert teljesen isme­
retlennek hitte magát Szent-Péterváron.

— Nem ismer meg ? — folytatta ficelle szere­
tetreméltó hangon. Persze, lenyirattam a hajamat 
és nincs rajtam sem a sávos mellényem, sem a 
kötény sem. Én vagyok, Lindor!

__ Nini! — szólt Carlona magáhoztérten a
meglepetéséből. Csakugyan ön az. Erősen meg­
változott igy; nem ismertem meg rögtön ! . . . . 
Azt hittem, visszatért Parisba.

— Jól hitte, mert vissza is tértem, de csaknem 
azonnal újra elutaztam.
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Igenis szükségünk van oly törvényre, a mely áltálé 
ban a tápszerek valódiságáról és a kereskedésben 
kapható termékek vagy anyagok reális ^ módon 
való kezeléséről szól s mindenekelőtt szükségünk 
van oly utasításokra, illetőleg a már meglevő 
törvények értelmezésére, a melyek alapján a biró 
biztosan ítélhet.

De ha már a termelők eget és földet mozgásba 
hoztak, hogy az efféle, kizárólag a borra vonat­
kozó törvényjavaslat törvényerőre emelkedjék és 
ha már a parlament is utasította a kereskedelmi 
minisztert, hogy ily irányú törvényjavaslatot ké­
szítsen, akkor már alig lesz elkerülhető, hogy egy 
ilyen exezepczionális, mondhatnám statariátis tör­
vény napvilágot ne lásson.

Foglalkozzunk már most azzal a kérdéssel, hogy 
mire terjeszkedjék ki az ilyen törvény? Meddig 
mehet a törvényhozás, hogy egyrészt megvédje a 
termelőt, másrészt ne tegye lehetetlenné a bt/rkeres­
kedést. Megvallom, hogy nehéz állásom lesz 
oly nézetekkel szemben, a minőket nálunk 
még befolyásos körökben is mernek hangoz­
tatni. Mit szóljunk ahhoz, mikor azt állítják, 
hogy Magyarország túlságos sok bort termet és 
hogy ebben a körülményben rejlik a bor árának 
a csökkenése. Piramidális egy gondolat ez a mai 
időben, mikor azt látjuk, hogy minden ipar a tö­
meges termelésre törekszik. Emlékeztet arra az 
eljárásra, a melyet a magyar opálbanya bérlője 
követ, hogy tudniillik halomra rakatja a kevésbé 
értékes opáldarabokat és ősszezuzatja őket, csak 
azért, hogy a nemes anyag ára ne csökkenjen. 
Ilyen tanácscsal buzdítják nálunk a bortermelőket. 
Azt hiszik, hogy a mi borainknak azért nincs ke­
lendőségük, mert sok a borunk, és a világért sem 
akarják elhinni, hogy ennek oka a legtöbb esetben 
az, hogy rossz a borunk és hogy a kereskedő rossz 
termékért nagyobb árt nem Ígérhet. Tehát nem arra 
kell törekedni, a régi hagyomány szerint: .keve­
set és rosszat6, hanem minden erővel arra, hogy 
sok egyfajta és jóminőségű bor kerüljön a piaczra. 
Tudom, hogy minden bortermelőnek fáj a szive, 
ha a ,saját termésének“ minőségét ócsárolják.

Pedig higyjék el, hogy többre megyünk, ha 
magunkban keressük a bajt és mindenkép segí­
teni törekszünk rajta, mintha ott keressük, a hol 
nincs, és utoljára még az államot is segítségre 
hívjuk egy olyan dologban, a melyben ö tényleg 
nem segíthet.

A bor nem terem, hanem csak a készítésére 
szükséges nyers anyag: a szőlő az, a mi terem. 
A bor is ép olyan gyártmány, mint a sör, a mely 
árpából készül. Mindkét gyártmány sok különiéle 
kémiai és fizikai proczesszuson át jut el abba az 
állapotba, a melyben mint kész gyártmány a for­
galomban jöhet. Egy s ugyanazon nyers anyagból, 
a szőlőből az okszerű borasz kitűnő minőségű, za­
matos italt készíthet, míg ugyanabból az anyagból 
a hozzá nem értő és csak kaptára dolgozó termelő 
olyan folyadékot állít elő, a mely esetleg a hordó 
dongáját is megtámadja. Gyártás biz a borkészítés, 
és érteni kell hozzá, ha jó minőségű termé­
ket akarunk előállítani. Ma már többet köve­
telünk az okszerű termelőtől, mint azt, 
hogy kádban elerjessze a czelrét és aztan a jó 
istennek engedje át a további műveleteket, leg- 
fölebb, hogy időnként „egy kis kénezéssel“ segilsen 
a sajat termése minősegén.

Az okszerű bőrgyártás világhírűvé tette a franczia 
borokat és megmagyarázza, hogyan emelkedhető 
tel az iiyen speczialís gazdasági ug oly nagyszerű 
iparrá, mint a minőt a mai franczia bortermelés 
felmutat. Nem okosabb-e inkább az e íajta törek­
véseket utánozni, mintsem készakarva szűk ha­
tárok közé szorítani látásunk körét ? Nem volna-e 
okszerűbb, hogy a termelő arra törekedjék, húgy­
osak jó minőségű, jő fajta szőlőket termeljen es 
az ekként nyert anyagot az egyes borvidékeken 
telallitandó gyárnak szolgáltassa at, a hol a ne­
mes nyersanyag egynemű és jó minőségű gyárt- 
mánynya fog átalakíttatni ? Készit-e répaczukrot a 
gazda, pedig a ezukorrépat ő termeli, keszit-e 
sört, a ki az árpát termeszti? Meg vagyok győ­
ződve, hogy az okszerű bőrgyártás is oda íog 
idővel fejlődni, hogy a gazda csak a gyümölcsöt 
fogja termelni és a többi műveletet a gyárnak, 
nevezzük azt pincze-egyietnek, társulatnak vagy 
bármi másnak fogja átengedni.

Azt hiszem, hogy a legmakacsabb konzervatív 
szőlőtermelő sem fogja tagadni, hogy hamisítás­
nak nem nevezhetjük azt az eljárást, melylyel a 
rossz esztendőben termett must savtartalmát szén­
savas kálival bjebb szállítjuk, czukortaitalmát 
pedig tiszta nádczukorral fokozzuk. Hiszen ezzel 
nem tettünk egyebet, mint a mit a természet jó

esztendőben maga tesz. A főidből szívja a szőlő, 
gyökerei közbenjárásával, a kálit a fölösleges sok 
sav semlegesítésére és a napsugár alakítja át a 
növény szerveiben 3 keményítőt ezukorrá. Hát 
nem mustszuporitás-e az, midőn a szőlő-érés idejé­
ben esős idő áll be? Vagy más víz az, a mi az 
égből hull, mint az, amely folyúmkban üsszegyü- 
lemlik?

Észszerű eljárás-e az, hogy ha a bőrgyártás 
úgynevezett hulladékaiban, a szőlő-héjban, a tör­
kölyben a gondatlan és tudatlan kezelés kö­
vetkeztében annyi becses, értékes anyag ma­
rad vissza, hogy kilugzásuk és ezukros víz­
zel való elvesztésük után ép olyan za­
matos, sőt még tartósabb terméket állít­
hatunk elő, mint az eredeti mustból. En a must­
nak javítását, sőt szaporítását is nemcsak meg­
engedhetőnek, de ajánlandónak is tartom mind­
addig a határig, mig az ekként készült ital a 
lényeges alkotórészeket oly arányban tartalmazza, 
mint a hogy a régi hagyomány szerint csupán 
csak a mustból előállított bor togialja magában. 
A francziák épen a Petiot eljárása szerint nyert 
bornak oz eredeti mustból készített borral való 
összeházasításával képesek azt a bámulatos egy- 
fajtaságot a boraikban elérni, a mely eme ter­
méknek a győzelmet biztositolta a tőidnek min­
den hasonló terméke fölött. Es tudva azt, hogy a 
bor megvirágosodásának, tejsaverjedésének és 
sok egyéb betegségének főoka a gyenge alkohol- 
tartalomban rejlik, nem bün-e ily esetben a bor 
alkoholozását, illetőleg konyakozását eltiltani ?|Van 
nak bőrbetegségek, a melyeken még a pasteurözés 
sem segít, de segít az észszerű alkolozás. Boraink­
nak nagy része teljesen alkalmatlan a kivitelre, 
ha alkoholtartalmat nem fokozzuk. És meg lehetünk 
győződve, hogy az Aliöld homokos rónaságairi, a íiol 
ma még száraz kórónal egyéb nem terem, va: 
legfeljebb a városok közelében egy kis nyúlós 
kerti bor, hogy ott a íillokszerátöl ment homok 
ban olyan portékát fognak termelni és okszerű 
kezeléssel kivitelre alkalmassá tenni, a mely- 
nemzet vagyonosodasához tetemesen hozzá log 
járulni. Meglehet, hogy e szép jövőt mi nem ér­
jük meg, kivált, ha a termelők mai álláspontja 
lesz a győztes, de hogy végre minden akadály 
daczára is józan felfogás íog győzni, abban bizo­
nyos vagyok. Utódaink nevetni lógjuk a jelenleg 
még koczkaztatott nézeteket, úgy, a mint mi ne­
vetjük most a régi ezéh-rendszerek sok fonáksá­
gait, vagy az x-ieket, kik tán tizenöt évvel ez­
előtt nem engedték a vasutat városuk közelébe 
vinni, nehogy az x-i kereskedők tönkremenjenek.

E tekintetben még csak egy nevezetes példára 
akarok figyelmeztetni, hogy megmutassam: meny­
nyire mehet az előítélet ezen a téren. Beigazolt 
tény, hogy a fcke'e áfonya (Vaccinium myrtilus) 
festőanyaga nemcsak hasonló, hanem chemiailay ts 
fizikailag tökéletesen azonos a bor festőanyagával. Es 
mégis, ha valaki ezen a jóizü gyümölcshéjon erjeszti a 
-r,-; oc-/ipnrtőhpn nem sikerült kék szőlő mustját, aztrósz esztendőben nem sikerüli kék szőlő mustját, 
mi magyarok borgyarosohnak, borhumrsitóknak ne­
vezzük. Persze azt nem vesszük tekintetbe, hogy 
magából az áfonyából Németországban nagyban 
gyártjuk az afonya-bort és az uíunya-pezsgüt. Az 
egészségtan egyik legnagyobb kitűnősége, Petten- 
kofer Münchenben, az áionya-bort jobbnak és 
egészségesebbnek tartja, mint a bordeauxi vörös­
bort ; a német császár parancsára a kórházak és 
hajóhad a vörösbor-szükségletet most mar afonya- 
borral fedezi. Hogy mennyire azonos az áfonya 
festőanyaga a vörösbor festőanyagával, kitűnik a 
saját magam tapasztalta példából is. Haját kezem 
nyomásúval állítottam elő vtrseczi kék szőlőből 
vörösbort és azt egy johirii külföldi chemiai kísér­
leti állomás főnökéhez küldtem el azzal a kérelem­
mel, hogy vizsgálja meg a bori, vájjon természe­
tes-e, vagy csinál? Hivatalos pecséttel ellalott 
bizonyítványt kaptam válaszul, a melyben hitele­
sen bizony itt útik, hogy a bor áfonyával van ha­
misítva.

Most is őrzöm ezt az érdekes okiratot. Más al 
lomáson ugyané borról óvatosabb véleményt ad­
tak ; annyit azonban ott is hitelesen bizonyítot­
tak, hogy a bor növényfestő-anyaggai van hamv 
site a. lédig magam készítettem a oort és hiteles 
tanúi, előtt pecsételtem be és úgy küldtem a vizsgáló 
állomásokra. Lehet-e nagyobb ellenmondás annál, 
hogy az olyan bőrről, a melynek régi hagyomá­
nyos módszer szerint való előállítására annyi gond 
fórdittatott, hivatalos bizonyítványokkal elluttutik, 
hogy e bor hamisítva van. Másrészt száz meg száz 
cse, ismeretes, hogy az olyan minőségű bor, 
melynek előállítására egyetlen egy szőlőszemet 
sem használtuk, a legpontosabb, a leggondosabb

termésnek alávetve, természetes bornak nyil’jéuhn..- 
tik. Nincs-e ily körülmények között az állampol­
gárnak szabadsága és vagyona minden pillanat­
ban veszélyeztetve, ha valami rosszakaratú de- 
nuncziánstól függ az egész ? Lehet-e az olyan 
italnak előállítását törvényileg eltiltani, a melynek 
chemiai és fizikai sajátságai tökéletesen ugyanazok, 
mint a boré; a melyben a legpontosabb elemzéssel 
sem lehet idegen, az egészségnek ártalmas anyag 
jelenlétét konstatálni; a melyet, egyszóval, nem le­
het sem izlelés, sem szaglás, sem bármi más módon, 
semmiféle utón a természetes bortól megkülönböz­
tetni ? .

De egyet mégis meg lehet követelni, tudniillik 
az áru eredetére vonatkozó bizonyítékot. Egy­
szerű példával akarom ezt illusztrálni. Minálunk 
többféle rizs kapható a kereskedésben; van indiai, 
olasz és bánáti. Pusztán chémiai módszerrel e 
rizsfajták meg nem különböztethetők; de ha én 
mint vevő, a magas áron tartott indiai rizst kívá­
nom, akkor a kereskedő csalást követ el irányom­
ban, ha indiai rizs neve alatt bánátival kínál meg. 
Ugyanígy all a dolog a borkereskedést illetőleg 
is. Ha én mint vevő az országszerte _ ismeretes 
módszer szerint előállított valódi tokaji aszu-bort 
akarok és kész vagyok, tekintettel a termés ne­
mességére, az anyag ritkaságára, a kívánt magas 
árt megfizetni, akkor tartozik a kereskedő kívá­
nalmamnak meg is felelni, ellenkező esetben csa­
lást követ el. A törvény a kereskedőt kényszerít­
heti arra, hogy könyveiből vagy bármi más mó­
don kimutassa, hogy hol szerezte, kitől szerezte 
és kinek adta el az árut. Ez természetesen áll és 
kívánatos is, hogy álljon minden más czikkre is 
és nálunk tényleg áll is mindazon anyagokra, 
melyek a börze-szokvány keretébe fel vannak 
véve.

Azt hiszem, hogy ha a tápszerekre vonatkozó­
lag okszerű törvényt lógnak hozni, akkor több­
ször is megeshetik, hogy ép e törvény alapjan a 
hanyagul, lelkiismeretlenül kezelt természetes ter­
mékeket fogják elkobozni, az okszerűen gyártot­
taknak nem lesz semmi bántúdásuk. Nézetem 
szerint az a tej, a melynek fajsulya az egészsé­
ges jó minőségű tejének nem felel meg, még 
akkor is kiöntendő, ha szemem láttára történt a 
fejés és kiöntendő azon „természetes* bor is, a 
melyet a gondatlan termelő követte eljárás agyon- 
kénezett, dohos bordóban tartott és a bőrbeteg­
ségeket okozó baktériumok tenyészágyáva telt.

Most még egy szót azokról az állítólagos 
borgyártó módszerekről, a melyek nálunk oiy- 
formán gyakoroltatnának, bogy a borhoz szőlő­
szem sem fér.

Én részemről megvallom, hogy ezt az egész ál­
lítást mesének tartom, mert meg vagyok győződve, 
hogy jó izü és az alkatrészeket helyes arányban 
tartalmazó, chemiailag tiszta, tehat draga anya­
gokból előállított mesterséges bor nálunk ma még 
nem állítható elő jutalmas áron. De ha ma sike­
rülne valakinek tisztán szintetikai módon mind­
azon anyagukat előállítani, a melyek a bor lénye­
ges alkatrészeit teszik, uKkor azt teljes lehetetlen­
ség volna eltiltani. Hát tiltva van-e az alkohol 
előállítása bármiféle nyersanyagból ? Nem esina- 
lunk-e ma már alkoholt nemcsak keményitö-tur- 
talinu anyagokból, hanem répaczukor-lugból, Iá­
ból, iorgacsból?Hátha ma mar sikerülne az alko 
bolt jutalmas áron világitó gázból előállítani, el 
képzelhető-e, hogy a parlament ezt az előállítási 
modot eltiltaná, nehogy a kukoricza ára csök­
kenjen? Ugy-e bar nem. Vagy gondoltak 
Irancziaországban, a hol a termelő érdekét mégis 
csak tekintetbe veszik, arra, hogy a Németország­
ban oly nagy mennyiségben gyártott alizarin bevi­
telét meggátoljak s hogy ezzel a százezrekre menő 
termelő érdekéit, kik azelőtt a buzérgyükér ter­
meléséből éllek, megvédjék ? Vagy ukadatolva 
volna-e az indigónak Magyarországba való beho­
zatalai megtiltani, hogy e módon a csülleng-ter- 
melést előmozdítsuk ? Azt hiszem egyetlen józan 
gondolkozást! ember sem tartja ezt lehetetlenség­
nek. Ma mar a viszonyok máskép állnak, mint 
sajat zsírunkban való luldokolás korában. Ma az 
győz, a ki jót, sokat és olcsót tud produkálni. 
Fényes példa erre Amerika. Az Egyesült-Államok 
insütueziói nem állanak a regi előítéletek talap 
zatan, mint a mi vén Európánkban. Fiatal erű 
vei fogott hozzá Amerika a modern irány kulti­
válásához és hogy mit ért el ezen a téren, azt 
mutatják a statisztikai adatok és pénzügyi ered­
mények, a melyek az egész világ kritikájának 
rendelkezésére állanak. A ki példájukat nem kö­
veti, úgy fog járni, mint az, a ki oda all a sinek 
közé és szem-beliunyó megntulkodottsaggal meg

akarja a robogó vonatot futásában akadályozni. 
A robogó vonat eltiporja vagy félredobja es to­
vább halad megszabott utján.

Miskolczről
VIDÉK.

* Borsodmegye közgyűlése.
iratozza tudósítónk : A vármegye mai közgyűlése, me­
lyen a főispán távolléte miatt dr. Tarnay Gyula alis­
pán elnökölt, egyike volt a legizgatottabbaknak, melyek 
az utóbbi busz esztendő alatt tartattak. A napirendre 
Hevesvármegye ismeretes átirata volt kitűzve az ex-lex 
ellen. A koaliczióba lépett ellenzék nagy impozáns 
számban jelent meg, ott volt köztük az ősz Mocsary 
Lajos is. Kubik Béla a függetlenségi, Mel ezer Gyula 
volt alispán a nemzeti és Blazsejovszky apat a nép­
párt nevében követelte tűzzel és erélyesen az atirat 
pártolását, ugyanily értelemben szólott még Starman 
Gvörgv országgyűlési képviselő és Bizony a miskolezi 
függetlenségi párt elnöke is. A sok okos beszéd_ azon­
ban mit se használt, a közgyűlés 107 szóval ou ellen 
elfogadta a kormánypárt elnökének javaslatai, hogy 
térjenek napirendre az átirat felett. Melczer Gyula 
ezután kérdést intézett az alispánhoz, hogy milyen el­
járást követ az ex-lex fennmaradása esetén az esetleges 
törvényei lenes rendeletekkel szemben. Tarnay alispán 
kijelentette, hogy valamint tisztelte a törvényt a múlt­
ban, tiszteli a jövőben is, annál is inkább, mert az ő 
kötelességeit és jogait az 1886. évi XI. t.-cz. -0, és 68- 
§ ai előírják. _____

ÚJDONSÁGOK.
— febr. 14.

__ Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket,
a kiknek előfizetése február 15-én lejár, riogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

— Stefánia főherczerjnö Miramarbnn.
Immár több, mint két hónapja, hogy Stefánia 
özvegy trónörökösné és leánya: Erzsébet föher- 
eze»nö a csodás szépségű Miramar-kaslélyban 
időznek. A föherczegnók odaérkezésévet ismét élet 
költözött a már szinte tiz év óta lakatlanul állt

expe-

Előfizetóai
— krEgész évre....................................6

Negyedévre....................................0 » »
Egy hóra......................................... 1 , 80 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk, leg-
ebb és legtartalmasabb divatlapjának: a . Jn'rat- 
ialon‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 

értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, télévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi hírei:. A király tegnap délelőtt 
bécsi Burgban kihallgatás! adott. Mária 

Immaculata töherczegnő — az orvosi jelentés sze­
rint _ az éjszakát kissé nyugtalanul túllőtte, de 
altalános állapota meglehetős jó. — Izabella fő- 
herczegnő és leányai : Mária Krisztina és Mária 
Henriette föherczegnók tegnap Pozsonyból Becsbe 
érkeztek. — Styku János, a iiirneves lengyel festő 
művész Lembergből hosszabb időzésre Budapestre 
érkezett.

— DJ minisztert osztálytanácsosok. A király a 
kereskedelemügyi miniszter előterjesztésére Augusztin 
Jenő miniszteri titkárt osztálytanácsossá nevezte ki, Eap 
Árpád es Vértesy Kálmán miniszteri titkároknak pedig 
az osztálytanácsosi czimet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta.

— Királyi kitüntetések. A király Kan Frigyes,
a Zemplén vármegyei gazdasági egyesület alelnökének 
és törvényes utódainak, nevezettnek a küzügyek térén 
szerzett kiváló érd' mei elismeréséül, a magyar nemes­
séget a «kozmái, elönévvvl díjmentesen, t hadúr Ágost 
szász-kóburg-gólhai herczcgi iúszumtanácsosnak, sok évi 
tiü és buzgó szolgálata elismeréséül a lerencz József- 
rend lovagkeresztjét adományozta.

_ Gróf Turenne távozása. Gróf Tarenne buda­
pesti franczia lőkonzut, a kit kormánya követté léptéiéit 
elő, még mindig Budapesten időzik, bevárja most kine­
vezett utódjának ideérkezését és csak ezután megy haza 
Parisba. A távozó diplomatát, a ki az itteni elúkeió vi­
lágban küzbecsülést vivőit ki, a budapesti Iranczia ko­
lónia tagjai bucsuünneppel készülnek megtisztelni.

— UJ horvát egyetemi tanárok. A király a zág­
rábi egyetemi jog* és államtudományi karához dr. 
Csupruzics Károly nyilvános rendkívüli tanait a pol­
gári peres és peren kivüll eljárás nyilvános rendes ta­
nárává, dr. Andrássy Lajos, a horvát-szlavon-dalmát 
országos kormány fogalmazóját és egyetemi magántanárt 
pedig a római jog nyilvános rendkívüli tanárává, dr. 
Hranilovics Henrik gimnáziumi tanárt és egyetem! 
magántanárt a bölcsészeti karhoz a földrajz nyilvános 
rendkívüli tanárává, dr. Tropsch István, a zágráb- 
aisóvarosi gimnázium valóságos tanítóját és egyetemi 
magántanárt, a bölcsészeti karhoz a német nyelv és 
irodalom nyilvános reridkivüli tanárává kinevezte.

kastélyba, mely valaha, még a mexikói 
diczió előtt oly vidám napokat látott. Az
özvegy trónörökösné és leány a egészen a leg­
utóbbi két hétig naponta tettek kirándulást 
a tengeren, a mióta azonban hűvösebbre
íordult az idő, a föherczegnók nem mozdulnak ki 
a kastélyból. Stefánia főherczegnö a rossz idő­
járást arra használja fel, hogy komoly tanulmá­
nyokat folytat, de különösen festészettel foglal, 
kozik sokat. Kayser Ebba bécsi testönö az oktaiója, 
a ki naponta több órán át együtt dolgozik a fú- 
herczegnövel.

— A Duna áradása. A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a Duna 
tegnap óta majdnem mindenütt áradt. A fővárosnál teg. 
nap óta az áradás 35 centimétert tesz s a mai vizma- 
gasság 189 cm. A többi vízállások a következük : 
Schärding 80. Passau 261. Linz C, Stein 60, Becs 2, 
Pozsony 227, Komárom 246. Paks 7;>, Baja 128, Ma- 
hács 128, Újvidék 101, Zimony 171, Pancsova 142, 
Báziás 157, Drenkova 131, Orsóvá 211 czentiméter.

A Szent- Gotthanl-alagut veszedelme. 
Európa legnagyobb alagutját az eltemetés vesze­
delme fenyegeti. Az alagút bejárasa előtt fekszik 
Airolo helység. Közelében emelkedik a Monte 
Sasso, a melyről néhány nap óta hatalmas szikla- 
tömegek omlanak alá. Az enyhe időjárás követ­
keztében fenn a magasban hirtelen megolvadt a 
hó és a víztömeg meglazította a sziklákat meg a 
hegy lábánál összehalmozódott omladékot is. Pén­
teken este hirtelen roppant töld- és sziklatömegek 
kezdtek lefelé csúszni, és borzasztó robajjal egye­
nesen a falu középső részé leié zúdultak. A falu 
és a hegylejtő között óriási védgat emelkedik s 
ez feltartotta a földomlást, az iszappal kevert víz­
tömeg azonban behatolt a faluba. Szombaton is­
métlődött ez a jelenség és este már az airolúi 
főutezát egyes helyeken méter magas iszap borí­
totta. Deszkákká! és czölöpökkel igyekeztek az 
egyre ömlő iszapiömeg terjedésének gátat vetni.
A folytonos földomlás és iszaplavina mar 
közvetlenül a faiu szélső házaihoz jut. Egy 
hazmagasságu szikladarab ijesztő szökései­
ket rohant a mélységbe és alig 50 méter­
nyire esett le. Vasárnap már nyoma sem 
volt a védgátnak, az iszap teljesen eitúdte és 
most már teljes erővel ömlött a ialuba az i-zap- 
és vizzuhatag. A falu fele mar romokban hever, 
a lakosok szabad ég alatt tanyaznak. Kisebb 
sziklaomlások még mindig vannak, de azért a 
védelmi munkaiatokkal nem nagyon sietnek. Alig 
dolgozik üU--80 ember, a lattossug túlnyomó 
része tétlenül, közönyösen nézi a veszedelmet. 
Eddig a vasutat és az alagút bejáratat közvetlen 
veszedelem nem fenyegeti, mert tavaly deczem- 
berben védgátat emeltek, a mely még feltartóztatja 
u leoinló földtömeget, de ha az időjárás nem 
változik, akkor Airoló is, a Szent-Gothhárd-alagut 
is menlhetlenül elveszett.

— Kirándulás a fővárost erdőkbe. Wlassica 
Gyula közoktatásügyi miniszter régiben eltiltotta, hogy a 
tanulókat még a vasárnapokon is házi szolgalatokkal 
terheljék. A tanárok most a vasárnapokat kirándulá­
sokra akarják fölhasználni, a mit helyesel a miniszter 
is. A főváros környékén pompás erdőségek és kiránduld 
tielyek vannak, a melyeket fölkeresni kész tanulság es 
gyönyörűség. Többször megesett azonban, hogy épen a 
székes főváros erdeibe az erdöürük nem eresztették Ue a 
tanulókat. A tanárok most kérvényt intéznek Halmos 
János polgármesterhez, hogy a íövaros erdeit nyissa 
meg a kiránduló ifjúság számára.

— A tél Amerikában. Mialatt nálunk újból 
tavaszira változott az időjárás, addig Amerikában 
teljes zordonságaban uralkodik a tél. Szombaton 
esjtí — mint New-Yorkból jelentik — óriási hó­
vihar dütióngölt, a mely némely államban még 
ma is tart. A Pliitadelphia-Reading-vasut az egész 
vonalon beszüntette a közlekedést, más vasutak 
közlekednek ugyan, de nagyon réndetlenül. Szom­
baton és vasárnap egy hajó sem tudott beérkezni 
a new-yorki kikötőbe. Washingtonban néhol tíz 
láb magas húréteg borítja az uíczakai, úgy hog) 
legutóbb is csak hatvan képviselő tudott eljutni a 
parlamenti épületbe. Egy londoni távirat jelen­
tése szerint tegnap este megújult a vihar és a 
meteorologusok azt jósoljak, hogy néhány nap 
múlva átterjed mihozzánk is.

— És még mindig szolgálatban van ?
— Oh, nem 1 . . . Most ur vagyok. Borokban 

utazom.
— Borokat árul Szent-Péterváron ?
— Úgy van; furcsa, ugyebár, hogy mi itt ta­

lálkozunk? A gazdái jól vannak?
— Nagyon jói.
— Itt telepedtek le ?
A mulatt-lány ránézett Ficellere, türelmetlenül 

felelte:
— Mi köze hozzá?
— Oh semmi, éppen semmi. Csak azért kérde­

zősködtem ....
A detektív elhallgatott.
— Miért?
— Mert most aligha fut olyan jól a paripájuk, 

mint Párisban.
— Már miért ne futna olyan jól ?
— Hát, az úrnőjének .... egy garassa sincs 

többé!
— Egy garasa sincs! Hova tűnhetett el Így 

egyszerre a vagyona ?
— Párisban tudtam meg ... a pénzét, az ér­

tékpapirosait, a palotáját, mindenét lefoglalták.
Carlonat nagyon is váratlanul érte ez a hir; 

ránézett Lindorra és fuldokolva ejtette :
— A palotáját, mindenét . . . lefoglalták !
— Hogyan ön nem tudta ? Bele van keverve 

az úrnője abba az aljas ügybe, a kémkedési 
ügybe...............Oh, jó orra volt, hogy kereket ol­
dott Felzen úrral együtt . . . különben bedutyiz- 
zák. ... A Boceinelli gróf urat is elcsukták egy 
gyógyintézetbe. Szegény öreg, úgy mondják, szá­
nalmas állapotban van, egészen elbutult.

A mulatt-lány arczán gonosz kifejezés jelent 
meg . . . összeszoritott fogakkal . . . haragosan 
mondta :

— Látom .... látom már, hogy ön mi­
csoda. . . .

— Kisasszony!
— A rendőrség embere...............És követett

minket.
— Ön sérteget engem, Carlona kisasszony, 

felelte Lindor nehezteléssel. Nem űzők ilyen un­
dok mesterséget.

Komikus hangsúlyozással ejtette az utolsó
szavakat. ,, ,

De a komorna dühösen» bárha halk hangon
folytatta :

— Fittyet hány önre az én úrnőm, önre is, 
meg valamennyiökrei Nem nyúlhatnak hozzá, egy

hajszálának sem arthatnak itt ! Szemükbe kaczuB 
mindnyájuknak 1

Olyan szemekkel nézett Lindorra, mintha sze­
retné jól megkarmolni.

— Milyen gonosz ön, Carlona kisasszony, - 
mondta nevetve a hajdani inas. Mennyire csaló­
dik engem illetőleg. Mindjárt be is bizonyítom. 
Én, látja, ismerem az egész ügyet. És én azt 
mondom, hogy Boceinelli grófné visszakaphatná 
a pénzét, az értékpapírjait, a palotáját, mindenét 
a mi az övé, ha akarna.

Carlona haragja menten eloszlott, de nem az 
aggodalom, a melyet ez oly nyugtalanító ember 
váratlan közlései keltettek föl benne.

— Hogyan volna ez lehetséges ? — rebegte.
— Elmondom. Igazán szerelem Boceinelli gróf- 

nét, nagyon kedves asszonyka, örömest teszek 
hát neki szívességet. Ön bizalmasa, ugyebár ? 
Nos, mondja meg a grófnénak, hogy mindenét 
visszakaphatja és nem fogják nyugtalanítani . . . 
hogy bántódás nélkül visszatérhet 1 rancziaor- 
szágba, ha elcsipeti Felzent és elárulja az összes 
viselt dolgait.

— Látja, hogy nem csalódtam ! Ön a rend­
őrséghez tartozik.............. Megbízták, hogy ne­
kem mindezt mondja el. . . . Ön ocsmany egy 
ember 1

— Nem éppen szeretetreméltó velem szemben, 
édes Carlona kisasszony, — válaszolta moso­
lyogva Ficelle. De mindegy; majd ^ gondolkozik, 
mert nagyon szereti úrnőjét. . . . Gondolja meg, 
hogy hála önnek, ha figyelmezteti, egész vagyonát 
visszanverheti.

A mulatt-lány tovább indult, de Ficelle nem 
tágított mellőle.

— És a straszburgi eset ? Az volt egyszer a 
mulatságos történet. . . . Nem igen unatkozhatott 
az a fiatal René ur. Mit gondol ?

Carlona nem felelt; Ficelle folytatta:
__ Egyébiránt csinos fin. Kicsoda is tulajdon­

képen az a fiatal ember ?
A komorna dühösen megállt.
— Hagyjon békén ! — kiáltott fel. Ne lábat- 

lankodjék itt mellettem, vagy rögtön rendőrt 
szólítok. . . . Értette 1 Nem vagyunk Franczia- 
országban; távozzék azonnal!

— No, no, édes Carlona kisasszonyként, már 
engedelmeskedem. Megyek. ... A viszontlátásig. 
A legközelebbi napokban. Majd meglátogatom. 
Addig gondolkozható a szavaimról.

Ficelle, a ki nem akart kellemetlen kalandokba 
bonyolódni és tudta, hogy a kérdései czéltalanok

köszönt a kornurnának azulan előrevolnának, 
sietett.

Egy utczaszegleten hátranézett, de már nem 
látta Cavlonát.

Visszafelé indult tálán ? Vagy kocsiba ült ? 
Avagy valamely házba ment be ? A detektív nem 
tudta.

De nem törődött vele. Örvendezve annak, a 
mit tett, gyorsan visszatért a városba s azt 
gondolta . . . hogy talán csiraképes magot ve­
tett el. . . .

A városban aztán gondolatainak tárgya meg­
változott, visszatértek a két barátjához és komoly 
redő vetett árnyékot a homlokára.

Ebben az óraban talán mar meghaltak. A ret­
tenetes játék véget ért. A foglyuk a „Trident*-en 
van, vagy . . .

— Eli ! — vigasztalta magat Ficelle, az én két 
barátom sokkal különb legény a gáton, semhogy 
bajuk eshetett volna ; immár Francziaorszag felé 
haladnak.

Egy pár pillanatig még elmerengett, aztán hoz­
zátette :

— És én ugyanazt fogom cselekedni. Vissza­
térek...............Ideje már. Nem esik majd rosszul,
ha viszontlátom a Szajnát és a Saint-Michel 
kutat. . . .

Mikor Ficelle magára hagyta, Carlona betért a 
legközelebbi ház kapuja ala.

Majdnem egy negyed óráig várt ott, mígnem 
azt gondolta, hogy a detektív most már eltűnt. 
Ekkor kilépett az utczára, és csaknem futva sie­
tett vissza a villába.

Lihegve érkezett meg.
— Juana ! — kiáltott fel, mikor szélvészként 

rohant be a grófné boudoirjába; úrnőm, találkoz­
tam Lindorra!!

— Lindorral ?
— Igen, az utolsó inasunkkal. A rendőrség 

embere 1
Juana, a ki a kereveten hevert, kiejtette szájá­

ból a czigarettát és főiegyenesedett.
— Mit mondasz ? A volt inasunk a rendőrség 

embere !
A nyugtalanságtól összevont szemöldökök egy­

máshoz értek és sötét ivet alkottak a grófné fe­
kete szemei fölött.

Carlona, még mindig lihegve a nagy sietéstől, 
szakadozott mondatokban ismételte el a Fieelle-el 
folytatott beszélgetését.

— Úgy van, úrnőm ... a rendőrség embere. 
Elmondta, hogy a vagyonodat elvették, a palotá­
dat lefoglalták és hogy . . . . tia hajlandó volnál 
elárulni mindazt, a mit Stack Párisban cseleke­
dett, visszatérhetnél Francziaországba. . . . Vissza­
adnák a pénzedet. . . . Nevetve mondta ezt ne­
kem. . . . Tudja, hogy René erőszakkal itatott be 
Straszburgban a szobádba. ... Én is emlékszem,
hogy abban tt pillanatban mellettem volt...............
Boceinelli gróf gyógyintézetben van...............Azt is
mondta Lindor, hogy meglátogat engem ... ha 
majd gondolkoztunk az ajánlatairól.

Juana egyszer sem szakította félbe a kontor- 
nája szavait. Csak mikor a mulatt-iány a vagyona 
lefoglalását és a férjének gyógyinlezetbe történt 
zárását említette, csak akkor szorultak ökölre 
szép fehér kezecskéi és vonaglotlak piros ajkai.

Carlona befejezte elbeszélését és a karjait ke­
resztbe fonva, a fejét csóválva mondta :

__ Mar most mit teszel majd, úrnőm ? No
hiszen, szép csávába vitt bele az a te gyönyörű­
séges Stackod ! Pedig előre figyelmeztettelek. 
Most tönkrejutottái.

A grófné szótlanul, a szőnyegre szegzett tekin­
tettel, erős felindulás hatalmában járkált föl s alá 
a boudoirban.

Egyszerre, trágár gyermekkorának emlékeiből 
előszedett durva, olasz káromkodás tört elő a 
torkán.

— És ő tudta ! — kiáltott föl azután, bizo­
nyos, hogy tudta ! ... És semmit sem szólt. Oh, 
a bitang ! . . .

— Persze, hogy tudta, — erősítette a ko­
morna. Tudnia kellett. Eltitkolta előtted.

Juana villogó szentekkel nézett reá:
— Hallgass ! Hallgass ! Hallgass 1 
Fölkapott egy, a keze ügyében volt értékes 

porczellán-vázát s úgy vágta a földhöz, hogy da­
rabokra tőrt. Ki kellett ömölnie a haragjá­
nak". Ebben a perezben a jellemének alapvonását 
képező kapzsiság egész mértékében napfényre 
jutott.

Stack iránt érzett inkább csak érzéki szerelme 
eltűnt kiáradó keserűségében és haragjában.

Mert végre is, ha tűrte a kedvese szenvedélyes 
zsarnokságát* csak azért tette, mert Stack többet 
rakott lábaihoz a gazdagságnál, szinte korlátlan 
fényűzéssel vette őt körül.

Engedett volna e nélkül követelő akaratának ? 
Nem, százszor is nem ! Elfogadja ugyan a hódo­
latát tetszetős külsejére való tekintettel, de meg-

oko-
támaszkodva

tartja mellette a többi udvarlóit is, például Sehrl 
bárót, a kit a pénzéért szeretett.

Soha sem esett volna bele menthetetlenül az 
örvénybe, a meiybe Stack rántottá le. . . • Me‘d 
Stack miatt ... a Stack bibaja miatt . . . jutott 
tönkre I

Szerette? Dehogyis! Gyűlölte Stackot most, a 
mikor összeomlani lulta oly nehezen, oly tarad- 
ságosan megteremtett fényes helyzetét.

.Most visszaesik a nyomorúságba, újra a haj­
dani pocsolyában, sárban fog fetrengeni. A szép­
sége daczara talán ismét kénytelen lesz naprol- 
napra tengeini életét. . . .

Haragja nőttön-nőtt, még több Ízben is­
mételte ;

— Bitang! . . . Bitang! . . . Bitang! . . •
Azután a kerevetre vetette magát, dühösen 

harapdalta a vánkost, mig arczan a gyűlölet 
kűnyei folytak végig, körmei pedig tépdesték pon­
gyolájának gazdag csipkediszét.

A zajra, a melyet az ajtó kinyitása 
zott, Kipillantott s a könyökére 
maradt.

Stack lépett be. A városban tett sétáról érke­
zett haza. .

Elámultan állt meg, nézte a széttört viragedeny 
darabjait és a kedvesét, a ki a haragtól villogó 
szemekkel feküdt a kereveten.

Nem értette, hogy miért ez a heves harag; 
megkérdezte Itat:

— Mi történik ? Mi a baj ?
Carlona az asztal mögé 

felelt. . . .
De a grófné, megmaradva 

melyben Stack találta, rekedten 
zeit tekintettel kiáltotta :

— Bitang 1 . . . Tönkre juttattál!
Stack fölkapta a fejét, ökölbe szorította séta- 

botjat, a szeme megvillant, de fekezte magát.
— No, no! Hadd hallom hát, mi történt! 

Beszélj ! Nem értem.
Juana gonoszul fűlkaczagott, egyik kézévé ^ 

kerevetvánkosra támaszkodva, félig fölemelne 
dett. a másik kezével pedig a grófra muta va, 
eltelte i • . .. 11

— Uh, oh 1 ... . Azt kérdezi, mi törten • 
Mintha nem tudná, hogy tűnkrejuttatott, koldus» 
tett! Olt, a zsivt.ny!

Háromszor ismételt undok szidalommal
szavait. Mt

Stack fölemelte a sétabotját, egy lépést 
Juana felé.

hátrált és nem

a helyzetben, a 
s a grófra szeg-

1 _ XIV. Lajostól — ;
diák a külsőségekben is És 
érzelmeiket fitogtatni, lg/ J 
aranynak szeretnének valari 
mely rögtön elárulná, ho.-t 
dolgunk. A franczia lapok , 
kis történetet mesélnek a 
társasági elnök életéből.

A második császárság idl 
Carnot még elegáns ifjú vj 
latságokért. Egy színházi e 
szőke hölgyet, s ki ellené:! 
Valliére kisasszony szerepé 
dolkozott volna, a leendu 
kezű kis Írást küldte fel a

_ A zenekar páholyául
hogy La" Valliere kisasszo 
mat. A nevem XIV. Louis] 

Ez a különös meghívás 
megesett, a vacsora kiCzej 
is. . . - De az ál-napkiraiy 
La Valliere kisasszony az 
tolt be annyit, a mennyi: 
kilátásba helyezett. . . A | 
ragadtatva a nem minded 
meghívást nem kapott, e.l 
Lajosi-nak. A levélváltást 

Kérdés : Nem esnék 
este ismét La’ Valliere híj 

felelet: Oh igen, J 
XIV. Lajos dinasztiája md 
111. Napoleon (hárctj 
neve.

— Kévmagyaroettas
pesti születésű caracasi i 
«Gerzsó>-ra, Leichtma| 
ottani lakos vezetéknévé 
Lajos mélykúti illetőségű] 
oek «Fodoréra, Taut 
ugyanottaui lakos vezd 
csovszky József m. ki: 
maros-szigeti lakos, vaia] 
zetéknevének «Gyarmati 
illetőségű ugyanottaL. n 
Sanku Gabor, Tivaui.r 
lakos vezetéknevének 
aradi törvényszéki c. 
Elek és Anna vezetetne] 
András nagy-martom j 
téknevének «K-u-nvi 
illetőségű aradi lakos 
korú Schallt"/ 
ugyanottaui lakos vett 
ruk Pál fekete-ki ii-sseii] 
vezetéknevének «Nemei 
illetőségű kolozsvári ii 
kiskorú Brett József, A| 
lakosok vezetékneve 
t-merini iiietősegt. : Bd 
ki-koru gyermek1-1 vezttl 
Imre szárazpatak, illetői 
zetéknevének «Bakony] 
illetőségű budapesti -al 
Schafer Mór hala-, 
valamint kiskorú Za.e 
Ilona, Árpád, Aranka 
vének «Szabados» ra. 
racskai ulete-oyü búzát 
vének «Békelis-re, kskj 
ségü ugyanoti.tni 
Urbanek János igazsl 
pesti lakos vezeték I 
tását a Lelügymini.';. t r|

— Szakadás a sz| 
— mint nekünk irj-k 
dús állott be. Egy 
van és magyar nemz q 
tervbe, nng a ciunkzsj 
cziál demokrata p .rt 
pártlapot is szeretném 
kiterjesztendő Kg :

— A történelmi 
Abból a tündér.. I 
ben pompázott, hímről 
lett megmaradt a gytj 
Magyarország legszet bj 
latait fogja egy csoport 
most a me; ga |
b-m fenyegeti. Egy k 
ahpozási része a vized 
liogy az egész rész síi 
nek, a földmivvlesügv] 
Vajda-Hunvad varban! 
az épületcsoport más,] 
titsák át.

tetézte

Fölforrt benne a| 
dott magán és 
önmagának beszélvl 

— De hiszen ri| 
őrült 1 . . .

— Megörültem 1 
vagy talán meg is I 
a pénzemet ! Mer! | 

Juana fölállt é5 
ritott kézzel közelJ 

Mi1 hogy pedia 
pon/ .!. sem nem| 
grófné folytatta :

iFd

Rt Tenger if ii 
világkiállításra mai 
sabb terveket szól 
az Eiffel-toronynál 
a bámuló külföldéi 
a mit Colibert cl 
alatt meg akar vl 
ságu létrehozásával 
főzné. Azt kivárná 
marjában ássanal 
Parisig, egészen 
zessék be oda a;] 
dezzenek be ott 
mokparltal, oste| 
öltöző gyanánt 
náltabb mulatság! 
közi tengeri fürdí 
hossza 200 kilcnrl 
számos millió, drl 
számításai szerinti 
hogy egy fürdés 
kellene szabni, 
kivül nem magasl 
kiállítást követi 
Dieppe- et, Osten! 
a hegyes-völgycsl 
Bois de Bouiognl 
épen nem valoszf 
szinü, hogy a 
akadni log vállal]

IÍ Fellah 
tó élményeit a 
azt az éllapot, 
tálánál szerepelt!
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Miramarban. 
|ja, hogy Stefánia 

Ereséhet íöher- 
Miramar-kast élyban 
felezésével ismét élet 
pta lakatlanul állt 

a mexikói expe- 
hpokat látott. Az 
L-a egészen a leg­
tettek kirándulást 

pnban hűvösebbre 
nem mozdulnak ki 

pgnö a rossz idő- 
r komoly tanulmá- 
festészettel foglaí- 
lestönö az oktatója, 
kütt dolgozik a lö­

kéi ésügyi minisztérium 
lsek szerint a Duna 
ladt. A fővárosnál teg- 
] tesz s a mai vizma- 
Jások a következők : 

Stein 60, Becs 2, 
f5, Buja 128, Mo- 

1171, Pancsova 142, 
211 czentiméter.

Vont veszedelme.
laz eltemetés vesze- 
garttsa előtt fekszik 
Imelkedik a Monte 
1 óta hatalmas szikla­
ié he időjárás kövat- 
|iii télén megolvadt a 

a sziklákat meg a 
fc omladékot is. Bén­
iid- és sziklatümegek 
pásztó robajjal egye- 
lle zúdultak. A falu 
Ived gat emelkedik s 

iszappal kevert viz- 
luoa. szombaton is­
leste már az airolui 

magas iszap bori- 
bkkel igyekeztek az 
Idésének gátat vetni, 
i iszaplavina már 
házaihoz jut. Egy 
ijesztő szökéset- 

is alig 50 méter- 
már nyoma sem 

I teljesen eltűdte és 
i faluba az iszap­

in' romokban hever, 
tanyáznak. Kisebb 

Innak, de azért a 
■nagyon sietnek. Alig 

lakosság túlnyomó 
kézi a veszedelmet.

bejáratát közvetlen 
lert tavaly deczem- 
liely még feltartóztatja 

az időjárás nem 
Izent-Gothhard-alagut

erdőkbe. Wlassics 
légiben eitíltotla, hogy a 
|n is házi szolgálatokkal 
I vasárnapokat kirándulá- 
|mit iieiyesel a miniszter 

erdőségek és kiránduld 
peresül kész tanulság és 

azonban, hogy épen a 
ők nem eresztették be a 

Ivcnyt iutézuek Halmos 
I íővaros erdeit nyissa

Mialatt nálunk újból 
|ú-, addig Amerikában 
lilik a tél. Szombaton 
Jelentik — óriási hő­
iéinél) államban még 
leading-vasut az egész 
■kedést, más vasutak 
} mi rendetlenül. Szom- 

sum tudott beérkezni 
Lhingtonban néhol tíz 
h; u ezakat, úgy hogy 
bviseiö tudott eljutni a 
londoni távirat jelen- 
pgujult a vihar és a 

hogy néhány nap

tarlóit is, például Sehrl 
retell.
leie meniheletlenül az 
J raiiiotlu le. . . ■ Mert 
libaja miatt . . . jutott

lüiölte Stackot most, a 
Ily nehezen, oly fárad- 
|s helyzetét, 
lioru^aguu. újra a haj- 
■bg ietrengeni. A szép- 
kényleien lesz napról-

|inég több Ízben is-

. . . Bitang ! . . - 
ítélte magát, dühösen 
tig arczan a gyűlölet 

pedig tépdesték pon- 
Iszét.
. ajtó kinyitása oko- 
lönyúkére támaszkodva

pbau tett sétáról érke-

e a széttört virágedény 
I a ki a haragtól villogó 
ten.
óért ez a heves harag;

nögé hátrált és nem

adva a helyzetben, a 
Kedten s a grófra szeg-

I juttattál !
ökölbe szorította séta- 
, de fekezte magát, 
un hát, mi történt ?

izagott, egyik kezével a 
odva, félig folemelke* 
dig a grófra mutatva,

t kérdezi, mi történt. 
törikrejuttatott, koldussá

ok szidalommal tetézte

tabotjat, egy lépést tett

I __ XIV. Lajostól — in. Napóleonig. A fran­
cát a külsőségekben is nagyon szeretik köztársasági 
érzelmeiket fitogtatni. így mostanában a 20 frankos 
aranynak szeretnének valami hangzatos nevet adni, a 
mely rögtön elárulná, hogy köztársasági pénzzel van 
dobunk. A franczia lapok ebből az alkalomból érdekes 
kis történetet mesélnek a meggyilkolt Sadi Carnot köz- 
társasági elnök életéből.

A második császárság idejében történt, a mikor Sadi 
Carnot még elegáns ifjú volt és rajongott a pikáns mu 
latságokérL Egy színházi előadáson meglátott egy csinos 
szőke hölgyet, s ki ellenállhatatlan bájjal játszotta La’ 
Yalliére kisasszony szerepét. A nélkül, hogy sokat gon­
dolkozott volna, a leendő köztársasági elnök a követ­
kező kis Írást küldte fel a színpadra a takaros hölgynek :

— A zenekar páholyában ülök és égek a vágytól, 
hogy La' Yalliere kisasszonynyal költhessem el vacsorá­
mat. A nevem XIV. Louis (tizennégy Lajos-arany.)

Ez a különös meghívás tetszett a hölgynek. A légyott 
megesett, a vacsora kifizetődött és a 14 Lajos-arany 
is.... De az ál-napkirályt keserű csalódás érte, mert 
ha Valliere kisasszony az életben épenséggel nem vál­
tott be annyit, a mennyit a világot jelentő deszkákon 
kilátásba helyezett... A hölgy azonban nagyon el volt 
ragadtatva a nem mindennapi királytól. Miután újabb 
meghívást nem kapott, elhatározta, hogy ő ir — «XIV. 
Lajosi-nak. A levélváltást szó szerint itt adjuk:

Kérdés: Nem esnék-e jól XIV. Lajosnak, ha ma 
este ismét La' Valliere kisasszonynyal vacsorálna ?

Felelet: Oh igen, kedvesem. Azonban időközben 
XIV. Lajos dinasztiája megváltozott. A övében csak 
111. Napoleon (három Napoleon-arany) lesz a 
neve.

— Névmagyarosítások. Grünhut Oszkár buda­
pesti születésű caracasi (Amerika) lakos vezetéknevének 
«Gerzsús ra, Leichtman Lipót halmi illetőségű ugyan­
ottani lakos vezetéknevének «Lukácsira, dr. Freund 
Lajos mélykúti illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevé­
nek «Fodoréra, Taucz Antal munkácsi illetőségű 

lakos vezetéknevének «Tót»-ra, Dzsa-
mára-

nek
ugyanottani
csovszky József m. kir. posta- és távirdaszolga 
maros-szigeti lakos, valamint kiskorú leánya Mária ve­
zetéknevének «Gyarmati>-ra, Dánosok V'incze miskolczi 
illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének «Bogárára, 
Sankó Gabor, Tivadar községi illetőségű uagy-szöllősi 
lakos vezetéknevének «Füredi»-re, dr. Adler Lipói, 
aradi törvényszéki bíró, valamint kiskorú gyermekei 
Elek és Anna vezetéknevének «Apor»-ra, kiskorú Klein 
András nagy-martoni illetőségű ugyanottani lakos veze­
téknevének «Kerényi»-re, Pidovartsik István sarkadi 
illetőségű aradi lakos vezetéknevének «Pálmai»-ra, kis­
korú Schulhof Árpád és Manó sámsoni illetőségű 
ugyanottani lakos vezetéknevének <Simonyi»-ra, Skol- 
nik Fal fekete-kelessényi illetőségű ugyanottani lakos 
vezetéknevének <Némei»-re, Mandel Náthán gyalul 
illetőségű kolozsvári lakos vezetéknevének «Mezei»-re, 
kiskorú Brett József, Adolf és Károly balassa-gyarmati 
lakosok vezetéknevének <Somló»-ra, Deutsch David 
t menni illetőségű budapesti lakos, valamint Sándor 
kbkoru gyermeke vezetéknevének «NémeU-re, Babiák 
Imre szárazpataki illetőségű budapesti czipészsegéd ve­
zetéknevének «Bakonyis-ra, Altenbach Antal aradi 
illetőségű budapesti lakos vezetvknevdnek «Alm;isi»-ru, 
Schaffer Mór halasi agy. kir. pénzügyőri szemlész, 
valamint kiskorú Zádor, Klotild, Karoly, Dezső, Géza, 
Ilona, Árpád, Aranka és Piroska gyermekei vezetékne­
vének «tizabados»-ra, kiskorú Grunner Gábor ba­
racskai illetőségű budapesti lakos íaszobrász vezetékne­
vének «Bekell»-re, kiskorú Klein Géza miskolczi illető­
ségű ugyanottani lakos vezetéknevének <Kardos»-ra, 
Vrímnek János igazságügyminiszteri számtiszt buua- 
pesti lakos vezetéknevének «Orban»-ra kért átváltozta­
tását a belügyminiszter megengedte.

— Szakadás a szocziálisták táborában. Báján 
_ mint nekünk írják — a szocziálisták közölt szaka­
dás állott be. Egy nagy részük ugyanis kiváló félben 
van és magyar nemzeti munkás párt megalakítását vette 
tervbe, míg a munkások másik része a nemzetközi szó­
énál demokrata párt híveinek vallja magát. Az. előbbiek 
pártlapot is szeretnének indítani és az egész megyére 
kiterjesztendő agitácziót terveznek.

— A történelmi épületcsoport veszélyben, 
Abból a tündértárosból, mely harmadéve a városliget- 
l»n pompázott, hírmondóul néhány kisebb épület mel­
lett megmaradt a gyönyörű történelmi palota, mely 
Magvarország legszebb építészeti műemlékeinek 
tatait fogja egy csoportba. A remek palotát, melyben 
most a mezőgazdasági muzeum van elhelyezve, veszede- 
1-m fenyegeti. Egyik részének, a Vajda-Hunyad varnak 
alipozási része a vizenyős talajban megromlott, 
i.ogy az egész rész sülyedni kezd. A mig ezen segítené­
nek, a földmivelésügyi miniszter elrendelte, hogy a 
Vajda-Hunyad várban elhelyezett múzeumi tárgyakat 
az épületcsoport más, jó karban 
litsák át.

levő részébe szál

— A berlini botrány-krónikából. A német csá­
szárváros erkölcsi zülöttsége egyre gyarapítja a chronique 
scandaleuse anyagát. Még el sem ült az a nagy meg­
botránkozás, a melyet a berlini «Club der Harmlosen» 
üzelmeinek leleplezése világszerte keltett, mír ismét 
újabb botrányos esetről hoz hirt a táviró. Arról van 
szó, hogy egy vő törvény elé idéztette az anyósát
— kerítés miatt. Hívják pedig ezt az anyóst, a ki férjes 
leányával üzérkedett, Bother Augusztának, anyja annak 
a Rother Bertának, a kinek képmását Gräfe «A mese» 
czimü ismeretes festményén megörökítette. Azt a hír­
nevet és népszerűséget, melyhez leánya ilyen módon 
jutott, az erkölcstelen anya arra használta fel, hogy 
lakásán leánya és gazdag udvarlók között találkozásokat 
közvetitelt. Az erkölcstelen üzelmek már jó ideje tar­
tottak, mígnem a szép Rollier Berta lérje reájött a 
dologra és följelentette anyósát, a kit most a törvény­
vén yszék kerítésért egy évi fegyházzal büntet.

— Szerencsétlenség a tengeren. A Bulgária 
szállitóhajót sokkal komolyabb veszedelem érte, mint azt 
először hitték. A hamburg-amerikai vonal igazgatósága
— mint Hamburgból táviratozzák — közli ugyanis, 
hogy egy tegnap este érkezett távirat szerint a Wf ee- 
haulcen kapitánya, a ki — mint már megírtuk — a 
Bulgária huszonöt utasával Punta-Delegadában kötött 
ki, azt állítja, hogy a Bulgária sülyedő félben volt, 
a mikor segélyére sietett, de még két gőzös vesztegelt 
közelében, hogy szükség esetén segítségére legyenek.
Az igazgatóság ebből azt következteti, hogy az utasok­
nak és a legénységnek hátramaradt részét ezek a gő­
zösök vették fel. Feltehető tehát, hogy mindenki meg­
menekült, hogy ugyan egyáltalában megerősítést nyer 
ez a jelentés.

— Rablógyilkossági kísérlet. Vakmerő rabló­
gyilkossági kísérletről ad hirt debreczeni levelezőnk. 
Szombaton este Kerékgyártó Sámuel kereskedősegéd 
az udvarban észrevette, hogy egy sötét alak lapul a ke­
rítés falához. Kerékgyártó visszament a lakásba és ma­
gához vette toros botját. így felfegyverkezve egyenesen a 
még mindig ott settenkedő alak felé tartott. Alig tett 
azonban egy pár lépést, a mikor a sötétből egy másik 
alak ugrott elő. Mindaketten Kerékgyártóra vetették ma­
gukat és a száját igyekezték betömni. Kerékgyártó hir 
leien kirántotta tőrét és az egyik támadó oldalába döfte- 
A megsebesített felordilott és a kiáltásra az udvar hátsó 
részéből kút lövés dördült el. Az egyik golyó Kerék­
gyártó kalapját fúrta keresztül, de aztán mind a négyen 
megugrottak. A rendőrség keresi a vakmerő rablókat.

_ Halál a szószéken Megrendítő eset történt teg­
napelőtt - mint Brünnböl jelentik — a morvaországi 
Miszlitz helység katholikus templomában. A pap: 
Kiütnél Lipót eppen befejezte a prédikácziót és mikor 
az Ámen szóhoz ért, egyszerre összeesett a szószékben 
és pár perez múlva meghalt. A templomban a hívők 
között óriási pánik támadt és még ma is nagy izgatott­
ság uralkodik a helységben.

Gyilkos menyasszony. Megírtuk azt a szenzá- 
cziós esetet, hogy Mohácson pár nap előtt egy szépsé­
géről városszerte ismert leányt épen abban a perezben 
fogtak el, a mikor a polgári esküvőről jött. Azzal vá­
dolták, hogy Eszéken megölte és kirabolta szállásadó- 
nőjét. Kom lossy Róza — ez a leány neve — töredel­
mesen bevakolta bűnét és azzal védekezett, hogy szál­
lásadónője női becsülete ellen tört. A gyilkosságról a 
következőket jelenti levelezőnk : Az eszéki rendőrségnek 
néhány nap előtt azt jelentettek, hogy a súncz-utcza egy 
elhagyatott telkén mintegy 30 emternyire a földbe ásva 
egy nő holttestére bukkantak. Lovag Gayer rendőrka­
pitány azonnal a színhelyre sietett, a hová időközben 
törvényszék küldöttei is megérkeztek. A bizottság jelen­
létében kiásták a holttestet és a főkapitány abban Ola­
jos Anna kofát ismerte föl. A holttest arczczal a földre 
borulva feküdt és csupán egy hálóing, meg egy barna 
pruszíik volt rajta. Koponyáját sebek borították s ezek fek­
véséből világosan látható volt, hogy az asszonyt meggyil 
tolták. A rablógyilkosságot abból következtették, hogy a 
meggyilkolt megtakarított pénze, mintegy 300 forint és 
összes bútorai eltűntek. A rendőrség azt hiszi, hogy 
tettes, vagy tettesek a gyilkosság végrehajtása után 
visszatértek borzalmas teltük színhelyére és szinte pél­
dátlan vakmerőséggel, kocsin elszállítottak mindent, a 
mi csak kezük ügyébe akadt, az asszonyt pedig a mon­
dott helyen elásták. Mint egy ma érkezett eszéki sür­
göny jelenti, az ottani rendőrség a tettest Komlóssy 
Róza cselédleány személyében kinyomozta és Mohácson 
letartóztatta. Megmotozásakor az áldozat tulajdonát ké­
pező holmikat is megtalálták nála.

— Potya-lakoma. Hajnalodon. Pécs város utczáin 
négy alak botorkált hangosan énekelve. A Nepomuk- 
utcza sarkán Czvibak Sándor szatócs épen boltját 
nyitotta ki, a mikor a hajnali sétálók oda értek.

_ Pompás dolog, menjünk reggelizni ! — mondja
az egyik és a vig czimborák betértek a boltocskába.

A szatócs gyanakodva nézte a társaságot, mert Polya 
Józsefet, a kompánia egyik tagját nagyon jól ismerte. 
Városszerte ösmert verekedő ő kelme, a ki csak nem­
régiben került ki a kórházból, a hova szintén egy ve­
rekedés következményei miatt került. Most azonban 
nem verekedni, hanem reggelizni akart társaival együtt. 
Szalonnát, pálinkát, szivart rendeltek és jóizüen lako- 
máztak. A szivart is már végig szívták, a mikor az 

•yik kiugrott a boltból és futásnak eredt.
_ Hová szaladsz pajtás? — kiáltott a második és 

utána szaladt.
—- Hohó, nem szaladtak el innen fizetés nélkül, én 

visszahozlak benneteket, — kiáltott a harmadik s már 
kint volt az utczán.

— Hát engem itt akartok hagyni ? — szólt Pólya 
József és a szatócs maga maradt boltjában. Az egész 
delog oly gyorsan történt, hogy a becsapott kereskedő 
csak akkor vette észre a szökést, a mikor a jó madarak 
már árkon-hokron tűi voltak.

— Szerencsétlenség a szárazmalomban. Bács- 
megye Gara nevű községében egy száraz malomban 
borzasztó szerencsétlenség történt. Gyurákovics bztévó 
paraszt gazda a Ricker-féle szárazmalom szomszédsá­
gában lakott és valahányszor a szárazmalom megindult, 
Gyurákovics ötéves fiacskája mindig oda futott. Tegnap 
is mikor a kis Iván meghallotta a malom na^jf fogas­
kerekének kelepelését, a malomhoz lutott, hogy rendes 
szokása szerint a lovak által vont fogas kerék alatt buj­
káljon, alig kezdett azonban játszani, elkapta a gyorsan 
forgó fogas kerék és oda szorította a malom oszlophoz. 
A fiú édesapja hallva fiának rémes sikoltását, a ma­
lomhoz futott, hogy fiának segítségére legyen. De oly 
szerencsétlenül nyúlt a gyerek után, hogy a még min­
dig forgó kerék az ő jobb keze fejét is elkapta. Mire 
a segítségre jövő emberek oda érkeztek, a kis fiú már 
nem élt: mellkasát teljesen összezúzta a kerék- 
Az üreg Gyurákovics is egész életén át nyomorék lesz, 
mert jobb kezét amputálni kell.

Rövid hírek. Temesvárott Fáik János 
varjaA kereskedő, zavart anyagi viszonyai miatt, 
agyonlőtte magát. — Szent-Gijöi-gghegg köze­
lében a Kis-Szamostiól Ilován György favágó 
holttestét fogtak ki. Minthogy nincs kizárva, hogy 

szerencsétlen ember bűnténynek esett áldoza­
tul, a rendőrség megindította nyomozást. — Né- 
nietbólyban Kindl Pétert megmarta egy veszett 
kutya. — 'Téttorka pusztán" Kis Mózsi béresle­
gény olyan szerencsétlenül esett le a padlásról, 
hogy a nyelvét kettéharapta. — Gelséu Bognár 
István Péter szülei ellen való boszubúl felgyúj­
totta szülőinek pajtáját, melyben azután a min­
denféle szerszámon kívül 2 ló is bennégett. A 
csendőrség elfogta a romlott erkölcsű suhunezot.

= Letartóztatott gavallér. Budapest éjjeli életé­
ben évekkel ezelőtt nagy szerepet játszott lovag Kisz­
kovszki Gyula, a kit ulánus egyenruhájában jól is­
mertek abban a világban, a mely szeret mulatni. Nagy 
famíliából szüleleit, s két kézzel szórta mindenütt a 
pénzt. Ez akkor nem tűnt fel senkinek, mert tudta lóla 
mindenki, hogy az apja Galiczia valamelyik városában 
bankigazgató s nagy vagyonú ember. Egy szép 
azonban a szappanbuborék szétpattant, az apja 
tás miatt megszökött s ő maga meg nyomasztó 
ságai miatt kénytelen volt lemondani

napon 
sikkasz- 

adós. 
tiszti rang­

éit,

„ Házkutatás egy szerkesztőségben. A «Nép­
szava» munkáslap legutóbbi számában.ismét izgató czik* 
kék jelentek meg, a miért is a rendőrség ma délelőtt a 
lap szerkesztőségében házkutatást tartott. A rendőrség 
részéről E/ierjessy Károly reudőrfogalmazú jelent meg 
több deteklivvel, s a sajtótermékekből pár százat le­
foglalva a főkapitányságra szállította azokat.

— Munkásnök mozgalma. A fővárosi munkásnők, 
a kik eddig távol tartották magukat a munkásmozgal­
maktól, a megélhetés súlyát immár alig tudjak elviselni 
s közös érdekeik megoltalmazására, a helyzetüket védő 
törvényes intézkedések fejlesztésére egyesületet alkotlak, 
a magyar munkásnűk védegylete czimén. Az egyesü­
let egyik része a tavaly alakult és K. Jónás Ödön 
orsz. Képviselő elnöklete alatt álló országos védegylet 
nek, mely eddig — nagyon szép sikerrel — csak i 
földmi velő-munkások között terjeszkedett. A nnr.-yai 
munkásnők védegylete már megkezdette működését, i 
e„Y .Felhívás a magyar munkásnőkhöz» czimü kiált- 
ványban körvonalozta czélját, a melyben a legfontosab­
bak a következő pontok : 1. A munkásnők társas életét 
hazafias szellemben fejleszti. 2. Hozzászól mindazon 
törvényekhez, Vendeletekhez, a melyek a munkásnők ér­
dekeit érintik. 3. Röpiratokban, hírlapokban megismer­
teti a nők által űzött iparágak természetét. 4. Gyűjti a 
munkásnőkre vonatkozó külföldi törvényeket és t.irsá- 
dalin: alkotásokra vonatkozó dolgozatokat, 5. Megvédeni 
igyekszik a munkásnők társadalmi helyzetét és oda tö­
rekedik, hogy a munkásnő munkaideje és keresete me 
feleljen a nő testi és szellemi képességének. Az egyesié 
let politikával nem foglalkozik, 
hogy ezéljait törvényes utón 
ben, a nemzeti

járói. Azóta úgy szólván csak szédelgésből 
miután nem tudott lemondani nagyúri passzióiról, ahhoz 
a már nem ismeretlen pénzszerzési módhoz folyamodott, 
hogy hitelbe vásárolt ékszereket s egyéb ingóságokat és 
azokat ismét eladta. Volt egy barátnője s ezzel együtt 
Mauthner Gyula váczi-utczai szabónál hitelbe külön­
féle ruhákat készítetett s kölcsön vett s azokért 28.000 
forint értékű váltót adott. Mauthner egy ideig várt a 
pénzére, de aztán elvesztvén türelmét, felszólította őt, 
hogy fizessen. Mikor Kiszkovszki erre nem volt 
képes, Mauthner a galicziai rokonaihoz fordult,
de ezek kereken megtagadták, hogy helyette egy
krajezárt is fizessenek. Mauthner részletekben kezdte 
perelni Kiszkovszkit a budapesti járásbíróságoknál, de 
hiába, mert semmit sem lehetett rajta behajtani. Erre a 
rendőrségnél tett Kiszkovszki ellen csalás miatt feljelen­
tést azon az alapon, hogy csak azért fogadta el a 28 
ezer forintnyi váltót, mert ő azt mondta magáról, hogy 
nagy vagyona van s akkor váltja be a váltókat, 
kor azokat neki prezentálják. Arányi rendőrkapitány 
a tünkre jutott gavallérlma estére idézte meg Batthyány- 
utcza 28. szám alatt levő lakásáról, s úgy látszik, egyéb 
gyanú is merült fel ellene, mert kilencz órakor letar 
túztatták. Letartóztatás előtt dr. Zboray Miklós ügy­
védet bízta meg védelmével.

= A feleségeyilkos. Ludwigh Róbert kazáuko- 
vácsol ma délelőtt kisérték az ügyészség börtönébe. Az 
asszony holttestét ma bonczollák föl a törvényszéki 
orvostani intézetben, a mely alkalommal megállapították 
hogy a szerencsétlen asszony halála az ütőér kérész 
tülmetszése következtében állt be. Az asszonyt ma dél 
Után koporsóba teszik s holnap temetik el az uj temető 
halottasházából.

— Betörés egy templomban. Hügyészről távirati 
lag értesítették a főkapitányságot, hogy c hó 4 én ejjel 
a diósberényi templomban betörök jártak, a kik onnan 
e»y szentségtartót, két helybet, egy piros bársonyból 
készült kehelytakarót egy fekete bársony térítőt és két 
miniszlrális inget elloptuk. A kár 200 forintod tesz ki. 
■V tetteseket az ottani rendőrség már ismeri, de eddig 
még nem foghatta el. Az illetők: Környéki 
szakáiyi szül. 27 éves csavargó, nyúlánk termetű 
ferde, a másik Magyars Páli kárpitos, alacsony^ tér 
nietü, göndör baja van, 30—40 eves lehet. A lőkapi- 
ínyság kézrekeritésükre megtette a szükséges intézkedé­

seket.
Szélhámos adománygyűjtő. Az országos nu- 

képző-egyesület elnökségének tudomására jutott, bogy 
valami szélhámos az egyesület nevében a főváros terü­
letén különféle czimen adományokat gyűjt. Az egyesület 
most felkéri a közönséget, hogy a csalónak lel ne üljön, 
mert az egyesület soha semmiféle gyűjtést nem eszkö­
zöl és gyűjtéssel senkit sem bízott meg.

Tanqueray második felesége.
(Színmű 4 felvonásban. Irta: Artur VV. Pinero. Fordította:

Fái J. Béla. A vígszínház újdonsága február 11-én.)
Gyászos dolog, a mikor a férfi saját hitványságának 

a tudatára ébred és meggyőződik róla, hogy mindaz az 
aljasság, a mely a nők bizonyos fajára is átmegy, saját 
fajának semmirevalóságából származik. «Fogja meg az 
átok, verje meg az isten!» — igy kiált föl Aubrey 
Tanqueray a darab végén és ismétli azt többször, ^ le­
váltván a kétségbeesés hihetetlen mélységébe. «X erje 
meg az isten, őt és a faját!» — teszi hozzá és nem 
törődik vele, hogy ezzel önmagát is elátkozza, a mikor 
átokkal sújt egy férfiút, a miért férfi-életet élt, a fér ít­
élet minden erkölcstelenségével.

Mély és megrázó tragikai igazság ez. Belenyúl eiő- 
sen az élet és társadalom műhelyébe, a hol az erkölcsö­
ket kovácsolják és morális mértéket állítanak föl 
külön a nőnek, külön a férfinak. Pedig az 
egyik morál föltételezi a másikai. A férfi-erkölcs 
idomítja a nők erkölcsét s fölmentvén az előb­
bit, föl kellene menteni az utóbbit is. De a társaság 
kiközösíti a nők ama faját, a kiket a férfi morál áldoza­
tul szemel ki s fölmenti a férfit, a ki nagyobb bűnös, 
mint a bukott nő.

Ez a mély tendenczia vonul végig 
szinpadilag és tartalmilag egyformán 
bon, a mely ma került színre először 
«Tanqueray második felesége» czimén.

azon a fényes, 
rendkívüli dara- 
a vígszínházban 

Tanqueray első

Antal

mi a házas­
összeütközés, a mely

a harag, de mégis még uralko- 
összeszoritolt fogakkal, mintegy

Tisztára meg­

hat, 
elloptad

Fölforrt benne 
dott magán és 
ónmagának beszélve mondá:

— De hiszen megörült! .
örült! . . .

— Megőrültem ! Oh, Istenem ! De hallgas 
vagy talán meg is akarsz verni, mint 
a pénzemet ! Mert elloptad, elloptad .

Juana fölállt és fenyegető szemmel ökölre szo­
rított kézzel közelebb ment a kedveséhez.

Mi hogy pedig Stack, az almelkodas tető­
pont .1. sem nem mozdult, sem nem válaszolt, a 

grófné folytatta:
(Folytatása következik.)

R Tengerifürdő Párásban. A jövő évi 
világkiállításra már eddig is kalandosnal-kalando- 
sabb terveket szőttek azok, a kik iiiindcnkep .n 
az Eitfel-toronynál is nagyobb clouval szeretnek 
a bámuló külföldet ez alkalombo meglepni. De 
a mit Colibert építész a hátralevő par hónap 
alatt meg akar valósítani, az tüneményes gyors - 
ságu létrehozásával minden egyéb planumot - 
főzné. Azt kívánja tudniillik, hogy Havre-ből ha­
marjában ássanak egy csatornaszelessegu árkot
Parisig, egészen a Bois de Boulogne o'a*g, 
zessék be oda az Antlanti-Óczeán vize es 
dezzenek be ott egy modern tengeri fürdőt, ho- 
mokparltal, ostendei fürdokocsikkal, a melyek 
öltöző gyanánt szolgálnak — es a legtafii- 
náltabb mulatságokkal, a mit csak egy nemzet- 
közi tengeri fürdő produkálni ^ csa
hossza 200 kilométer volna. A költség persze 
számos millió, de ez bőven megtérülne a érve 
számításai szerint rövid pár év alatt a ne kui, 
hogy egy fürdés diját 5 franknál magasabbra 
kelleneSszabni. Kiállítási közönségnek ez kétség­
kívül nem magas ár. De, hogy a tout Par s a 
kiállítást követő években hajlandó volna-e 
Dieppe-et, Ostcnde-t, Trouville-t, Biamtz-ot xagy 
a lieoves-völgyes Aix lex Bainst felcsereim a 
Bois de Boulogneba bekalauzolt sós hab°kkal, az 
épen nem valószínű. Valammthogy az sem való­
színű, hogy a kalandos terv 
akadni fog vállalkozó szellemű tőkepénzes.

keresztülvitelére

R Fellah étlap. Egy AHka-ntazó ismerteti 
az élménveit a Globus-ban s többek közt leírja 
azt az étíapot, a mely a fellahok ^kjének ^asz­
talánál szerepelt abból az alkalomból, hogy

illető utazót ebédre hívta. A szokatlanul nagy­
számú fogasok sorozata a kövctKcző volt. 1.
Nagyon zsíros leves czitrommal. 2. Saláta. 3. Sült 
fajdkakas, dióval és rizszsel töltve. \. Spenót 
olajosán. Zöldbab főzelék. 6. lóit mariin hús.
7. Fogolysült. 8. Borjúláb. 9. „Malsaf\ vagdalt- 
hús szölölevélbcn, vagyis olyan padludka-félc. 
10. Aprított patkánypecsenye. 11. Karfiol olajban 
kisütve. 12. Pudding lisztből, mézből és olajból. 
13. Különféle sauce-ok. 14. Tejfölös karfiol. 
15. Főtt palkányhus. 10. Ismét karfiol. 17. 
„Mismis", gyümölcs. 18. Hal. 19. Bárány­
velő 20. „Biz b’il lábán, tejbefüzött rizs. 
Ez mindig a befejezés a seik asztalánál, akárcsak 
nálunk a feketekávé. A 20 fajta ételt mind külún- 
külön hordták fül. Hanem az asztal előre jól meg 
volt rakva kenyérrel, ugorkával, sajttal és mellék- 
ételekkel. Mindenkinek a háta mögött állott egy 
szolga, némelyik gyertyát tartott a kezében, a 
többi rózsavízzel telt üveget. Ez volt az egyedüli 
ital. Látnivaló, bogy enni majd csaknem azon 
módon étkeznek a íellah nagyok is, mint az 
európaiak. De az ivásbun óriási mértékben hátra 
vannak maradva milülünk. Annyi ugyan igaz, 
hogy ott a tropikus vidéken nem volna czélszerü 
sok szeszesitalt élvezni senki ember fiának.

*

R A tenger áramlatai. Ploutnanach egy 
kis franczia kikötőváros lötes du Nord departe- 
mentben. Olt rendeztek be most egy állomást, 
melynek föladata a tenger áradásában és apadá­
sában rejlő mérhetetlen mechanikai erőt praktikus 
czélokra kihasználni. Építenek egy gátat, a melyet 
az áradás óráiban a tenger vize túllép és a hala 
mögött levő mesterséges tóban összegyűl. A tavat 

csatorna köti össze a tengerrel. A csatorná­
ban hatalmas vizikerék forog, a mely egy dynamet 
s más erőgépeket hoz mozgásba. Hogy a tenger 
az áradáskor a csatornán át ne hatoljon be a 
tóba arról önmüködőleg záródó zsilipekkel gon­
doskodtak. Mikor ellenben az apaly elkezdődik, 

I; |;or kinyitnak a zsilipek, a viz őzünlik vissza 
, erőS lejtésű csatornán a tengerbe s a turbinák, 

kerekek gyors forgásba jönnek. A munkának es 
pihenésnek e játéka naponta kétszer ismétlődik. 
Világos ho"v a telep további tokeletesitesre sző­
ni'°mJrt egyáltalában nem lehet a gyakorlatban 

.,„,cdni, hogy a munka folytonossága helyett 
ibxn időszakos berendezések szolgáltassák a meg­
kívánt erőt.

= Megbízható orvosi czimok csakis a most meg­
jelent «Magyarország Orvosainak évkönyve» l.X. 
évfolyamában (Szerkesztő -. Pesti Alfréd) találhatók. 
Kapható minden könyvkereskedésben. Ara 3 Irt.

mindazállal kij- lenti 
hazafias szellem 

demokrata munkáspárt elvi alabjm 
óhajtja megvalósítani. Az egyesület iránt eddig is nagy 
az érdeklődés a főváros munkásnál között, sőt a vide, i, 
nevezetesen a szegedi, debreczeni, sátoralja újhelyi niuu- 
kásnök közüli is élénk visszhangra talált a kiáltvány.
A/ egyesület élén — kivéve a pénztárosi állást, melyet 
Pelzmann l.iszló munkás tölt be — csupa munkásunk 
állanak és pedig elnök : Tóth Jánosné; alelnökök :
Pc izmaim Lászlónó, Tallapa Manóné ; jc/yzüt: Ledetzky 
Józs.i és Brány Hona; ellenőrök: ,Murányi Erzsiké, 
Dvaky Marcit, Murányi Juliska. Az egyesület kiáltványát 
50.000 példányban osztotta szét s az érdeklődők minden 
vasárnap délután 4—G óra között fölvihigosilást nyer­
hetnek az egyesület helyiségében: Vili. kér. Baross- 
utcza 82. sz. 1. em. 8. ajtó alatt.

— Viharos múltú sikkasztó. Említve volt már, 
hogy a zsolnai posztógyár itteni képviselője, s pénztár- 
„oka, Bohrer János 2900 forintot a főváros pénztárá­
tól felvett s megszökött. Mint most kitűnt, már nem 
először esik most bűnbe, sőt mint rovott múltú ember 
került a gyár szolgálatába. Hogy mint tudta leplezni 
büntetett előéletét, nem tudja sjnki, mert különben nem 
hízták volna meg, az előkelő gyár részéről pénzbesze­
déssel. Rolircr volt ugyanis az, a ki pár évvel ezelőtt 
szabadult ki öt évi fegyházból Illaváról, a hová mint 
postatiszt került sikkasztásért. Onnan kiszabadulva ke­
rült Budapestre, s lépett a zsolnai gyár szolgálatába. E 
mellett azonban nem, hogy pontosan végezte volna hi­
vatalos teendőit, más kétes vállalkozásba fogott. Egy elő­
kelő fővárosi kávés üzletét is kibérelte, zenekart szer­
ződtetett, ösmeretséget, forgalmat teremtett üzletében s 
mikor már itt is valamelyest bezsebelt, követte cl a gyár 
kárára a sikkasztást s szökött meg. Társaságában levő 
csinos hölgyet, mint feleségét mulattatta be ismerősei­
nek, s most sült ki ez a turpisága is, hogy csak közös 
háztartásban élt vele. A csinos fiatat nőt, a kit Knorr 
Arankának hívnak, úgy beidézték a főkapitányságra, 
erős vallatás alá vették, de úgy látszik, Robrer őt is 
becsapva menekült el valami biztosabb vidékre. A ma 
tartott vizsgálat megállapította, hogy Robrer nemcsak a 
fővárostól felvett 2900 forintol sikkasztotta el, hanem a 
gyár számára több helyen behajtott pénzt is, melylye 
együtt az elsikkasztott összeg 5000 forintot tesz ki. A 
vizsgálatot folytatják és valószínű, hogy még nagyobb 
sikkasztásnak jönnek nyomára.

= Foglyok szállítása. A letartóztatott embereket 
szállító vállalkozónak a szerződése most lejárt. A főka­
pitányság ennélfogva most pályázatot hirdet a rabok 
szállításaira vonatkozólag. Köteles a vállalkozó tíz csu­
kott társaskocsit s a jobb osztályhoz tartozó letartózta­
tottak részére pedig két külön kocsit előállítani. Pályá­
zatokat e hú 28-ig kell benyújtani a főkapitányságnál. 
Á pályázati idő hat évre terjed.

színház és művészet.
— Freskók a hadtestparancsnokság palotájában.

Most folyik a hadtestparancsnokság budai palotája lépcső- 
házának" átalakítási munkálata, melynek folyamán a 
munkások érdekes művészeti leletre bukkantak. Színes 
falrészekre találtak, melyekről lierczeg LobkowUz 
Rudolf hadtestparancsnok személyes felügyelete alatt 
lekapartatta a falazatot. Ez alul azután nyolez tojásdad 
alakú gyönyörű freskó tűnt elő. A nyolez freskó közül 
négy férfiszentet: S. Geruidust, S. Albertus!, S. Angelus! 
és S. Anastasius!, négy pedig 8. Mária, S. Theresia, 
S. Mária, Magdolna és S. Angela női szenteket ábrá­
zolja. A freskók mindegyike valóságos műremek. Külö­
nösen szépek Szent Gellert és Mária képei. A freskókat 
lierczeg Lobkowitz egy svájezi festővel javitlatta ki. 
Ezzel ugyan a freskók vesztettek müértékükből, de 
azért még mindég igen értékesek.

_ A nemzeti szalon kiállítása a tagok és a nagy- 
közönség számára c hónap !ü-án nyílik meg. Az egye­
sület ezúttal — mint niárflgjeleztük — Markó-táriatot 

endez, melyiyel egy úttörő magyar festőnek nyomorba
jutott családját akarja fölsegélyezni

— Sauret Emil hangversenye. Sauret Emil ma 
este búcsúzott el a fővárosi közönségtől, mely erre a 
hangversenyre zsúfolásig megtültötte a líoyal-szalloda 
dísztermét. A művész, a kinek előkelő kvalitásait már 
volt alkalmunk méltatni a múltkori hangversenye alkal­
mából, ma este is folytonos ováeziók tárgya volt a lel­
kesült közönség részéről, melyet elragadott előadásának 
fényével. A hangversenyen eredetileg részt kellett volna 
vennie Csurgay Adél operaénekesnőnek is, de a kis 
asssony rekedtség miatt lemondott és igy az egész estét 
Sauret játéka töltötte ki. Kezdte Vieuxlemps V. hegedű- 
versenyével, azután következett St. Savas Introduction 
et rondo capriccioso, a melynek előadása után^ a 
a közönség oly frenetikus tetszésuyilvánulásokban tőrt 
ki hogy a művész megloldta Vieuxlemps Reycrie-jének 

’ előadásával. Ezután saját szerzeményéből játszott a 
üvész (Barcarolle és Farfallá), végül pedig Bruch 

Románczát és Wieniawsky egy mazurkaját adta 
elő ismét akkora tetszést keltve, bogy a taps nem szűnt 
me’g mígnem a művész ráadásul el nem játszotta Saint- 
Lubi’n Lucia-jut. Ezzel végződött a hangverseny, mely 
bucsuzás volt ugyan, de egyszersmmt engagealta a 
közönséget a jövőre Sauret irányában.

_Magyar művész a franczia secessionisták
között. Hippi-Rónai Józsefet, az ismert festőművészt 
szép kitüntetés érte a napokban. A franczia festőművé­
szek egy része, a melyben valamennyi modern művé­
szeti iránynak van képviselője, márcziusban kiállítást 
rendez Durand Bual-nél. Ez a műkereskedő arról 
nevezetes hogy évtizedekkel ezelőtt felismerte azokat a 
művészi nagyságokat, a kiket akkor kigunyoltak 6s ma 
bálványoznak. így ma is köréje csoportosulnak azok, a 
kik művészetükben a reform-eszméket képviselik. A kiál­
lításban olyan művészek vesznek részt, a kik reprezen­
tálni a saját irányuknak, vagy önmaguk alkottak ma­
guknak uj irányt. Ilyenek a pointillista Signac, a 
bizarr Luce, Futotton, Ibels, az impresszionista 
Bemard, a nco-idealista 0. Redon slb. A kiállítást 
Maurice Denis rendezi, a ki pár nap előtt levélben 
mehivta ra Rippl-Rónai Józsefet. A .magyar festő egye­
dül fogja képviselui a kiállításon a külföldet.

— A szépművészeti muzeum pilya-biróeága.
Wlassies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter — 
mint a B. T. jelenti — elrendelte, hogy a szépművé­
szeti muzeum épülete pályázati terveinek megbirálására 
alakitolt bizottság tagjainak sorába a hazai művészek 
közül pótlólag még Lotz Károly, Szinyei-Merse Pál, 
Strobl Alajos és Fadrusz János is meghivassanak.

_A Vándormadár. Pi-ém József pályanyertes
ársadalmi színmüve, a Vándormadár e hó 17-én, 
pénteken kerül bemutatóra a kolozsvári nemzeti szín­
házban. A fő női szerepet Turcsányi Olga fogja 
kreálni, a többi nagyobb szerepeket oly jeles erők 
játszók mint E. Kovács Gyula, Szentgyörgyi,
Vertdrei, Iványi és Miklósi Ilona, 
nagy az érdeklődés Kolozsvárott.

felesége oly hideg voll, hogy az egyetlen melegstg, a 
mely egyszer hevitette, egy forró láz volt, a melybe 
belehalt. A féle szent volt, a ki vallási rajongással v, lt 
tele s mindentől elfordult, a mi nem tartozott a vallás 
törvényeihez. Egy leányt hagyott hátra, a ki örökölte any­
jának vallási rajongását s éppen azon van, hogy egy 
kolostorba vonuljon, mint apácza. Tanquei ay pedig 
beleszeret egy nőbe, a ki az asszonyok ama bizonyos 
kiközösített fajához tartozik. Paula Ray a neve. Viharos 
múlt van mögötte, noha még fiatal. Sok kedvese voi* 
már s nem is titkolja ezt Tanqueray előtt. Tanqueray 
mindamellett nőül veszi s nem törődik az előítéletekkel 
Visszavonul a társaságtól, mert azt hiszi, a nő meg fog 
tisztulni szerelme tüzeljen. Leánya azonban odahagyja 
a zárdát. Az ártatlan gyermek ösztönszerüleg sejti, mi­
lyen nővel kerül össze apja házában. Húzódik tőle, nem 
tudja szeretni s megborzad, a mikor mostoha anyja 
arra köri, hogy csókolja meg. A fiatal leány beleszeret 
egy tengerész-kapitányba. De kipattan, hogy 
gerészkapitány is kedvese volt Paulának 
súgót lehetetlenné teszi. Ez az
Paula megsemmisülésével végződik. Múltjának áinyai 
mind közbelépnek; a morál fenyegető réme üldözi és 
töri össze darabokra lelkének gépezetét. 1 anqueray látja 
mindezt s nem tehet mást, minthogy megátkozza a férfit, 
a ki férfiéletet éli; megátkozza az egész fajt egyoldalú 
moráljával együtt. De Paula kettémetszi a fonalat az­
zal, hogy öngyilkosságot követ el. Ezzel végződik a 
darab.

Fényes tárgy, még fényesebb keretben. A szerző oiv 
színpadi eszközükkel rendelkezik, a melyek nem mene­
külhetnek a hatás elől. Kompozicziója emlékeztet Dumas 
rendkívül fényes technikájára. A gondolat mélyen járó 
folyama vezérli a szerzőt eleitől végig a beosztásban, a 
jelenetezésben, a párbeszédekben és jellemrajzok ban egy­
aránt, Cselekménye kevés ugyan, de kárpótol érte a 
lelki mozgalmak erős rajzával, az alakok tökéletességé­
vel és a morál mélységével, a mely alkotását nemessé 
teszi. Problémája az, hogy az erkölcs hatalma sújtani is 
tud, nemcsak fölemelni. Egy nő, a ki a moráltól egy 
szer eltávozott, hiába akar újra közeledni hozzá. Hiába 
akar megtisztulni a szerelem hevében. A házasság unal 
mássá válik neki, az ártatlanság ösztönszerüleg elborzad 
tőle, a társaság megvetéssel sújtja. Az igazi morál mes 
gyéjébez érve, a megsérteti erkölcs visszacsap rr 

s megsemmisíti. Vele bukik a térti is, a ki a mély 
ségbői föl akarja magához emelni s vele együtt össze 
omlik a házasság tiszta oltára is, a melyet lül akai 
építeni. Nincs visszatérés. Vagy morális a nő, vágj 
immorális. Az erkölcstől a bűnig egy lépés, 
teszi, leszámolhat az élettel végképpen, 
lépést visszafelé megtenni nem lehet.

A közönség ezt a mélyen járó darabot méltó érdeklő 
déssel, feszült várakozással nézte végig, s megrázó ha 
tusa alól egy-két részlet kivételével nem tudta kivonn 
magát. A vígszínház ezúttal rendkívüli szerencsés akii 
zicziót csinált, a mire szüksége is volt két kudarcai 
után, a mely legutóbb érte. A közönség bizalmat « 
darabbal újra megnyerte. Valószínűnek tartjuk, hogy a 
lesz a színház legnagyobb attrukeziója ebben a szezon 
ban. El is követelt mindent, hogy a fényes darabnak 
fényes külső keretet adjon. Hasonló Ízléssel berendezel' 
szobákat egyetlen színházban sem láttunk még. Minder 
egyes színváltozás a színpadi rendezés remekműve volt 

A szereposztás mar nem volt oiy szerencsés. A fősz« 
repet: Paula Rayt Lánczy Ilka ábrázolta. Toileltjei 
külseje megfelelt a nagyobb követelményeknek is. Söl 
voltak egyes jelenetei, a melyekben megütötte az érzés 
erősebb hangját. De ezek csak egyes apró jelenetekre 
szorítkoztak. Holj volt azonban a tragikai erő, a mely 
ebben a szerepben clcngedhetlen ? A bukott nő lelki 
mozgalmait nem tádta megértetni.velünk. Nem a szere­
lem és féltékenység nagy szenvedélyeit, nem a meg­
semmisülés roppant nagyságát, nem a kétségbeesést, a 
mely végre is halálba kergette. A társalgási részleteket 
finoman, itt-olt gyöngédséggel dolgozta ki. De orgánuma 
nem hajlékony, fizikuma nem tud nagyobb erőt 
kifejteni, legalább nem annyira, hogy a gszivekot 
meg tudta volna rázni. Az utolsó jelenetében úgy 
kellene távoznia a színpadtól, hogy öngyilkos szán­
dékáról mindenki mec legyen győződve. A tel­
jes lelki megsemmisülés érzetet kellene keltenie, de 
mindez illúziókat kielégittetlenül hagyta. Tragikai szí­
nésznőnek kell ezt a szerepet eljátszani, nem társalgási 
színésznőnek. A mi játékában sikerült, azt hálásan meg­
tapsolta a közönség. Egy helyen nyílt színen is megkí­
sértették a tapsot, de nem igen talált visszhangot. Gál 
kezében volt a Tanqueray szerepe. Nehéz feladatot ol­
dott meg. Alig van hosszú szerepében olyan mondat, a 
mely erősebben meg tudna rázni s a szerep a maga 
egészében mégis megrázó. Ez a művész szerencsés lele­
ményének köszönhető. A negyedik felvonás végén egy 
nagy kitörése van, a melyben tragikai magaslatra emel­
kedett, megdöbbentett és megrázott mindenkit. He­
gedűs ma ismét valódi, kiváló, mondhatni nagy­
szabású művésznek bizonyult. Egy öregedő bonv.vant 
szerepe volt. Annyi finomságot, leleményt, művészi tu­
dást öntött a szerepbe, hogy a színpad megélénkült 
valahányszor belépett. Egy-egy mozdulatával és köhö­
gésével több hatást tud tenni, mint más színész egész 
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A ki meg 
mert azt a

A darab iránt

nagy jelenetekkel. Dolli Emma a hidegséget szerepe 
elején jól interpretálta, de a szerelem melegségét már 
kevesebb sikerrel. Góth egészen elhibázta a dolgai. 
Csak két jelenete van. De a második jelenete a darab 
legkénvesebb és legtragikusabb fordulata. És ebben a 
jelenetben gyönge derültséget keltett. Ilyenkor mindig a 
színészben a hiba és nem a szerepben, móv kevésbi.e a



Közönségben. R. Rostagni Irénnek több finomságra 
lett volna szüksége, mint a mit ki tudott fejteni. A 
szeretetreméVőság jéggé fagyott játékában. Fenyvesi 
egy epizódszerepben valóban virtuóz komikai erővel és 
leleménynyel játszott. Berzétei Ilonának is volt sze 
repe. Más előnye, mint csinossága azonban nincs. El­
mondta, a mi a szerepben meg van Írva, de el nem 
játszta egyszersmind, mert ahoz valami önálló inven- 

cziőra van szükség.
A közönség minden felvonás után öt-hatszor hívta a 

szereplőket, a mi a biztos sikernek egyik kritériuma.
T. Sz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
_ A tüdövész ellen. A belügyminiszter a tüdő­

vész nagy pusztításaival szemben, az eddigieknél erélye­
sebb intézkedésekre szánta el magát. Most a napokban 
is körlevélben hívta föl a törvényhatóságokat, hogy min­
den rendelkezésére álló módon igyekezzenek megaka­
dályozni az emberpusztitó betegséget, a mely az összes 
elhalálozottak létszámának egy tizedrészét követeli ma­
gának. A belügyminiszter Íratott egy kis füzetet, a mely 
hasznos tanácsokat ad a közönségnek. A füzet czime 

tüdővésztől való óvakodásról. A főfejezetek 
egyike az, hogy miként óvakodjék a tüdövésztől 
az egészséges ember. Ebben a fejezetben el van 
mondva, hogy a tüdővész nagy mértékben ragadós 
s ezért a betegekkel való bánásban nagyon óvatosan 
leli ügyelni a tisztaságra és jó levegőre. A másik feje­
zetben arról ad tanácsot, hogy miként éljenek a 
tüdőbajos emberek. Óva inti a kis könyv az embere­
ket az iszákosságtól, mint a tüdőbaj egyik leg­
főbb eLömozditójától. A belügyminiszter a fővárosi 
iskolák számára is küldött a füzetből néhány példányt.

— A Szent György-tér szabályozása. Köztudo­
mású dolog, hogy az I. kér. várban levő Szt.-Gyorgy- 
tér szabályozása tekintetében, a főváros hatóságának a 
kívánsága nem teljesült, a mennyiben a belügyminiszter 
kijelentette az ez ügyben hozott határozatában, hogy a 
tér szabályozása tekintetében nem a főváros hatóságá­
nak, hanem a közmunkák tanácsának az álláspontját 
foglalja el. A székes főváros tanácsa sajnálattal látja, 
hogy a hatóságnak a főváros szépítése irányuló törek­
vése nem sikerült s a miniszterelnököt a főváros állás­
pontjának elfogadására reabirni nem lehetett; javasolja 
a tanács a közgyűlésnek, hogy a kormány eljárását, a 
mely különben törvényes alapokon történt, egyszerűen 
fegye tudomásul.
- A mai tanácsülésből. A tanács mai ülésén el- 

Szent-János kórházban berendezendő ki-
— A monori kenyér- 

kérelmével, hogy a

kér. 
- Novak 

hisz. földszintes 
kér. füvész-uteza 

Kuntzl Alajosnak

fogadta a régi
segítő kórházi állomás szervezését, 
sütő-gyár részvénytársaságot ama
vásárcsarnokokban továbbra is díjtalanul használhassa 
az elárusító helyeket, a tanács ma elutasította. — A 
gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkezetének a tanács az 
elárusító-helyek dijaiból 50», „ mérséklést engedélyezett.

— A vár kert-rakparti villamos vonal. A lánez- 
hidfő—várkerlrakpart—FerenczJózsef-hidi villamos vasul 
vonal tárgvaban a közmunkák tanacsa a fővároshoz át­
iratot intézett, meívben a viaduklszerü építés mellőzésé­
vel a lanezliid utczaban, a várbazár alatt egészen a 
Döbrentei-térig való alagulszerü kiépítés mellett nyi át­
kozik. A mérnöki hivatal ezt az aiagutszeru kiépítést = 
csatorna-, viz- és gázcso-halózat tekintetéből elvben nem 
ellenzi, ámbár rámutat több akadályra, melyek ez idő 
szerint a lánczlnd-uivza szűk voltánál fogva lennalla- 
nak. A tervek — mondja a mérnöki hivatal áltálá­
ban a közlekedés feltételeinek megfelelnek es a vonal 
bejárására alkalmasak és megjegyzi, hogy beható Inra 
lat után a dunaparti megoldás nagyobb liatranyol.kal 
van összekötve, mint a szóban forgó aiagutszeru terve­
zet A budapesti közüli vasp-dya-társasag fel volna 
vandó, hogy a megtartandó közigazgatasi bejárás alkal­
mára részletes tervekül mutasson be.

— Történelmi képek kiállítása. Ernst Lajos, az
ismert műgyűjtő, a kinek történelmi gyűjteménye az or­
szág bármely gyűjteményével vetélkedik, a lovarosi.uz 
kérvényt intézett, a melyben a városligetben levő régi 
műcsarnok épületének megvételére esetleg bérbevételere 
tesz ajánlatot. Ernst Lajos az épületben, a mely nezete 
szerint a fővárosi muzeurn czéljaira nem alkalmas, 
állandó történelmi képkiallitást óhajt berendezni.

— CJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a kővetkező épitő-engedélyi k kiadásai javasolta : 
Kőim Lajosnak IX. kér. üllői-ut 8Ö07. hisz. három­
emeletes házra, — Ledermann Mórnak VI. kér. szere- 
csen-utcza 3815. hrsz. háromemeletes liazra, — li.-rg- 
mann Jozefának VII. kér. Damjanich utcza 4261. 
háromemeletes házra, — Paulheim Józselnek VII. 
kerepesi-ut 2521. hrsz. egyemeletes liazra, 
lgnácznak 1. kér. budaörsi-ut 13.031. 
házra, — Lehóczky Józsefnek VII.
197G. hrsz. földszintes házra, —
I. kér. Lógudy-ulcza 1938, hrsz. földszintes ^ házra, — 
Klein Bernálnak 1. kér. névtelen-utcza 13.745. hrsz. 
földeli ntes házra.

SPORT.
_Ae Asszonyaágok dijára újabban a múlt év-

ban a kővetkező lóasszonysagok kötelezték magukat 
éltük fogytáig évenkint adományozni: gróf Batthyány 
Lajosné 3 arany, gróf Chotek Rezsőué 5 arany, gróf 
Karolyi Lászluné 10 arany, gróf Széchenyi Antalné 
3 arany, gróf Tisza Kálmánná 3 arany, gróf Zichy 
Jakabné 3 arany, azonkívül a felséges uralkodó házból : 
ő fensége Izabella főlierczegnő évi 50 aranyat és ő 
fensége Mária Jozefa főlierczegnő évi 25 aranyat. 
Az alapítvány jelenleg körülbelül 800 arany.

— A magyar lovaregylet 1898. évi hivatalos 
évkönyve, melyet az igazgatóság megbízásából dr. 
Magyar László vezértitkár szerkesztett, a napokban 
jelent meg. Ez a munka nemcsak bű képét adja a ma­
gyar lovaregylet működésének, hanem számos hasznos 
tudnivalót is nyújt a sportsmanekuek. Főbb tartalma: 
a M. L. E. alapszabályai, a tagok névsora, az alapítvá­
nyok, a M. L. E. 1868. évi versenyeinek teljes ered­
ménye, az 1899. évi versenyfeltételek, a budapesti főbb 
versenyek nyertesei, a versenyszernek, a versenyfogadási 
és totalizatőr-szabályok, telierkiszámitási táblázat stb.
A könyv ára 3 frt.

— Sporthírek. Dreher Antal akadályverseny istálló­
jában jelenleg Diogenes, Gogerl. Musst, Ines, 
Bumdiöh, Bibéi eck, loncard. Billnitz és Do­
mina van training alatt, melyekből egynéhány már az 
alagi versenyeken is meg fog jelenni. — Gróf Benckel 
Arthur hét darab kétévest adott át Flauner A.-nak 
idomitás végett. Származásaikból ítélve, nem gondolnánk, 
hogy elsőrendű classls volna közöttük. — A Trial- 
Stakesre még mindig nincs határozott favorit. Egy bécsi 
bookmaker nyolezszoros pénzt kínál «aufs Feld». Har­
madéve Gomba, kétév előtt Debutante s tavaly 
Busserl már ilyenkor erős favoritként szerepeltek. — 
Mauritius gr. Arco Zinneberg ötévese gátakon be 
lett ugratva. Nagy reményekkel nézünk e Kegyur mén 
szereplése elé. — Williamson a liverpooli akadály­
versenyben az egyik favoritot, a 6 éves Parma 
Violettel fogja lovagolni. - Az 1901. évi hamburgi 
nagy díjra százhárom aláírás érkezett be; ezek között 
van Drehertől Higany, TippurT’p, Brom és 
Tid-bit. Féchytől Irroy és egy p. m (Abonnent- 
Phryne). Br. Springertől egy p. m. (Ocean Wawe- 
Spetb) és Szemerétől Sobri.

— Vivián visszajön. A berlini lapok közlése sze­
rint bái-ó Oppenheim nem szándékozik megújítani ez 
év végével a Vivián-nal kötött szerződését, minek 
folytán Vivián elhatározta magát arra, hogy működésé­
nek szinterét ismét Magyarországba teszi át. Vivián első­
rendű mester a lóidomitás terén s itt bizonyára löbb 
versenyistálló-tulajdonos fog iparkodni, hogy lovait gond- 
aira bízhassa.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Országos dijnok-gyülés. Az országos dijnok- 

egylet és nyugdíjintézet Darvay Rezső elnoklése ala t 
tegnap fejezte he közgyűlését, me y két napig tartott 
A gyűlés zajosnak Ígérkezett s váratlanul a legszebb 
rendben folyt le. A gyanúsítások ellenere a vezetőség 
iránt a bizalom abban nyilvánult, hogy a rég, tiszt­
viselőket csaknem egyhangúlag újból megválasztottak. 
Izgatott hangulatot csak a Vecsen István egyleti tag Se keltett, a kit a vezetőség ellen tanúsított maga- 
tartása miatt az egyesületből egyhangúlag kizártuk. Dr. 
Alkér fővárosi biztos felhívására, Vecsen fenyegetőzések 
közt távozott A számvizsgáló bizottság jelentese alapján 
a tisztikarnak a lölmentvényt megadták es az uj költ­
ségelőirányzatot elfogadták. A második napon a nyug­
díj-szabályok módosítását levették a napirendről es a 
különböző bizottságokat alakították meg. Dr Gräber 
Gyulát az egyesület volt jogtanácsosát tiszteletbeli tagnak 
választották meg.

— A magyar mérnök- és építész-egyletben ma
este a magyarországi földöntőzések vízszükségletének 
méréséről tartott előadást Bálin. Mihály miniszteri 
osztálytanácsos. Kiemelte, hogy az alföldi nagyobb 
öntözések tervezése folytán szükségessé vált hazai kísér­
letek által megállapítani azt, hogy a különböző viszo­
nyok között mennyi viz szükséges az öntözéshez, mert a 
külföldi példák nem nyújthatnak erre _ a czelra cleg 
biztos támpontot. Az arad-csanádi öntöző csatorna ter­
vében, mely 20 ezer hold öntözésére készült, igen lom 
tosak az Így nyert adatok, mivel csak eey fel liternyi 
állandó vizsugár különbség is, a melyei hetimonkint e. 
másodperrzenkint számítunk, r.r százezer forintnyi 
különbséget okoz a főcsatorna év.té,eben. n kisír etek a 
földmivelésiigyi miniszter megbízásából mar 1SJ/ it 
évben kezdődtek és 1898-ban az ország kuloobuzo 
vidéken 9 helyen folytak. A külföldi Hasonló pi'Wak es 
eljárások rövid fölemlitése után az előad,, behatóan 
ismertette és számos rajzzal illusztrálta a magyarhoni 

Marást és közölte az eredményeket, a melyek, mint e 
téren hézagpótló adatok nagy érdeklődést keltettek és 
elismeréssel találkoztak a kartársak részéről.

— A nemzetközi gyermekvédő-kongresszus ki­
állítási bizottságának 111. csoportja ma tartott gyű "Sl 

Kanócz István miniszteri osztálytanácsos elnöklete 
alatt. A bizottság Vajda Károlyné, Vámosty Mihály. 
Beck Dénes és többek hozzászólása után kívánatosnak 
mondta ki, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszte- 
terium és a székes főváros tanács:1 felkeressek, utasít­
sák a vezetésük alatt álló intézetek igazgatóit a ja u 
tásban való részvételre. Elhatározta továbbá a bízol sag, 
bogy kérni fogja a kereskedelmi minisztert, engedélyez­
zen a kiállításra szállítóknak mérsékelt vitoldijat.

- A budapesti kerületi betogsególyző pénztár
igazgatósága tegnapi ülésén, melyen Aéuschloss Ódon 
elnökölt, az V. és Vili. kerület külső részeinek ellenőrző 
orvosaiul dr. Keresztes Istvánt es Klem Sándort 
választottak meg. A kereskedelemügyi miniszter felhívásá­
nak, hogy a pénztár a b legeknek kórházba való szállí­
tásánál lehetőleg az önkéntes mentő egyesületet vegye 
idénybe s e tárgyban az összes fővárosi betegsege yz 
pénztárakat értekezletre hívja össze, az ülés készségesén 
elegei telt. Élénk vita tárgyat képezte az a kérdés, 
hogy ezentúl is alkalmaztassanak-e nők is a peujjar 
irodai szolgálatában? A szavazatok egyenlően oszlottat 
rmg úgy hogy az elnöknek kellett döntenie, termesze- 
lesen a"nők mellett, miután a pénztárnál ez időszmnt 
alkalmazott kisasszonyok ellen legkisebb kilogas sincs. 
A pénztár ügyvitelének nszletes ellenőrzésére vonatkozó 
indítványok a hatósági képviselő felszólalása folytan ke- 
sőbbi ülésre maradtak.

— A bíróságok köréből. A király Púp Elemér 
komáromi járásbirősági albirót a komaromi, BmOer 
Géza nagyváradi törvényszéki albirót a nagyváradi 
dr Marschalkó János igazságügyminiszteri fogalma­
zót a budapesti törvényszékhez birákká, Illyés György

a tamási 
po-

sepsi-szent-györgyi járásbirősági albirót a szászrégem 
Péterfty Bála marczalii járásbirősági albirót a u 
járásbírósághoz járásbirákká, dr. GulacsyVd 
zsonyi bírósági albirót a beregszászi ügyészséghez^ al-

birósági aljegyzőt a szászrégeni és Marosi Endre nagy­
váradi törvényszéki aljegyzőt az élesd! járásbírósághoz 
albirákká kinevezte. „ ... , , .

_ Sikkasztással vádolt képviselő. Mint szentesi
tudósítónk táviralozza, dr. Szántó Lajos opavaló ügy­
véd sikkasztás miatt tett bünfeoyitő feljelentest Sima 
Ferencz országgyűlési képviselő ellen a kir. törvényszék­
nél. A feljelentés szerint Sima a sikkasztást olyképpen 
követte el, hogy egy általa és dr. Szántó allal aláirt 
megújítandó egy ezer forintos váltót a panaszos tudtán 
és beleegyezésen kívül értékesített s a pénzt a saját czel- 
jaira használta el. A törvényszék a vizsgalatot megindi
tolta. 1 ,_ A foglalás miatt. A múlt esztendő nyara n ha­
lom komoly ur kopogtatott be dr. Bepes Gyula tó­
városi ügyvéd lakására, azzal a cseppet sem oromét 
keltő kijelentéssel, hogy adóhátrálék fejében fog a ni 
fosnak. Az ügyvéd nem volt otthon, s a szokatlan lato- 
gatóktól annyira megijedt az egyik cselédje, hogy ágy­
ban fekvő beteg lett. Mikor haza ment, elmondottak 
neki a történteket. Rögtön az adóvégrehajtó főnökhöz 
sietett, hogy megkérdezze, micsoda jog czimén vezettek 
ellene a végrehajtást, de Baulich Janos nem fogadta. 
Ez azután végképpen kihozta sodrából az ügyvedet. 
Esernyőjével az asztalra csapva, így 
hivatalnokokhoz : .

_ No jó, ha nem fogad, próbáljon
végrehajtót küldeni, tudom Istenem, hogy lelövöm I

E miatt a nyilatkozat miatt került aztán az ügyved 
vádlottén! a bünletőjárásbiróság elé, a mely közcsend 
és hatóság elleni kihágás miatt Ítélte el. A kir. la a 
ma csupán közcsend elleni kihágást állapított meg és 
30 forint fő, 20 forint mellékbüntetésre ítélte el az 
ügyvédet.

— A szepesi takácsmester. Ek-lmr-s módon csapta 
be Deutxh Mór házaló Füleld Pálnvt Kispesten. A 
hazaiénak ugyanis valahogyan a fülebe jutott, hogy 
Fidekinének két hajadon leánya egyszerre lett meny­
asszony. «Nosza lesz itt jó vásár» — gondolta magú­
ban. feíiiikolt a kocsijára kelengyére való sok portékát 

elindult Kispest felé. Már útban volt, a mikor az 
eszébe jutott, hogy Kispesten nem túlságos előzékeny- 
ség gél fogadják a zsidókat s ez a körülmény igen hát­
rányos lehet az ő üzleti érdekeire. Támadt egy ötlete, 
a melyet azonnal végre is hajtott. A fehérneirüek kö­
zül ugyanis kikeresgélt néhány darabot, ezeket magara 
aggatta s mire Fülekiék háza elé ért, Deutsch Mór 
[,ar nem Deutsch Mór volt többé, hanem Németh 

János, szepesi takácsmester és — antiszemita a végle­
tekig. Bekopogtatott Fülekiékhez s kínálta a portéká­
ját. Közbe-közbe átkozott módon szidta a zsidókat, a 
kik az ő czafatjaikat elnevezik szepesi portékának s be­
csapjak vele a becsületes embert. Fülelciné és a két 
lc.tnya csak hallgatták a szapora beszédű hazalót, de 
nem sok hajlandóságot mutattak a vételre. Erre 
Deutsch Mór esküdözni kezdett, hogy az 6 portékája 

ratlan, s miközben imigyen szavalgatott, valahogyan

Genc8y Zoltán gyergyó,-szent-miklósi járás­

kiáltott

15:

Ab®'STrcg|^ tették Ravatalra az 

apátsági templomban. Melótt 9 ™akor 
mise volt, a melyen jelen volt 
főherczeg. az arisztokráczia é~
Délután 3 órakor beszentelték 
jelen volt a beszentelésen is.

Özv Königsberger Antalne
75 éves korában. Az el- 
a leszámítoló bank főbiva

Ke

1899

nagyszámú közönség, 
halottat. A főherczeg

hosszas betegeskedes

után meghalt ma hajnalban, 
hunytban Felemen■ Sándor
tál nők a, Kelemen Gyula a hazai bank igazgatója. 
lemen Samu a magyar jég- és viszontbiztosít« részvény­
társaság igazgatója, Belemen István szabadalmi ugy 

dr. Kelemen Lajos ügyvéd édesanyjukat 
A temetés holnap, szerdán délután 3 órakor 

nádor-uteza 18. sz. gyászházból. ____ ____ __

vivo es 
siratják, 
lesz a

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A miniszterelnök Baíofl* Peronra 

végzett joghallgatót fizetésiden fogalmazo-gyakornokU 
- a vallás- és közoktatásügyi miniszter Pupp Ágoston 
okleveles tanítót a körös.nezŐ-lazescsinai ;\llamlPJ. 
népiskolához rendes tani'óvá, - a kereszedelemugj 
miniszter Klész András igazolványra altisztet az újpest
„. kir. állami faipari szakiskolához, ideiglenes minőségű
«Olgává, - a pozsonyi kir. ítélőtábla elnöke Jfirnme 
__ti inciioilrvatót P7en kir. ítélőtábla cCfuletéieszolgává, - r---- , .

Bernát végzett joghallgatót ezen kir. itelot; 
díjtalan joggyakornokká, - a marosvásarhelyi k«rtelo- 
tábla elnöke Szentkirályi Miklós végzett joghal tra ó 

- * * ítélőtábla

m
Islll

A szabadalmazott

. JSL.
vÓMIMn.k «V családnál sem szabadna hiányozni. Ara 16-ZT írtig. Min 
tieii vízvezetékhez igen könnyen alkalmazható. Egy-dUl bu<iape-teu iubb 
mint 20(H) d.irab van használatban. A királyi váriakban. f '.Iierczeg
palotájában, számos nemes és előkelő polg. csaladn.,!. K-.rh-tzakba,!. saru- 
toriumokban, minisztériumokban, isko.a^oar. nvihan.»- in ez-l- t-n, bu­
kókban stb. stb. Elismerő nyilatkozatok szaxemb-rek ol, Unarvn: ...
«októl valamint számtalan ajánlatok magan egyénektől, kérjen prospeetud:
j főraktáron kívül megrendelhető : Kann és Keller^ Vác/ r .* •: 
Löwenstein BL < a. és kir. udv száll. X amhaz-korut 4. Porfy Ferencz 
Kigyo-utcza. Sárkány Fái, Váczi-utcza 27, czegckuel.

Magyar szűrő vállalat 
„rro. Erzsé^et-körut 27.

1800

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Konstantinápoly csődje. Az ezredéves kiaili- 

tásn-.k egyik szórakoztató l.tvunyossuga volt a lágymá­
nyosi Konstantinápoly mulató, a mely tudvalevőleg 
csődbe jutott. A csődbíróság annak idejűn az iratokat 
áttette a büntetötörvenyszékhez, vizsgálná 
nincs-e ok a kriminális beavatkozásra. A 
vényszék tegnap ebben az ügyben megszüntette 
eljárást.

— Korteskedő ügyvédek A budapesti ügyvéd 
kamara most már.ziusbi.n tartja meg lis/tujito kuzgNÜ- 
D*set, a mely elé feszült várakozással tekint a jo; 
viliig. A tisztujitis körül erős harezok hs/nek,
,li;u; n őst erősen fegyverkezni k a liskalis urai; 
pari all eddig egymással szemben: az ügyv 
pártja, a refor . part es a radikálisok pártja, 
eddigi állapotok fentartásit, a harmadik egészen uj va 
lasztmányt akar. A reformpárt e kettő között mozog. 
Elvben egyet ért az ügyvédi kör programmjaval, de né- 
liány tagjai be akarja vinni a vezetőségbe.

_ Krivány. A kis-czelli sikkasztok által Csúfosan
lefűzött aradi gyámpénztári sikkasztó egészségi állapota 
- ii.int tudós dónk tavira luzza — rohamosan hanyatlik, 
Úgy. hogy alig lehet reménység arra, hogy a vegtar- 
gj a last megérje. A törvényszéki orvos ma megvizsgálta

meg, vajon 
büntetótör-

édi kör 
Az első

pillanatban 

zsidók, de én 

mamájának :

kicsúszott a száján, hogy :
— Ich soll e so leb’n 

észrevette magát és folytatta :
— ... igy szoktak esküdözni 

nem mondom, kérem alássan . .
Az egyik Füleki lány odasugta
.— Te mama, hiszen ez zsidó!
— Hiszen ültkor nem szidná a fajtáját! — felelte a 

mama, s végre is rászánta magát, hogy húsz forint ára 
fehérneműt vásároljon. Ennek megtörténtével Deutsch 
még rajuk tukmált 2 vég vásznat.

— Nem kell megfizetni, kérem —
— csak tessék aláírni, hogy átvette, 
jövök érte.

Ezzel egy 65 forintos kötelezvényt 
kiné elé, a ki azt gyanútlanul alá is 
béllel utóbb Fülekine felszólítást kapott 
nagykereskedőtől, ho^y íizusse ki a 05 
különben beperli.

Az asszony erre csalás miatt feljelentette Deutsch 
Mórt a pest vidéki törvényszéknél, a mely elolt nemso­
kára meglesz a végtárgyalás.

mondta Deutsch 
Majd vasárkor el­

csúsztatott Fü le­
is irta. Néhány 

egy budapesti 
forintot, mert

- A

„ konstatálta, hogy Krivan gyomorrokban szenved. A 
vizsgálóbíró ennélfogva czdlajábau hallgatta ki s ez al­
kalommal — úgy mondják — igen lontos vallomásokat 
lett, melyeknek következése igen szenzácziús lesz.

— Oklrathamlattó kereskedők. A budapesti bün­
tető törvényszék egyik ítélő tanácsa ma okit athamisitás 
miatt tiat tiavi börtönre ítélte ei Deutsch Mór buda­
pesti kereskedőt, s ugyanilyen büntetéssel sújtotta 
Di njeid Gyula nevű könyvelőjét is, mert Megan 
Henrik újvidéki kereskedő nevére egy 300 forintról 
szóló váltót hamisítotok. A két elitéit fellebbezett.

— Gyllkosságl kísérlet a vasúti kocsiban. Pa­
risból Írjak a következő vakmerő gyilkosság! kísérletet: 
ltoux párisi ügyvéd a napokban egyedül utazott a 
Borcdeauból Paris felé robogó express vonat egyik első 
osztályú kocsijában. Útközben elszunnyadt, de Saint, 
Snlpice és Veyers közt átható és kellemetlen szagra 
fölébredt. Felemelkedett és utazótáskája után nézett, 
hogy nem dőlt e fel az abban levő alkoholos lámpa. 
Ebben a pillanatban egy embert pillantott meg, a ki 
kívüli ól a bezárt ajtót igyekezett fiSIfesziteni. Roux 
revolveréből rálőlt es meghúzta a vészieket. Az isme­
retien erre hirtelen elhint. A vonat azonnal megállt, de 
a merénylőt nein talállak sehol. Ama kocsi mellett levő 
helyiségben, a hol linux utazott és a melyben az is­
meri tlen tartózkodott, löbb kloioformmul töltött 
csövet lalállak és a falon egy fúrt lyukat fedeztek lül, 
a mely Iioux rekeszébe vezetett. A ravasz merénylő 
bizonyara el akarta Kouxot altatni, hogy aztán kin 
hóba. Midőn latta, hogv terve nem sikerül, valúsziriüleg 
leugrott a száguldó vonatról. Roux kijelentette, hogy 
felismerné a merénylőt, kinek ellögatását reményű 
párisi rendőrség.

— Ügyvéd és végrehajtó. A múlt esztendő őszén 
számozatlan fiakker állott meg az egyik fővárosi bér 
palota előtt. A számozatlan tiakkerbói bárom nr szál­
lott ki, mind a háromnak a kezében aktacsomó volt. A 
házmester hamarosan felismerte az urakat s tisztában 
volt mindjárt czéljaikkal is.

— Foglalni jöttek valakihez, mormogta magában 
Hogy miből sejtette meg a jámbor halandó az urak 

kilétét s czéljaikat, egész biztossággal nem állíthatjuk. 
Az azonban mindenesetre gyanús körülmény, ha egy 
számozatlan fiakkerböl bárom komoly arczu ur száll ki 
s kezében vagy hóna alatt aktacsomókat czipel. Nem is 
csalódott a jó házmester : az urak közül az egyik dr. 
Fáy Sándor ügyvéd, a másik Bolváry-Záhn István 
végrehajtó, a harmadik pedig a becsüs volt. Az egyik 
lakút tisztelték meg látogatásukkal, a kinek bizonyosan 
voltak e perczeknél kedvesebb peresei is életében. Vi­
gasztalásul csak az szolgált a végrehajtást szenvedőnek, 
hogy az ügyvéd s a végrehajtó az aktus kezdetén mind­
járt összezördült. A fiskális a törvény rendelkezésére 
figyelmeztette a végrehajtót, a ki idegesen válaszolt:

— Az ügyvéd úrtól nem tanulok törvényt.
Szóra-szó következett s a liarcz során Bolváry-Záhn 

István végrehajtó nyomdaiestéket nem tűrő goromba­
ságokra ragadtatta el magát, a melyek miatt dr. Fáy 
Sándor a büntető járásbíróságnál keresett elégtétel!. A 
panasz tárgyában ma ítélkezett Baló Lajos büntető 
járásbiró s a tárgyalás eredményéhez képest becsület- 
sértés miatt száz forint pénzbüntetésre Ítélte el a 
végrehajtót. A panaszos súlyosbítás miatt felebbezett az 
ítélet ellen.

MULATSÁGOK.
budapesti újságírók estélyének — mely

márrzius 5-t-ii le.-z :i vigadó összes lennel ben műsora 
a már említett számokon kívül a következő előadásokat 
öleli fül : Bevezető számul a nemzet; zenede erősített 
zenekara Gobbi Alajos karnazy vezetése mellett nagyobb 
zenekari müvet fog elv -dói. Ugyanezen zenekar kíséreté 
mellett szavalja Gól Gyula a vígszínház tagja Kiss 
József gyönyörű költeményét: J nápolyi emlékét, 
mellnek tr.elodramulikus zenéjét 
kir. opera karnagya irta. A zenek
,.... a Matter fi.gje vezetni. Dióssyné Handel L-ria
asszony Volkmann Róbert legszebb és legértékesebb 
zenei költeményét, a Sappho czimü drámai jelenetet 
fogja énekelni, melyet a szerzü halála óla nein adtak 
lő. A nemz- ti zenede zenekara, mely mar f jletlségé- 

ben elsőrendű zenei faktor, ezt a számot is lúgja ki­
sérni és az újságírók estélyén egyáltalában ezúttal lép 
lel először a nagy nyilvánosság előtt. Az eddig felsorolt 
hat számon kívül még egy elsőrendű énekeloadas is 
szerepel a műsoron, melynek kivitelére a bizottság a 
külföld egy nagy énekesével tárgyal. Az estelvrc szóló 
jegyeket holnap, szerdán délután 3 órától 5 óráig kez­
dik kiadni és a hangverseny napjáig naponta folytatják 
az egyesület helyiségében (Kuroly-kúrul 4. sz), a hol 
ugyancsak ezen órákban lehet meghívókra személyesen 
és levélben előjegyezni.

-Moder Ruvul, a n 
:.i t i-bln-n a számba

GYÁSZROVAT.
Özv. Szilágyi Virgilné. szül. Kovács Fanny asz- 

szony, Szilágyi Fmil min. osztálytanácsos és Szilágyi 
Lajos műszaki tanácsos édes anyja, tegnap délután 
meghalt Budapesten, élte 71 évében. Elhunytáról a csa­
lád a következő jelentést adta ki:

Székely földvári Szilágyi Emil miniszteri osztálytaná 
esős" és neje burtfui Glacz Janka, gyermekeik : Margit, 
Endre, Gábor, Erzsébet és István, székely föld vari Szilágyi 
Lajos műszaki tanácsos és neje b.-rdosi B irdossy Ilona,
úgyszintén fia Viktor, ugy a maguk, valamint a n....
boldoguitnak nővérei özv. Fogler ^ Jáoosué szül. fe 
szopori Kovács Mária és özv. Szomor Lajosné szül 
felső-szopori Kovács Sarolta nevében megtört szívvel 
tudatjak forrón szeretett, felejthetetlen édes anyjuknak, 
a legjobb anya, anyós, nagyanya és nővérnek székely- 
földvári Szilágyi Virgil özvegyének szül. felső-szopori 
Kovács Fanny úrnőnek ez évi február hó 13-án délután 
5 órakor, keresztényi türelemmel viselt hosszas szenve­
dés és a halotti szentségek ájtutos felvétele után, életé­
nek 71-ik évében történt gyászos ‘elhunytat. A drága 
halott földi maradványai ez évi február hó 15-én dél­
után 3 órakor fognak a gyászházban : VI. kér., Vörüs- 
marty-ulcza 43. szám alatt, a rom. kath. egyház szer­
tartása szerint beszenteltetni és a budai vízivárosi teme­
tőben levő családi sírboltban örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szent miseáldozat ez év február hó IC án 
délelőtt 10 órakor : fog a szent ferencziek belvárosi 
templomában a Mindenhatónak bemutattatni. Budapest, 
1899. február 14. Béke lengjen drága porai felett!

Szentbenedeki Székelyhldy Ödön, Nagy-Enyed 
r. t. város helyettes főjegyzője tegnap 26 éves korában 
meghalt. Temetése holnap, e hó 15-én lesz Nagy- 
Enyeden.

Bonaparte Károly herczeg — mint Rómából táv­
iratozzék — vasárnap éjjel ott meghalt. Az elhunyt 
herczeg, a ki nyolezvan esztendőt élt, a Bonaparték 
római ágának utolsó féríisarjadéka volt. Két leányt ha­
gyott hátra: Máriát, a ki Gotti Enrico gyalogsági had­
nagy neje és Eugéniát, a kit de la Moscoue herczeg 
vett feleségül.

Polják László királyi ügyész hosszas szen vei és ut n 
meghalt e hó 12-én 44 éves korában Zágrábban.

mező madarasi lakost a marosvásárhelyi kir 
kerületébe díjas joggyakornokká. - a kolozsvári kir. 
ítélőtábla elnöke Fipns Gyula nagyszebeni lakos ugy 
védjelöltet a kolozsvári kir. Ítélőtábla kerületebe s-.geiv 
díjas joggyakornokká nevezte ki._______ ___________ __

TÁVIRATOK.

Pretoria, febr. 14. A volksraadba való vá­
lasztásokból a baladó párt nagy többseggel ke­
rült ki, mert néhány előbbi képviselőt nem vá­
lasztottak meg újra.

A Dreyftás-ügy.
London, febr. 14. A Daily Telegraph 

Cayenneböl magántáviratot kapott, mely 
azt jelenti, hogy Dreyfus kezdetben nem 
akart válaszolni azokra a kérdnpotitokra, 
melyeket hozzá a sennnitőszék küldött, 
attól való félelmében, hogy vallomása meg­
hamisítva fog Párisba érkezni. Erre a 
rávenni törvényszék elnöke biztosította őt 
arról, hogy tanuk előtt vallhat s hogy val­
lomásai hitelesítve fognak Parisba küldetni. 
Erre Dreyfus a cayenni törvényszéki elnök­
nek jegyzőkönyvbe mondta vallomását. Hir 
szerint ez a vallomás sok meglepő és uj 
bizonyítékot fog nyújtani Dreyfus ártatlan­
sága mellett, sőt azt kétségtelenné teszi. 
Cayenneben nemrég el volt terjedve a hír, 
bogy Dreyfus nemsokára Párisba vitetik, 
de^ugy látszik, újabb dispozicziú történt, 
mert most erről Cayenneben nincs szó.

A porosz képviselőház ülése.
Berlin, febr. 14. A képviselőház folytatja a belügyi 

költségvetés második olvasásai.
Forsch (czentrum) őrömmel veszi tudomásul Miquel 

pénzügyn'.iniszlornek azt a kijelentését, hogy a kormány 
nem törődik a lengyel nyelvvel.

Czarlinski (lengyel): Nem kívánjuk, hogy a Kor­
mány lemondjon Lengyelországról, csak^ azt kiváltjuk, 
hogy teljesítse elvállalt kötelességét. Ezt azonban a 
kormány nem teszi.

Zedlitz (szabad-konzervatív) reméli, hogy a kor­
mány a lengyelnKkel szemben ezentúl is az en-rgia és 
szelídség politikáját fogja követni.

Bak, belügyminiszter ugy veit, hogy nem kell a 
korín íItyiiuk a lengyeleké 1 szemben követett politikáját 
m. itatnia. A lengyel frakezió jól ismeri a kormány 
szándékait. Csak Ízt ajánlja nekik, hogy ehhez tartsuk 
magukat.

Gróf Limburg-Stitum (konzervatív) ürömmel hallja, 
hogy a kormány’ most czéltudutos, erős politikát követ a 

nyelekkel szemben.
*Slout'e (konzervatív) elmond i-gy esetet, a melyben 
lengjelek bojkottáltak a németeket és ezt mondja : A 

elyett, hogy maguk vernék a mellüket, még a lengye- 
k panaszkodnak ellenünk.

A német katonai törvényjavaslat.
Berlin, febr. 14. A birodalomgyűlés költség­

et é.-i bizottsága ma folytatta a katonai törvény- 
avaslat tárgyalását. Dossier hadügyminiszter kérte 

bizottságot, álljon el attól a kívánságától, hogy 
politikai okokkal és a világpolitikai helyzet ismer­
tetésével támogassa a javaslatot. Ilyen vita nem 
álnék javára az ügynek. Németországnak a kül­

földön való tekintélyét eléggé bizonyítja a most 
kibocsátott kölcsön óriási sikere. Ne keverjenek a 
katonai javaslat tárgyalásába politikai kérdéseket. 
Öt megbízták, hogy kérje meg a bizottságot, hogy 

javaslatot csakis katonai szempontból méltassa.
A bizottság a javaslatnak a hadlestek újjászer­

vezésére vonatkozó részét 20 szavazattal 8 elle­
nében elfogadta.

A világbéke.
London, febr. 14. A nemzetközi parlamenti 

választolt bírósági választmányhoz tartozó bi­
zottság, a mely az alsóház 84 tagjából áll, 
ma délután Stanhope. elnöklete alatt tar­
tott ülésén oly határozatot fogadott cl, a 
melyben megelégedését fejezi ki az orosz 
czar nianiíesztunia fölött es azt a reményét 
nyilvánítják, hogy a brit kormány meg fogta ra­
gadni az inicziativát, hogy a leszerelési értekezlet 
elé tervezettet terjeszszen állandó nemzetközi vá­
lasztott bíróság létesítése iránt. A bizottság fel­
kéri az angol csoport ama tagjait, a kik a krisz- 
tianiai értekezleten részt fognak venni, hogy a 
bizottság kiküldését süi gessék, a mely látogassa 
meg a kis államok államférfiak és államfőit és 
igyekezzék őket megnyerni intézményének beho­
zatalára. Végül a bizottság határozatilag megelé­
gedését fejezte ki a felett, bogy a norvég stor­
ting 50.000 koronát szavazott meg a Krisztiánjá­
ban tartandó nemzetközi parlament czéljaira. A

Egyes hírlapok közel három hónap óta nap nap után 
ádáz gyülölségtől vezetve aljas rágalmakat és kép- 
télén hamis vádakat szórnak ellenem. Ahány szó, 
annyi ferdítés, ahány betű, annyi hazugság. Merőben 
lehetetlen volt minden egyes túlzott, elferdített, valótlan 
és rosszakaratulag koholt állítást külün-kiilön m-gezá- 
folni vagy csak helyreigazítását megkísérlem. Az az érdek- 
szövetség. melynek szócsöve a Borászati Lapok, folytatja 
aljas fondorlatait és ármánykodásait ellenein és leg­
újabban azt kürtöli világgá, hogy éu körlevélben 
szólítottam fel a vidéki borkereskedőket, hogy ne 
vegyenek bort a termelőktől, hogy kényé 
rezzék le a vidéki sajtót stb. Tisztin rí fogás, 
hogy én akár közvetve, akar közvetlenül ilyen tar­
talmú, vagy bármiféle körlevelet intéztem a vidéki 
borkereskedőkhöz vagy bárkihez a világon, valamint 
rágalom az, a mit egyáltalán alapított szindikátus­
ról írnak és bárki, ki a körlevél írását vagy -/in- 
dikátus létesítései rólam állítja, alávaló rágalmazó. 
Meggyőződésem egyébként, hogy maga az egész körlevél 
históriája is feltalált s nem egyéb a jóhiszemű 
közönség megtévesztésére gyártott ostoba kohol 
raánynal. Annyi igaz, hogy én az utóbbi időben a 
borbeíásárlást teljesen beszüntettem (de ezt nem tettein 
közzé körlevélben) miután üzletemet, urat már hetek 
óta köztudomású, teljesen feloszlatom és beszün­
tetem.

Budapest, 1899 február hó 15-én.

35531 Enyel József jut.

new-yorki életbiztosító társaság.
Alfcipittatott 1 •*’* -’é- r* -

Tisztán kölcsönös. Részvényesei nincsenek.
Változni lan díjtételek utánflzetési kötelezeti nélkül.

Kivonat az 1838. évi dsezember 3!-én lezárt mérlegből:
Bl/t .síteki ala}» 1 >!KS decz. 31-én fres L 
Teherment. nyer.-tartalvk felesleg - 
Készpénzoszt. kötvéjijtulajd. részi re «
Összes bevétel ... ................... *•
Összes kifizetések köt vényt ulajd.-nak „
Érvényben lévő biztosíték

Három évi fennállás után a társaság 
ecetre sem váili;tii.uk teljesen érvénytelenné, rendkívüli 
magas Asszegü kölcsönre jogosítanak és egyéb kivaiuiui elő­
nyös kedvezményeket nyújtanak. C4-9C1

Díjtáblázatokkal é« folvÜágositá«nkkal szókul a 

Vezérigazgatóság Waqyarorszán és a ke?eii 
t.v. t&.nányek reszere

Budapest. IV-űiL kerület. Károly-körút 26. tűim. 
Tekintélyes képviselők alkalmazást nyernek.

2ls.s:>;$.2sv:>v 
ll,.V>2.ő9tK7 

2*'ő,bO?5.442*64 
1‘2v-*ö.9:ííH>4 

ÖM4.777.1W-U-J 
kötvén vei semmi

KÖZGAZDA AU.
Róma, febr. 14. A szenátus titkos szavaz -s utján 

45 szavazattal, 3‘.) ellenében elvetette a «rabona- és 
mezőgazdasági pénztárakról szóló törvényjavaslatot, a 
melyet a mull ülésszakban Cocco-Ortu volt földanve- 
lesügyi miniszter nyújtott be és a melyet utódja. Tortis 
miniszter újra előterjesztett.

liewyork, febr. 14. Az Egyesült-Államok atlanti ki­
kötőiből a következő búzamennyiségek» t szállítottak el: 
Nagy Brittanomba 120 UUU quarter!, Francziaországban 
2UOU quarter! a kontinens más kikötőim* 14á.ÜU<> quar­
ter! ; Kaliforniából es Oregonból Nagy-Brittunniába 4U.UUU 
quartert.

owyork, febr. 14 Liszt 2.85. Laza inár- 
cziusra —.—, májusra 75‘/g, 1tnyeri deczein- 
berre 417/a.

Cliikágó, febr. 14. Busa deczemberre 72%* 
Tengeri deczemberre 37.—.

brill bizottság elnökévé újra Stanhope-t választot­
ták meg.

Tüntetések Algírban.
Pária, febr. 14. Rochefort és Max Regis ma 

utaztak el innen. Mikor hajóra szálltak, meglehe­
tős nagy számú, jobbára asszonyokból álló tömeg 
gyűlt össze a tengerpartra vezető utczákon és 
lelkes kiáltásokkal üdvözölte Regis-t és Rochefort-t. 
Ellentüntetés nem volt.

A közönség
TéU l«e*-*e

Budapest.

Rheumotiku. balok, kdazvíny 
neuralgink, Ischias stb. ellen. Maay 
kénes Iszapfürdő, külön fürdők. 
Massage, gepgyógy. : a Lakas •• 
teljes ellátó ; (közepe -r 2Ő fr*

(hetenként.) Lift. Meg.iüiés kizárva. 
Prospektust ingyen küld 
46176 A* Igeuagntósái.

A magyar borászat ügye.
Lapunk más helyén, ott a hol Borgazdasá­

gunkról írni szoktunk, ma nem tőlünk, hanem 
Wartha Vincsc tanártól, as állandó borvissgáié- 
bisottság elnökétől közlünk csikket. A tudós \ eg> é~7. 
és borvizsgáló, a ki még mindig adós a feleletb:1 
a hozzája intézett kérdéseinkre, ezt a c zik két ineg 
1887-ben irta s meg is jelent ez a czikk ekkor a 
Természettudományi Közlöny 1887 januariusi szá­

mában. (XIX. kötet. 209. füzet.)
A régi czikk most nagyon is akluális s épen 

ezért ajánljuk azt a miniszter urnák, az „agráriu­
soknak*, a nagy közönségnek és magának \\ artha 

Vinczének is.
A magyar borászat ügyével kapcsolatos esemé­

nyekről ma a következőkben számolunk be:

A budapesti keres •: edelmi és ipar­
kamara állásfoglalása

Az ország első és legtekintélyesebb keresk: 
delmi és ipartestülete, a budapesti kereskedelmi 
és iparkamara mai teljes ülésén foglalkozott azzal 
az őrüleles hajszával, mely Magyarországnak egjt' 
legvirágzóbb kereskedelmi ágát, a milliókat forgató 
borkereskedelmet már is tönkre, tette.

A kamara azzal a higgadtsággal és tárgyi­
lagossággal foglalkozott a magyar borgazdaság 
kérdésével, melylyel minden fontos országos érdé a 
közgazdasági kérdést tárgyalni szokott. \ alainennj' 
felszólaló hangsúlyozta, hogy a borhamisítókat, i 
vannak olyanok, a magyar bor jó hírneve es a 
tisztességes kereskedők jó nevének és érdekelne^ 
megvédése végett a legszigorúbban üldözni e 
büntetni keli, s a teljes ülés zajos hdyesles» 1 
fogadta Láncsy Leo elnöknek azt a kijelen z ' 
hogy a kamara maga is meg fog tenni mm ■ 
hogy a borhamisítók megérdemelt büntetésüké 
ne kerülhessék, de abban is egyetértett va 
mennyi felszólaló, hogy a borhamisítás üldőze 
nek az a módja, melyet az illetékes hatosag 
az erre vonatkozó miniszteri rendelet értelmea

követnek, a tisztességes 
eddig is óriási károkat ok 
kereskedelmet tönkretette, á 
kereskedőknek, hanem az 
tatlan kára van. A kamard 
a borhamisítást maga is J 
Ítéli, és annak üldözését kj 
kéri’ a minisztert, hogy az ]
borkereskedők további mej
gérre állítása nélkül történ 

Az ülésnek e részben 
vetkező kimerítő tudósítás!

Fritz Péter titkár jelenti, 1 
kereskedő beadványt intézett 
eljárásoknak a megszűnteié 
újabban a borkereskedők eiiel 
latok során elkövettetnek. Azl 
kéz et oly értelmű javaslatot I 
j10gy a kamara c zaklatások I 
lépéseket tegyen, s hogy név] 
dőlését kérelmezze a kerei 
bogy a vizsgálatok csak a/J 
vagy pedig teljesen megbíz” 
tétessenek folyamatba, hogy 
nyes Ítélet hozatala előtt hiA 
és hogy maguk a marasztal 
legyenek közhírré tehetők, a 
váltak. .

Az indítvány felelt nagyarl 
Czermann József, az eiiJ 

budafoki közönsésnek, de 
kében is szól az ismert ügyi 
len tisztességes boroskor-rá t 
vény ne alkalmaztassék. b ■ 
ben, vagy hitelt érdemlő 
alaptalan üldözés rossz ható] 
rében. Budafokon január 
kevesebb bevétele tolt 
mint tavaly. A bortermelők!] 
kereskedőknek, hogy a ]ó vi|
sek. Kéri az elnü. séget, has] 
hogv az állapot tényleg ezei 

Tóth Imre nincs egy
is vannak a tapasztalatból 
zaklatás minden téren .,rt. 
nek az okai. X nn iy keresi 
colja, már helyet hagy mir 
számára. Csas itt Resten t 
ne fizesse a spirituszért 
való kereskedők, is 
nekik könnyű a kiméire; 
bebizonyíthatják. 11; a
később minőig készséges: i 
híresztelést k,! es ezai’ai e 
sitanak, egész bort. r: , r 
Tehát nem enyhíteni ken
(Nagy zaj.)

Sándor Fai : Trezle’t 
nyegéhez hoz: 
oly megjegyzess . . • ; ; 
Bzorosau véve a öu .,o:\ 
füg- vele. Az a brés*n: 
melyhez én a legnagyobb 
viseltetem, hogy cz» n f»z 
tál hagyja bejelent.-ni, 1.« 
igen t. elnökség a maga c 
maga tűzze ki napireuor ■. 
nagyobb hatálya vau enr.e| 
zanak néhány tagot, a ki 
lést kér a tárgyalásra, 
nükség nem fogja e k- 

A dologra térv«- ■ n 
tagtárs sz tv.ára fogok 
teskedók okozót annak, 
hitelt. A k'-rcsk-oiűk 
volt elég erejük, nem volt 
hogy e kérdést m; ; -"kkj 
Ok <}." n ugy. re. ;
hogy a bűire re.:; l..v.a
ben cl kell ;í - K> »•- 
törvény tisz. ■' ■ '' pa
mert -reá » ; ■' 
hogy jó bort i: • « • n. M••i| 
másod-zur az. t. n

Szükh'v-cs azért u.egjegi
lünk :/7. a r r;ii-.f,!:;iá 
•— a mint ők m< ndjure 
han isilókat. Hoz:m; .rul 
mondat ti. j.regy , Km-k | 
Vetni a D-ny. az av. 
segítségévei. Nii n 
haniisilási k..f- Lq-i sz‘ 
külöiibs -g« t a között. ! 0;J 
hajsza, a mi ; bakiban 
miatt az utóbbi idéret-n v 

Tisztelt uraim I Ezen 1 
ságszolg iltal. sból, a :::-i 
dig mindig csak egy ir.u 
igazságszolgáltatás volt 
kantilistauak és agrouiu 
igazságot ismerünk, :n t 
SZab..d. Nem volt szar a | 
adni arra, hogy ez a 
tartom, t. uraim, hogy 
ti kot is hozzak löl. 
hol valaki törvényhozó 
igazságszolgáltatás az é:J 
a legfőbb lórum kiadja I 
kisebb hibánál mindjárt I 
mázzá, akkor is, a : 
biró maga azt mondja : 
erősen, mert ez az end 
nek a pin--/eiben u rn 
egy másiknak egy 1« 
viz is volt ; én nem n<. 
tisztességes ezég volt, 
belügyin mis: te r i r e u ■: el 
biró követ'-li r• ié-leír.*.! 
Magyarországon, d»- kü.| 
mégis árt a ezegrrek 
igazság szol y á Itat á s r-1 
sokáig Magyar--rszágon f 
fórumok ugy j .rtak 
dug yj. a ki az elemei 
nem tud velük megküzl 

Vannak, a kik azt n 
az igazságszolgáltatás, 
kanldisták közötti kú/.d| 
kan'ilista nevet 

Mi az agráriusokkal I 
mindketten csakis a hJ 
kiáltások : Nem a t irgl 
visszatérjek a tárgyhoz! 
Francziaországban akkl 
tönkretette a bortenr.é 
ban nem szüreteltek 
egész világon, Magyard 
bort ittuk. A franczia | 
*ági ágat megmentsen I 
mondta, hogy ne panel 
pancsolással jár és spil 
geren n-m is lehet szí 
ezia m iszter «-gyszerij 
nyo lor szag, C ói ogorszil
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jövetnek, a tisztességes borkereskedőknek már 
eddig is óriási károkat okozott, s a reális bor­
kereskedelmet tönkretette, a miből nemcsak a bor- 
kereskedőknek, hanem az országnak is pótolha­
tatlan kára van. A kamara tehát, midőn egyrészt 
a borhamisítást maga is a leghatározottabban el­
itéli, és annak üldözését kívánja, másrészt arra 
kéri a minisztert, hogy az üldözés a tisztességes 
borkereskedők további megkárosítása és pellen­
gérre állítása nélkül történjék.

Az ülésnek e részben való lefolyásáról a kő­
vetkező kimerítő tudósítást adjuk:

Fritz Péter titkár jelenti, hogy több fővárosi bor- 
kereskedő beadványt intézett a kamarahoz ama zaklató 
eljárásoknak a megszüntetése tárgyában, a melyek 
újabban a borkereskedők ellen folyamatba tett vizsgá­
latok során elkövettetnek. Az e tárgyban tartott érte- 
fcez'et oly értelmű javaslatot terjeszt a teljes ülés elé, 
jj0gy a kamara e zaklatások megszüntetésére alkalmas 
lépéseket tegyen, s hogy nevezetesen annak az elren­
delését kérelmezze a kereskedelemügyi miniszternél, 
hogy a vizsgálatok csak alapos gyanú esetében, 
va„y pedig teljesen megbízható följelentések alapján 
tétessenek folyamatba, hogy a vizsgálatokról jogérvé- 
nves ítélet hozatala előtt hírlapi közlés ne tétessék 
és hogy maguk a marasztaló Ítéletek is csak akkor 
legyenek közhírré tehetők, a midőn már jogérvényesekké 
váltak.

Az indítvány felett nagyarányú vita keletkezett. 
Czermanti József, az első felszólaló, különösen a 

budafoki közönségnek, de az egész országnak az érde­
kében is szól az ismert ügyben. Azt hiszi, hogy egyet­
len tisztességes boroskereskvdő sem akarja, hogy a tör­
vény ne alkalmaztassák. De csakis konkrét esetek­
ben, vagy hitelt érdemlő feljelentések alapján. Az 
alaptalan üldözés rossz hatást kelt a borkereskedők kö­
rében. Budafokon január hóban 25.000 forinttal 
kevesebb bevétele volt az allamvasutaknak, 
mint tavaly. A bortermelőknek ép úgy érdeke, mint a 
kereskedőknek, hogy a jó viszony köztük helyreállittas- 
se*. Keli az elr.ö. seget, hasson oda a minisztériumnál, 
bo<rv az állapot tényleg ezen irányban tisztáztassék.

Tóth Imre nincs egy nézeten az előtte szólóval. Neki 
is vannak a tapasztalatból meritett aggályai. A jogtalan 
zaklatás minden téren árt, de részben a kereskedők en­
nek az okai. NT-mely kereskedő, mikor a bort megvásá­
rolja, már helyet hagy minden hordóban a spiritusz 
szám. ra. Csak itt Pesten tölti azt bele, hogy a szállítást 
ne fizesse a spirituszért is. Sajnálja, hogy jóra- 
való kereskedők is belekerülnek a hajszába, de 
nekik könnyű a kimenekülés, mert ártatlanságukat 
bebizonyíthatják. Ha a hírlapok meglmrczolják őket, 
később 'miruiig készségesen megczaíoiják az alaptalan 
híresztelést ki! és ezáltal elégtételt adnak. A kik hami­
sítanak, egész bortermelésünk jó hírnevét tönkreteszik. 
Tehát nem enyhíteni keli a törvényt, hanem szigorítani. 
(Nagy zaj.)

Sándor Pál : Tisztelt kamara ! Mielőtt a kérdés lé­
nyegéhez hozzászólnék, engedje meg a t- kamara, hegy 
oly megjegyzéssel kezdjem, a mely nem tartozik ugyan 
szorosan véve a dologhoz, de némikvpen mégis össze­
függ vele. Az a kérésem az igen t. elnökséghez, a 
melyhez én a legnagyobb elismeréssel és ragaszkodással 
viseltetem, hogy ezen fontos kérdést ne egyes tagok ál­
tal hagyja bejelenteni, hanem igenis szükséges, hogy az 
igen t. elnökség a maga erős kezébe vegye az ügyet, s 
maga tűzze ki napirendre. Én azt hiszem, h .gy sokkal 
nagyobb hatálya van ennek, mint, hogyha összetobor- 
zanak néhány tagot, a ki egyszerűen rendkívüli közgyű­
lést kér a tárgyalusra. Remélem, hogy a tisztelt el­
nökség nem fogja e kérdést tőlem rossz néven venni.

A dologra térve én rögtön az előttem szóló 
tagtárs szivaira fogok reflektálni. Igenis a ke­
reskedők okozói annak, hogy ez a kérdés idáig 
Kitolt. A kereskedők az okozói azért, mert nem 
volt tiég erejük, nem volt elég bizalmuk és bátorságuk, 
hogy e kérdést már sokkal előbb napirendre hozzák. 
Gk ép«n úgy. mint s termelők egyetértenek abban, 
hogy a bori....tusit «st határozottan es minden tekintet­
ben cl keli ítélni. Ki kell ítélni pedig azért, mert a 
törvény tisztelete ezt parancsolja és másodszor azért, 
mert saj.it érd.-ke kívánja minden szolid kereskedőnek, 
hogy ju bort mérjen. Mert ha egyszer valakit megcsalt, 
másod-zor az nehezen sikerül.

Szűk -ges azért megjegyeznem, hogy mi hozzájáru­
lunk .7 a r.riusoknak ahhoz a kívánságához, hogy 
— a mint ők mondják — tüzzel-vassal pusztítsák ki a 
hamisítókat. Hozzájárulunk mi mindahhoz, a mi amott 
mondat ‘I. hogy ezeknek minden tekintetben véget kell 
vetni a kormány, az agráriusok és a merkantilisták 
S» ;.•!{-égé vei. Mi mindent meg fogunk tenni, hogy ezen 
hamisításokat kipusztitsuk. Azonban, t. uraim, tegyünk 
különbséget a között, hogy mi ezen kiirtás és mi az a 
hajsza, a mi i.Italában a borkereskedelemben és a bor 
miatt az utóbbi időben végbement.

Tisztelt uraim 1 Ezen hajsza keletkezett az igazság- 
SágszolgáHalasból, a melynek Magyarországon mi eled

feltétlendig mindig csak egy irányát ismertük és ez 
igazságszolgáltatás volt gazdagnak és szegénynek, mer­
kantilistának és agráriusnak egyaránt. Itt csak egyféle 
igazságot ismerünk, mást Magyarországon feltalálni nem 
SZabud. Nem volt szabad az igazságszolgáltatásnak okot 
adni arra, hogy ez a hajsza meginduljon. Szükségesnek 
tartom, t. uraim, hogy arra, a mit mondottam, bizonyi- 
I« kot is hozzak föl. S ez egyszerűen abban all, hogy a 
hol valaki törvényhozó és egyszersmind biró is, ott 
igazságszolgáltatás az én nézetem szerint nem lehet. Ha 
a legfőbb fórum kiadja az alsó fórumnak, hogy a leg­
kisebb hibánál mindjárt a legsúlyosabb büntetést alkal­
mazza, akkor is, a mikor alig v indok ra ; mikor egy 
biró maga azt mondja : *hn nem azért büntetek oly 
erősen, mert ez az ember oly bűnös, ennek az ember­
nek a pinc'/éihen nem találtam hamis bort, de volt 
egy másiknak cgv hordó bura, a miben valami kevés 
Víz is voll ; én nem ítélném el, mert sokáig jó hirnevü, 
tisztességes ezég volt, de el kell őt Ítélnem a legújabb 
belügyminiszteri rendelet alapján», és ha ugyanez a 
biró követeli az Ítéletnek nyolezszor való közzétételét 
Magva:országon, de külföldön nem hirdetted, mert ott 
mégis árt a ezégnek — ehhez kommentár nem kell. Az 
igazságszolgáltatásnak csak torzszülöttje ez. Ezt 
Síkúig .Magyarországon senki nem fogja tűrni. A felsőbb 
fórumok úgy járták evvel, mint Göthe Zauberlehr- 
íi'j^je. a ki az elemeket szabadon bocsátotta és most 
nem tud velük megküzdeni.

Vám: ik, a kik azt mondják, hogy a hajsza oka nem 
az igazságszolgáltatás, hanem az agráriusok és a mer- 
kant.I:sták közötti küzdelem volt Mi, t. uraim, a mér­
tan'iiista nevet magunknak fel nem találtuk.

Mi az agráriusokkal ír• ódig kerestük a kapcsot, mert 
mindketten csakis a haza crdekéi szolgáljuk. (Közbe­
kiáltások : Nem a tárgyhoz szó !) Hát t. uraim, hogy 
visszatérjek a tárgyhoz, felhozó - azt, hogy mi történt 
Francziaországban akkor, a mikor a fillok zura teljesen 
tönkretette a bortermés«31 ? Akkor, a mikor Bordeaux- 
ban nem szüreteltek 10 hektoliter bort sem, akkor az 
egész világon, Magyarországon is, a legtöbb bordeauxi 
bort ittuk. A franczia kormány, hogy egy nagy gazda- 
sági ágat megmentsen egy vidék számára, nem azt 
mondta, hogy ne pancsoljanak, mert hiszen minden bor 
pancsolással jár és spiritusz hozzátöltése nélkül a ten­
geren n-m is lehet szállítani, — tehát akkor a fran­
czia m iszter egyszerűen megnyitóita a kikötőket Spa­
nyolország, C örögország, Daluúczia uor* flak. £l*"u.ék a

borokat Bordeauxba és ott megadták neki ugyanazt a 
bordeauxi ízt, szint. Vagy azokat a német borokat meg­
vizsgálják-e a határon, a melyeknek 15—20 forint 
az ára ? Ezzel csak azt akarom mondani hogy 
minálunk, a hol szintén a fillokszera pusztí­
tott, a hol okvetlenül rászorulunk különféle bo‘ 
rok összeöntésére, ezt mindjárt pancsolásnak nyilvá- 
nitsuk-e ? Üldözni kell a pancsolást, de barbár módon 
a tisztességes kereskedőknek a nevét piaczra dobni, üz­
letét tönkretenni nem szabad.

Ma, t. uraim, a borkereskedés egyszerűen úgy áll, 
hogy nem lehet venni, nem lehet eladni. Nem le­
het venni, mert a kereskedő 3 hektoliter bor vásárlásá­
nál nem mehet mindjárt a paraszttal karonfogva a 
kémikushoz, hogy van-e a borban viz, vagy sem ? Aztán 
hát nem mondják-e maguk a kémixus urak, hogy a 
kémia még tudatlan, s a borhamisítást nem lehet 
biztosan megállapítani ? Ezen az alapon ítélkeznek 
Magyarországon. De jól van, Ítélkezzenek addig, a mig 
e törvény fennáll. Nekünk azonban kötelességünk azon 
lenni, hogy a neveket ne dobják ki a piaczra, mielőtt 
az elítélés megtörtént. Ennek a hajszának véget 
kell vetni.

Indítványom a következő:
Kérjük föl a föidmivelésügyi minisztert egy szükebb 

körű ankét összehívására, a hol az egyes kérdéseket 
tüzetes tárgyalás alá bocsássák.
Lánczy Leó: A mi a dolog érdemét illeti, a mer­

kantilistákat állandóan azzal vádolják, hogy megtámad­
ják az ország közgazdaságát. Ez ellen csakugyan véde­
kezni kell, még pedig az állal, kogy magunk közt 
megbélyegezzük az illojális versenyt és a hatóság kezébe 
adjuk mi magunk azon kereskedőket, a kik alkalmasak 
arra, hogy a kereskedésnek jó hírnevét a külföld előtt 
is tönkretegyék. A jogos védelmet a tisztességes keres­
kedőknek a kamara mindig meg fogja adni, abban találja 
egyik legszebb lel adatát. Sajnos, hogy a borkeres­
kedés terén csakugyan olyan tendencziák ész­
lelhetők, hogy az igazságszolgáltatás nem any- 
nyira az igazság által hagyta magát vezérel­
tetni, hanem sok esetben a politikai hatósá­
goknak és áramlatoknak befolyása alatt állott, 
a hogy azt Sándor Pál is kiemelte.

Mindazonáltal bizalmunk van, hogy a kormány helye­
sen informálva mindent meg fog tenni, hogy az éles 
ellentétek elsinnttassanak és meg legyen a jogos érdekek 
védelme, S ezt azáltal fogja a kormány legjobban el­
érni, ha intézkedik, hogy a vizsgálatok diskrét mó­
don végeztessenek ős csak abban az esetben állittas. 
sék pellengérre valamely ezég, ha a hamisítás miatt 
m ir el is lett Ítélve. (Élénk helyeslés) Azért a mellett 
vagyunk, hogy ilyen értelemben nagyon kimerítően Ír­
junk föl a kormányhoz és esetleg deputáczióval is tá­
mogassuk a föliratot. (Általános helyeslés.)

Dr. áchreyer Jakab, a kereskedelmi csarnok titkára: 
Nemcsak a gazdasági egyesület, hanem a kereskedelmi 
és iparkamara is azt kivanja, hogy a hamisítókat szigo­
rúan kell büntetni. De meg kell véd ni a tisztességes 
kereskedőket a jogtalan raeghurc/olás ellen, a mely fel- 
jajdulásra kényszeritette őket. Minden törvény rossz, 
ha rossz a végrehajtás. Az Engel-eset óta hazafiu; 
erényt látnak abban a hatóságok, hogy minél több bor- 
kereskedőt csípjenek meg. Megkezdődött a nagy hajsza, 
kezdték a törvényt igazságtalanul alkalmazni. Reméli, 
hogy a kereskedők mozgalmának teljes sikere lesz. S 
hogy ebben a kamarának szintén lényeges részé jusson, 
azt javasolja, hogy az elnök indítványát egyhangúlag 
fogadjak el.

Azután Boros Samu szólalt föl a korcsmárosok és 
vendéglősük érdekében, a kiknek a tisztességét maga a 
hivatalos borvizsgálat teszi tünkre. A bizottság « pen 
ebéd id-jén rneey <1 hozzájuk, nagy gumi lepecsételi 
és részben elviszi a borokat az összes vendegek szeine- 
lallara. És mindezt egy titkos feljelentés alapján. Írjon 
löl a kamara az iránt is, hogy az ilyen hivatalos vizs­
gálatot kora revgi l, v *gy d.-lután tartsak, a mikor üre­
sek a vendéglők.

Ungar a borterméstől pontos statisztikai óhajt vezet­
tetni es a kémiai on ilizis alkalmazását már a borterme­
lőknél kivanja, hogy később az újabb analízis kiderítse, 
törtérit-e hamisítás, vagy corn.

Del Medico Ágoston rövid felszólalása után, a mely 
ben hozzájárul a folirathoz, az elnök a következő 
enuncziácziót teszi:

Elnök : A kérdés egészen tisztázva van. Azon fel­
irat, a melyet a szükebb bizottság javasolt, az összes 
felszólalók helyeslésével találkozott. A kamara íüliratot 
intéz a kormányhoz, a mely a borkereskedők összes 
sérelmeit fölsorolja és a kormányt figyelmezteti, lio; 
ne csak a kereskedőkben, hanem a termelőkben is 
keresse a bajok kutíorrássát. A mi Sándor Pál ka­
marai tag azon indítványát illeti, hogy a kormányhoz 
egy ankét összehívása tárgyában is fülirjunk, erre nézve 
azt hiszem, hogy ettől el kell tekintenünk, mert a mi 
szempontunk nem dubiozus. (Helyesles,) Ha a kormány 
kétséget lát valami kérdésben, akkor a maga 
jából is intézkedni fog.

Az elnök e kijelentését a teljes ülés általános helyes- 
léssel*fogadta.

A koronauradalom hamis bora.
A gödöllői borászati egylet hamis boráról hozott h 

rönk nemcsak általános feltűnést keltett a nagy közön­
ségben, hanem egy sereg nyilatkozatot is provokált.

Az első kommüniké, melyet a félhivatalos Búd. Tud. 
közöl, a következő:

«Egy esti lap híresztelése szerint a föidmivelésügyi
miniszter elrendelte volna, hogy a minisztérium épü­
letében levő hivatalnok szövetkezet pinc/éjének borait 
is vizsgálják meg, továbbá az ottani pinczemester a 
készletben levő összes fajborukból mintát küldött volna 
az orsz. v „ ykisérh-ti állomásra, a hol kid«-vitették, 
hogy a s • tkezet fajborai mind hamisak E közle­
ményre vonatkozólag a magyar köztisztviselők fo­
gyasztási szövetkezetének igazgatósága kijelenti, hogy 
a szövetkezet borait nem a föidmivelésügyi miniszter, 
hanem maga a szövetkezet vizsga Itatta meg s 
összes borai közül az orsz. vegykisérleti állomás — 
az Engel-féle boron kívül, melyre nézve maga a szö­
vetkezet tette meg a följelentést a kerületi kapitány­
ságnál — csakis a két legolcsóbb fajta asztali 
bort találta gyanúsnak, a szövetkezet fajborai 
közül ellenben egyetlen egyet sem. A szövetkezet 
minden vásárolt bort vegyi vizsgálat alá szokott vé­
tetni s épen ezen eljárás eredménye volt az Engel- 
íéle pécsi ezég ellen tett feljelentés is.»
A bajba keveredett borászati egyesület igazgatósága, 

illetőleg annak igazgatósági elnöke, dr. László Zsig- 
mond is nyilatkozik. Nyilatkozatában kijelenti, hogy kér­
déses közleményünkben a való igazságon felül téves 
állítások is foglaltatnak. Majd Így folytatja:

«Tény az, hogy a budapesti tisztviselők fogyasztási 
szövetkezetének raktárában oly hamisított bor is ta­
láltatott a mely állítólag a gödöllői borászati egy­
lettől származik, de az is tény, hogy ezen bor nem 
az egylet által palaczkozva szállíttatott, 
nvasztási szövetkezetnél hordókban kezeltetett.

ie hnerv ennek hírére

ügyének befejezését bevárja s ha kell azután ad ki­
merítő nyilatkozatot.

Ezen felvilágosítás mielőbbi szives közlését tiszte- 
telettel kéri

László Zsiqmond 
igazgatósági elnök.

Szóval a szövetkezeti elnök ur csak azzal védekezik 
most, a mivel a sokat szidott borkereskedő szokott véde­
kezni, hogy a bor nőm az egylet által palaczkozta- 
tott. Hogy annak a váratlan vizsgálatnak mi volt az 
eredménye, az némiképen másként tűnik elénk, ha 
elolvassuk Deininger Imre urnák, a gödöllői korona- 
uradalom igazgatójának hozzánk beküldött következő 
sorait :

«Az a hir, mintha a koronauradalom a köztisztviselők 
budapesti fogyasztási szövetkezetének mesterséges bort 
szállított volna, nem felel meg a valóságnak, mert a 
koronauradalom a tisztviselők szövetkezetének bort 
egyáltalában nem szállított. A köztisztviselők szövet­
kezete Gödöllőről a «gödöllői borászati egyleti 
részvénytársaságtól vásárolt bort s egy ettől szár­
mazó borszállitmányra nézve gyanú merül­
vén fel, múlt évi deczember hóban az 1893 : XX11I. 
t.-cz. alapján a szabályszerű eljárás folyamatba tétetett.

A nevezett részvénytársaság évekkel ezelőtt az ak­
kori föidmivelésügyi minisztertől engedélyt nyert arra, 
hogy «U. gödöllői koronauradalom felügyelete 
alatt álló gödöllői borászati egylet, mint 
részvénytársaság» czimet használhassa s az­
óta a korona-uradalom igazgatója ezen borá­
szati egylet, illetőleg részvénytársaság igazgatóságának 
tagja volt. Mihelyt azonban a legkisebb gyanú me­
rőit fel arra, hogy a borászati egylet a bortörvény­
nek meg nem felelő italokat is hozott volna forga­
lomba, Darányi föidmivelésügyi miniszter az 
eljárás befejezését s az Ítélet meghozatalai be sem 
várva, még a múlt hóban azonnal megvonta 
az egylettől azt a jogot, hogy czimében a 
korona-uradalom felügyeletére hivatkozhas- 
sék, ugyanakkor az uradalom igazgatóját utasította, 
hogy az "egylet igazgatóságából lépjen ki s intézke­
dett, hogy a borászati egyesület által az államtól él­
vezett minden kedvezmény megszüntettessék.»
Láljuk ebből, hogy a tisztviselői szövetkezet, ha nem 

is a koronauradalomtól, hanem igenis a gödöllői 
koronauradalom felügyelete alatt állott borászati egylet­
től vette a hamisnak deklarált bort. Mert ha azóta el 
is vétetett az egylettől a koronauradalom ezégére, azt a 
hamis bort még az o ezégére alatt adta el. Azt ugyan 
helyesen tette Darányi, hogy az ő saját szakértői véle­
ménye szerint hamis borokat szállító egylettől megvont 
minden állami kedvezményt, de ha ez Így van, aunal 
nagyobb iiiba az, hogy az ügy utóbb mégis csak meg­
rekedt es most is ott fekszik valamelyik kerületi kapi­
tányság irattárában az elintézetlen aktacsomója.

A sok nyilatkozatból pedig nyilván aló, iiogy ha 
egyenlő mértekkel mérünk, llát könnyén bajba kevere­
dik a szakértői vélemények alapjait nemcsak a zsidó 
borkereskedő, hanem az agrár-szövetkezet is.

Lelkesedés Darányi mellett,
A mi már annyiszor megtörtént, az most sem marad­

hatott el: a mülelkesedés. Szinte vártuk, mikor jön 
az első hir a vidék lelkesedéséről. Ma megjött. Es pedig 
Sátoraija-Ujhelyről. A távirati értesítés szerint Zemplén­
ül egye közigazgatási bizottsága ma köszönetét és elisme­
rést szavazott Darányi Ignácz miniszternek a borhami- 

tók ellen indított «sikerdus» harczáért.

Egy szakértő védekezése.
Dr. Licberrnann Leó, annyi sok bor kiöutetője es 

annyi sok kereskedő becsukatója, ma a következő nyi­
latkozatot küldte szét a lapoknak :

Nyilatkozat.
A napilapokban itt-ott közölt azon állításokkal szem­

ben, mintha a hazai borok bírálata bizonytalan ala­
pokra volna fektetve, a következőket jelentem ki :

1. Magyar burok eh g nagy szambán lettek elemezve 
s ennélfogva a magyar borokra vonatkozó elegendő kí­
sérleti adatukkal rendelkezünk, hogy azokat külföldi 
adatoktól függetlenül is eltuduáuk bírálni.

-1. Az európai szakemberek altul általánosan elfoga­
dott határszámok, illetőleg borbiráluti szabályok is al­
kalmazhatók, kivált olyan természetű hamisítások kideri-

* Öntöző csatornák létesítése. A földmivelésügy1 
minisztérium, mint hivatalosan jelentik, törvényjavasla­
tot dolgozott ki valamennyi közérdekű öntöző-csatom a 
létesítése és állami segélyezése érdekében. A törvény­
javaslat a pénzügyi alapot és jogi formát van hivatva 
megadni az öntözések ügyeinek, melyre kivált szeszélyes 
és szárazságra hajlandó alföldi viszonyaink közepette a 
biztos takarmánytermelés szempontjából égetőn szükség 
van. A törvényjavaslat az állam hozzájárulását a köz­
érdekű öntöző-csatorna létesítéséhez oly mértékben és 
annyi ideig kontemplálja igénybe venni, mig az auto­
nóm hatáskörben alakuló társulatok annyira meg nem 
erősödnek, illetőleg a kezdetben csekélyebb kiterjedésű 
öntöző területek fokozatosan annyira föl nem szaporod­
nak újabb és újabb területek csatlakozásával, hogy az 
állam hozzájárulása fölöslegessé válik. A mint kerüli a 
törvényjavaslat az öntöző-csatornák építésénél a rész­
vénytársasági formát, épen úgy mellőzi az állami ön 
töző-csatornák létesítését is, hanem ragaszkodik ahhoz 
az alaphoz, melyen közel hat millió holdat kitevő ár- 
mentesitésünk, lecsapolásunk is nyugosznak. A törvény- 
javaslatot terjedelmes és adatokkal fölszerelt indokolás 
kíséretében a föidmivelésügyi miniszter az arra hivatott 
testületeknek és több kiváló szakegyénnek megküidötte» 
miután e tárgyban közelebbről szaktanácskozmány lesz.

kiállítási ügyek.
= Az 1900. évi páriái nemzetközi kiállítás

magyar történelmi bizottsága tegnap délután 5 órakor 
gróf Széchenyi Béla elnöklete alatt tartott ülésében 
elhatározta, hogy a Király elé köldöttségileg járul oly 
czélból, hogy a legfelsőbb tulajdonban levő magyar mű­
emlékek érdekesebbjeit a kiállítás részére átengedje. 
Lukács Béla kormánybiztos ismertette azután a bizott­
sággal a külön magyar pavilion létesítésével összefüggő 
kérdéseket és bemutatta a pavillonnak Bálint és Jám­
bor műépítészek által elkészített terveit, melyeket a pá­
risi igazgatóság is már változatlanul elfogadott. Szalay 
Imre nemzeti múzeumi igazgató, mint a retrospektiv 
kiállítás végrehajtó bizottságának elnöke, tájékoztatta a 
bizottságot a p«uvillon belső díszítésére felhasználandó 
motívumokról és a végrehajtó-bizottság egyéb munkála­
tairól. Érdekes képet nyújtott Herman Ottó az ős­
foglalkozások kiállításáról; az összegyűjtött tárgyakat 
legközelebb közszemlére fogja bocsátani. Végül érdeke 
sen fejtegette dr. Thallóczy Lajos azon tervét, hogy 
legeredetibb intézményünk, a magyar huszárság törté­
nete és hatása az európai könnyű lovasság fejlődésére, 
illetve a külföldi huszárságok alakulására miként volna 
bemutatható t"s ieihutalmazast nyert a bizottságtól ezen 
anyag feldolgozására.

terjesztésben kérje a rendeletnek hatályon kívül helye­
zését és azt, hogy a segédek adója közvetlenül az adó­
köteles munkásoktól szedessék be. A teljes ülés lovag 
Fáik Zsigmond felszólalása után az osztály javaslatát 
oly értelemben fogadta el, hogy fel fogják kérni a pénz­
ügyminisztert e rendelet módosítására. Nehány folyó 
ügy elintézése után az ülés véget, ért.

** A tőzsdetanács hirdetése. A tőzsdetanács el­
rendelte, hogy az első magyar betűöntődé részvény- 
társaság részvényei február hó 14 napjának déli tőzsdé­
jétől fogva szelvény nélkül áruitassanak s jegyeztessenek 
a tőzsdén.

** Vidéki pénzintézetek mérlege. A török-szén 
miklósi takarékpénztár 1898. évi mérlege: Részvénytőke 
60.000, tartalék *>1.982, betét 791.834, készpénz 12.541, 
váltó 674.311, jelzálogkölcsön 88.217, tiszta nyereség 
10.041 frt. Osztalék 20 frt. (12%). — Az erdélyi 
bank és takarékpénztár r. t. 1898. évi mérleg? : 
Részvénytőke 1,000.000, tartalék 25.870, betétek 
1,609.534, hitelezők 347.785, be nem fizetett részvény- 
tőke 500.000. váltók 1,565.929, értékpapirkészlct 530.288. 
adósok 121.438, készpénz 99.149, tiszta nyereség 44.668 
frt. Osztalék 5V2%. — A nagykanizsai takarék- 
pénztár r. t. 1898. évi tiszta nyeresége 61.192 forint. 
Osztalék 50 frt (50%).

** Csőd a fővárosban. Braun Adolf butorkeres 
kedő ellen (kigyó-uteza 3.), a budapesti kir. kereske 
delmi és váltótörvényszék a csődöt elrendelte. Csődbiztos 
Perczel János kir. törv. biró, tömeggondnok 
dr. Lévai Zsigmond ügyvéd, tömeggondnok helyettes 
dr. Szüllő Géza ügyvéd. A követelések bejelentésére 
márcz. 20, felszámolási tárgyalásra április 20, a csőd­
választmány megválasztására április 22. tűzetett ki ha­
táridőül.

KÖZLEKEDÉS.
() Ideiglenes marharakoá / a keleti pályaudva­

ron. A föidmivelésügyi miniszt r t m. kir. államvasutek 
Budapest keleti pályaudvar állomását az országos ma­
gyar gazdasági egyesület által folyó év február hó 25. 
és 26-án rendezendő tenyész-ál! ,:vásár tartamára folyó 
év február 21 tői kezdve febru ’.r 28-áig bezárólag ideig­
lenes marharakodó állomásul engedélyezte.

lesére, mint a minőkkel rendszerint dolgunk van. Ezen 
borbit;ilati szabályok különben már nemzetközi szak- 
értekezleteken is tárgyaltattak a nélkül, hogy ellenük 
komolyabb kifogásuk emeltettek volna. Alkalinazliató- 
ságukat különösen magyarurszagi borokra, ezrekre 
menő analysiseink igazoltak.

3. Azon állítás, mintha a peronosporás, ragyás, jég- 
vert stb. szőlőkből szűrt bort hamisított borral össze 
lehetne téveszteni, nem vallj. Ezt csak olyan, a hami­
sítók által saját védelmükre kitalált jelszónak kell 
tekinteni.

Igaz ugyan, hogy olyan borok összetételükben némi­
leg eltérnek a rendes boroktól, mire a hivatalos «Út­
mutatás» is reflektál, de valódi szakembert ilyen jel- 
szókkal tévútra vezetni nem lehet.

Dr. Liebermann Jjeó s. k. 
a budapesti állandó borbiráló szak­

értő bizottság előadója.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
J A nemzett baleset biztosító réizvénytáraa-

aág ez év január havában 1214 darab balesetbiztosí­
tási kötvényt állított ki, melyek halálesetre ll,6U2."2titi 
korona, rokkantság esetére 16,099.766 korona és mu- 
lékony keresclképtelenség esetén 7417 korona napi kár­
talanításra biztosított összegekről szólanak. Ugyanezen 
időszakban összesen 350 baleset és pedig 4 haláleset, 
21 rokkantsági eset és 325 mulékony k'-resetképtelen- 

esi t ! illetett be fentnevezett társaságnál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tíohany be váltás. A dohányt legnagyobb részben 

i. r b szállítottak a dohánybeváltó hivatalokba ; ezúttal
állagban kielégítő volt az eredmény, bárha igen sok 

kert okozott a dohányban a folytonos ködös és ne Íves 
időjárás. A beváltott dohány mennyiségének átlaga volt 
katasztrális holdankint 9 métermázsa, melyért ugyan­
csak állagban fizettek 17 frtut. A szélsőségek a termés­
ben nagy eltérést mutattak; volt olyan dohányos gazda, 
a kinek kai. holdankint alig termett 3-6 métermázsa, 
viszont volt olyan is, a ki 8—12 mélermázsát kapott. A 
fizetett árakat 14—20 frt közölt láttuk mozogni és Így 
a múlt évtől nem igen tértek el az átlagárak sem.

* Köztelkl gazdasági előadások. A napokban 
kezdődtek meg a Köztelken az sOmge

hanem a fö­

lény továbbá az is, hogy ennek hírére Darányi 
miniszter ur váratlan vizsgálatot eszközöltetett- 
Gődöllón s hogy az egylet pinezéjében sem a 
Budapesten lefoglalthoz hasonló, sem más hamisított 
bor nem találtatott s a miniszter ur mégis a legna­
gyobb szigort fejti ki az egylettel szemben.
8 Végül helyreigazítást igényel, hogy Darányi Béla ur 
soha sem volt elnöke a gödöllői bo,aszal, egyletnek.

Habar az egylet jó hírnevét méltatlanul incglama- 
dottuik látja, mégis ti id6_saell»t, •bn éíí*t eu

által évenkiut
rendezni szokott gazdasági előadások. Gróf Desseivffy 
Aurél elnök rövid beszédben utalt a gazdasági előadá­
sok fontosságára, melyeknek hivatásuk a gyakorlati 
gazdákkal a mezőgazdasági termelés terén felmerült újí­
tásokat, a tudományos kutatások vívmányait és a gya­
korlati tapasztalatok eredményeit megismertetni. Utána 
Hreblay Emil tartotta meg előadását a baromfiak 
hizlalásáról és értékesítéséről, majd Eerpely Kálmán 
a dohántermelés emelésére szolgáló eszközökről, külö­
nösen kiemelvén a dohánypalánták nevelésének, az ül­
tetés helyes keresztülvitelének és a műtrágyázás kellő 
alkalmazásának fontosságát és e téren nálunk eddig 
nagyon is elhanyagolt voltát. Délután az állatorvosi 
akadémián Hutyra Ferencz a szarvasmarhák tüdő- 
gümőkórjáról és az ellene való védekezésről tartott ér­
dekes mutatványokkal kapcsolatos előadást. Kedden 
Monostori Károly a magyar marha, tenyésztésének 
uj irányba való tereléséről és Cserháti Sándor a vető­
magvak termesztéséről tartott előadást. Szerdán délelőtt 
Cziegler Nándor fog előadást tartani a székes fővárosi 
vásárcsarnokokról. Délután pedig a mester-uteza mellett 
fekvő gazdasági és fejős-tehén vásá-t éi iz'-lókat fogják 
a g»7:iák Qjíf-rkiítfti.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** The Mutual életbiztosító-társasig. Ez a ha­

talmas intézet, melynek működési köre ma már az 
egész világot felöleli, időszerű újításai és a feleknek 
nyújtott kedvezmények révén, mint mindenhol, úgy 
nálunk is aranylag igen rövid idő alatt meghonosodva, 
szép eredményeket ért el. A Mutual ez év január else­
jétől kezdődőteg eddigi tervezetei alapján oly kedvezmé­
nyeket és könnyítéseket nyújt, melyek az egyébként is 
mind szélesebb körben elterjedt életbiztosítási esz­
mét még jobban népszerűsíteni lnvatvak és alkalma­
sak arra, hogy olyan társadalmi köröket is meggyőzze­
nek az életbiztosítás előnyös voltáról, melyek attól eddig 
idegenkedtek. A Mutual uj kötvényszövege mindenekfűlött 
azt az előnyt biztosítja a feleknek, hogy három évi 
befizetés után a kötvénynek teljes érvénytelenné 
válása mtg az esetben is ki van zárva, ha a 
fél a tőkésítés iránt való szándékát bejelenteni 
elmúló szidná. Szolgáljon a következő példa az újítá­
sok megvihigitására:

t. Egy harmincz éves ember, a ki 10.000 frtra nye­
reményt'! szesedessegybekötött 20 évi tartamú élet- és 
haláléból! biztosítást köt, 509 frt 60 kruyi évi dijat fizet. 
II; a díjfizetés a kötvénynek 3 évi érvényessége után 
megszűnik, ez esetben a társaság a biztosított összeg 
ty2o áról szóló díjmentes tőkésített kötvényt állít ki még 
akkor is, ha a biztosított ezt kérni elmulasztaná. De 
készpénzért is visszavásárolja a kötvényt, még pedig oly 
összegben, a mint a „ötvéiiyszövigben foglalt táblázat 
azt mar eleve meghatározza. Az esetben, ha valamely 
biztosított kedvezőtlen anyagi viszonyok közé jutna, de 
kötvényét ennek ellenőre is érvényben óhajtja tartani, 
a társaság mar három év után a be/izetesek 72®]Q-át 
megliuludó kölcsönt nyújt neki 5«/„-os kamat mellett.

2. Egy harmincz éves ember — ha a haláleset! mó­
dozat szerint nyereményrészesedéssel és élethossziglan 
való díjfizetéssel ÍO.UUO frtot kivan biztosítani — 24t 
fit 80 kr dijat tartozik fizetni. Ha díjfizetéseit például 
három év múltán beszünteti, kötvényét az intézet — 
kifejezett kérelem nélkül is — egy 750 frtról szóló tű- 
késuott kütve-nynyel cseréli föl, mely összeg a befizetett 
dijak mintegy 103%-anak felel meg. De módjában van 
kívánni, hogy biztosítása a már teljesített díjfizetésekért 
még húrom éven át az egész 10.000 forint erejéig 
ingyen érvényben tartassék. Vagy végül fülbont­
hatja a biztosítást és igényelheti, hogy kötvénye kész­
pénzéit visszavusiiroltassék, még pedig a kütvéuyszüveg- 
ben már eleve megállapított értékért. Ha pedig a bizto­
sított csupán a díjfizetéseinek megkönnyebbítésére tö­
rekszik, ez esetben a társaságtól mar három év múltán 
290 frtnvi — vagyis a befizetett dijak 40°/„-ának meg- 
f,. .elő —" 5%-os kölcsönt vehet kötvényére igénybe. Az 
a meglepően nagy százalékarány, a melyet a kölcsön­
összeg a teljesített díjfizetéshez képest mutat, csak akkor 
válik igazan szembetűnővé, ha tekintetbe veszszük, hogy 
az európai társasagok három esztendő után a befizetett 
díjnak csak 1 /s-:it nyújtják kölcsönképpen, mig a Mutual 
ugyané czimen 72u/0-ot, illetve mintegy 40°/„-ot biztosit. 
A fölsorolt előnyök és garancziák, valamint az. a foltét 
len biztosság, a melyet a társaság egy milliard és 437 
millió frankot meghaladó biztosítéki alapjával nyújt 
annyira szembeötlők, hogy minden további magyarázat 
fölöslegesnek látszik. Végül még csak arra akarunk ra 
mutálni, hogy az intézet alapításának év. 1842 óta 
1897 vegéig csupán nyeremények czimén 495millió 
frankot fizeti >1 ki kötvénytulajdonosainak.

.* a budapesti kereskedelmi ét iparkamara
ma délután Lánczy Leó elnöklete alatt ülést tartott, 
Az elnöki bejelentések után felolvasták a kereskedelem 
ügyi miniszter körrendeletét az iránt, hogy hozzá az 
eddigi terjedelmes évi jelentések helyett ezentúl rövi 
debb, csupán néhány ivre terjedő és csak altalános 
visszapillantást képező jelentések terjesztessenek föl. Az 
elnökség erre uez»r szí javasolja, hogy a kamara a 
miniszter által kivárt rö»:d jelentéseket készíttesse el, 
de e mellett sz eddigi *V! jelentések kiadását se szün­
tesse meg, meri aiocil a gazdasági és üzleti körök el­
ismeréssel fogadják e azokat, mint behatóbb tájékozta­
tást nyújtó gazdasági közleményeket, előszeretettel 
veszik igénybe. A teljes ülés ehhez hozzájárulván, a 
napirend legfontosabb tárgya, a borkereskedők zak­
latásának ügye került tárgyalásra. Az erre vonat­
kozó tudósítást lapunk más helyén kimerítően hozzuk. 
A borkérdés elintézése után Outtmann Ádám kamarai 
tag indítványa alapján a teljes ülés elhatározta annak 
a kieszközlését, hogy a törvényszéknél vezetett kereske­
delmi ezégjegyzékekben, valamint a kereskedelmi mi­
nisztérium által kiadott Központi Értesítőben a buda­
pesti ezégeknek a telephelye ne csupán a város neve, 
hanem utcza és házszám szerint is megjelöltessék. A 
pénzügyminiszternek az ipari munkások kereseti adóját 
szabályozó rendeletére nézve az iparososztály utal arra 
a soldi 1- zi'-i u és visszásságra, a melyet annak végre- 
h-.-t;si í -i dí.nc és íz* javaso m, »ofy a kvia.« ftl-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 14. —

Gabonatőzsde.
Az idő egész tavaszias jelleget öltött, a miből az üzlet 

irányzatára is lanviiaságot következtethetünk. A malmok 
nem akarnak vásárolni, hivatkoznak óriási lisztkészle­
tükre, mely helyben fel van halmozódva és melynek 
értékesítése oly nehézségekbe ütközik, hogy a nyersáru 
drágulása merő képtelenségnek látszik. Az áruk tehat 
természetesen csökkentek, habár a kínálat merve sem 
javult és a forgalom is a lehető legkorláíoltahban ala­
kult. Elkelt mintegy 8000 mm. búza 2'/.2—5 krral 
alacsonyabb árakon. A mai legmagasabb eladási ar 
10.50 frt volt 78 kilós tiszavideki búzáért, mig a leg­
alacsonyabban, 9.25 frton, 75 kilns raktáráru kelt ef.
A többi czikkben is kevés forgalom volt gyengén tartott 
árak mellett. Rozs továbbra is üzlettelen maradt. Ezen 
czikk. melyből araiás után néhány hónappal is már úgy 
látszott, hogy sincseu készlet, most si i s ugyan erőseb­
ben kínálva,"a kereslet azonban minien oldalról meg­
szűnt és e mellett a csekély kínálat is árufölösleget 
idézett elő. Az eddigi egyedüli vevőink a helybeli rozs- 
malmok, teljesen beszüntették a rozsőr ist, az osztrák 
malmok pedig nem vehetik nálunk a r -zsot, mert áraink 
magasabbak az ottani jegyzéseknél. Helyb n. illetve bu­
dapesti paritásban 7.75—8.— frton jegyeztetnek névleg. 
Árpa változatlanul 6.30—6.50 frton j gyezt tik. Zab 
csendes. Tengeri nem változott, helyben 4.60—4.65 frtuo 

yc-ztetik.
Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­

sok jegyeztettek :
Búza, Tiszavidéki : 100 mm. 78 k. 10.50 frton, 

100 mm. 77-5 k. 10.37*/, frton, 200 mm. 77 5 k.
10.35 frton, 500 mm. 77 k. 10 35 forinton, 500 mm. 
77 k. 10.35 frton, 500 mm. 77 k. 10.30 frton, 100 mm. 
77-5 k. és 100 mm. 77 k. 10.30 frton, mind három 
hónapra.

Pestvidéki: 500 mm. 78 k. 10.3.» frton. 300 
mm. 81 k. 10.55 frton, 100 mm. 80 k. 10.35 loiiut ■ 
200 mm. 81 k. 10.65 frton, 100 mm. 77 k. 10.25 
fiion. 200 mm. 74-5 k. 10. frmn. 2'JO mm. 76-5 
k. 9 70 frton (üszkös), mind három hónapra.

Felié,rmeyyei : 3uU nini 7. k. 10.ve írton, linóm 
hónapra.

Felvidéki: 300 mm. 76 k. 1U.05 frton, 3 '0 mm. 
76 k. 10.05 frton, 100 mm. 77 k. 10.— frton ' rozsos), 
mind három hónapra.

Raktárára : 1200 mm. 76 5 k. 10.20 frton,
400 min. 75 k. 9.25 frton, három hónapra.

Határidólizlet. A külföldi piaczokról ma jóformán 
hiányzóit a direktíva, mert Amerikában az oltani ünnep 
miatt nem érkeztek jelentések. Liverpoolban minden kü­
lönös ok nélkül megváltozott a hangulat, végül azonban 
tarlottan záródik az üzlet. Londonban a molnárok vá­
sárján bágyadt volt a hangulat. Anglia felé úgy a heti 
hozatalok, mint az útban levő mennyiségek tekintélyes 
növekedést tüntetnek fel, mi által az üzlet fellendülése 
akadályt szenvedett. Az indiai elszállítások is lényegesen 
növekedtek, inig az orosz buzaelszailitas feltűnően apadt, 
lévén az csupán 7000 kvarter az előző heti 82.000 
kvarterrel szemben. A mi piaczunkon nem történt kü­
lönös változás, de a forgalom csekély mérvét is tekin­
tetbe véve, az irányzat inkább ártartónak jelezhető. 
Tengeri iránt valamivel jobb érdeklődés mutatkozott, 
mig rozs és zab el voltak hanyagolva. Buzira ismét 
egy uj határidő lépett életbe és pedig köttetett májusra
9.35 — 9.40 frton. Érthető tehát az a bizalmatlanság az 
üzlet iránt, ha minél távolabbra esik a terminus, annal 
Olcsóbban jegyeztetik, holott az esélyek és a koczkázat 
hosszabb időre rendszerint nagyobbak és Így helyesen a 
későbbi batáridőnek drágábbnak kellene lennie. A reá­
lis üzlet válfaja, a gabona-arbitrage-üzlet csakis így 
prosperálhatna, ha a raktáron levő, vagy későbbi át­
vételre vásárolt búza árát a magasabb hataridőkurzusok 
alapján biztosítani lehetne. — Költetett:

Délelőtt.
márcziusra mintegy 50.000 mm.Szokványbuza

9.68, 9.67, 9.66, 9.67 forinton.
Szokvanybuza áprilisra mintegy 40.000 min. 9.46. 

9 47, 9.46, 9 45, 9.44 forinton.
Szokványbuza októberre mintegy 40.000 mm. 8.58, 

S.57, 8.56, 8.55 forinton.
Szokványrozs marcziusra mintegy 10.000 mm. 

7.89, 7.88, 7.86, 7.85 lorintou.
Tengert májusra mintegy 25.000 mm. 4.75, 4.76, 

4.75, 4.74 forinton.
Szokványzab márcziusia mintegy 8.000 mm. 5.82, 

5.81, 5.80 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén igen gyér volt a forgalom és az árak­
ban alig történt változás. — Köttetett:

Szokványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm. 
9.68, 9.67 forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy 10.000 mm. 9.45, 
9.46, 9.45, 9.44 forinton.

Szokványbuza októberre mintegy 10.000 mm.
8.56. 8.55, 8.54 frton.

Tengeri májusra mintegy 8.000 mm. 4.74, 4.73 
forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1899. márcziusra..................... Irt 9.66— 9.67
Szokványbuza áprilisra------ — — —. — frt 9.43— 9.44
Szokványbuza októberre___ — — — — frt 8.54— 8.55
Szokványrozs 1899. márcziusra........ .....  — frt 7.64 - 7.86
Tengeri 1899 májusra ................................ frt 4.73 4,i4
Szokványzab 1899 márcziusra ................... frt 5.80 - 5.81
Káposztaiepcze augusztus—szeptemberre frt 12.10—1J.Z0

Délutáni forgalom.
A külföldi jelentések igen csendesek voltak, csup n

Liverpoolban */s pennyvel emelkedtek az ára». N.óuutí 
kezdetbe.! gyengült az" üzlet, később azonban vélemény- 
.ávirlásakr. j.awil az ülte*. — kítUUtt*



PH

Szokvány búza m áraimra mintegy 30.000 
9.67, 9.66, 9.65, 9.66, 9.67, 9.68 forinton.

Szokványbuza áprilisra mintegy 18.600 mm. . 
9.44, 9.45, 9.46 forinton. nn ,nA

Szokványbma októberre mintegy 20.000 mm. t 
8.55, 8.56 forinton. <

Szokványrosa márcziusra mintegy o000 mm. .
7.85, 7.84 írton. ___„ . ,

Tengeri májusra mintegy 10.000 mm. 4./4, 
4.74, 4.75 forinton.

Délután A óra SO perczkor záródnak :
9/» 7— 
9.45 — 
S.G-2— 
8.55—

Bndapeatl .erta.-konznmváaár. A ferenczvárosi 
petroleum-rakodónái levő széke»-fővárosi serks-konzum- 
vásár árjegyzése február 13-an. Előző napról vissza- 

ioo in felhajtás 1056, összes felhajtás 1344, 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatott 1035, eladatlanul 
visszamaradt 309. Nap. árak ■ 120-180 Uogr súlyban 
46-48'A kr.-ig. 220-286 klg. súlyban 47-49 kr.-ig. 
320—380 klg. súlyban 46—49 kr.-ig. Öreg nehéz 46 
48 kr.-ig. Malaczok 40-42 kr.-ig. A vásár hangulata 
élénk.

Szokványbuza márcziusra..—---------------
Szokványbuza áprilisra ...".............. .......
Szokvány buzit szeptemberre—....................“J
Szokványbuza októberre.........—.............- _ . .. , 0.,
Szokványrozs márcziusra— —--------------- •   ,V-
Tengeri 1899 májusra ................. ............. r*‘*_ - 'cg
Szokványzab márcziusra— — — ívva_12 30Káposztarepcze 189a augusztusra-----------« 12.i0-12.dJ

Terménytőzsde.
Szilva és szilvaiz csekély forgalom mellett nyugodt 

irányzatot követ. Az árak változatlanok.
ZsiraíWcokbnn nincs üzlet. .....
Szesz nyersáru jegyez 17.50—17.75 htot

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde irányzata többnyire . sf,árd 

volt Nemzetközi értekek, első sorban osztrák hitelres-- 
vénvek iránt élénk kereslet nyilvánult a spekuhiczio re­
géről. Hazai értékek közül különösen a budapesti kő.- 
uti va=ut és a városi villamos vasút részvényéit kerestek 
élénken. Bécsi bányaértékeket ma is realizáltak, minek 
következtében a rimamurányi részvények Jelen'*e"?™ 
hanyatlottak. Helyi értékekben igen gyenge forgalom 
voito az árfolyamok elég szilárdan tartottat magukat, 

a.ii tőzsde zárlata után az irányzat arra a hírre,
"hogy Berlinben a magánkamalláb emelkedett, ál aláno­
sán gvengült. Zárlatkor a hangulat gyenge volt » az 
árfolyamok majdnem a legalacsonyabb nap. nívón 
.toltak.

Előtozsoe.
Magas külföldi jegyzések alapján az előtözsde magas 

aÄokkal nyilí meg..Később a becs, 
érkezeit kedvezőtlen tudósítások miatt az irányzat gyón

ö sr. 1ST-, a*
Ä SSSSUf-7,1“
pénzvaltóbank 263.50- 263.75 magyar ipar- , «' 
rcskedelmi bank 104 50-104.75, magyar jelzálog fald 
bank II. kib. 247.50-247.75 ig, osztrák-magyar á lam-
vasút 364.25- 363 90-ig, déli vasút 68.----- 6S.iu-i„,

. . . -t0-> - n_ooi__ to. magyar korona-rimamuranyi vasmű d-3wU »-i. = 1
járadék 97.00—97.95, közúti vasút 404.50—40b./b ig,

‘'“IT óra 15 pereikor záródnak : Osztrák totelr^z- 
vénv 368.80 - 368.90, magyar hitelbank 399 - .
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 263.50-363.7o, 
mié-var inar- és kereskedelmi bank lOi.io ' ,c’

magyar Ckor°onajárramdék “"“So- 95 -i|, közúti vasul 
405.—406.—, városi villamos vasút 231./5 zaz. "k-

Déli tőzsde.
A szilárd irányzat csak keveset ingadozott. Helyi érté­

kek közül a városi villamos vasút és a magyar ipar­
és kereskedelmi bank részvényeit kerestek elenkebben s 
ez«k magasabban záródtak is. A budapesti közút, vasul 
részvényei nem tarthatták meg eg‘szén legmagasabb 
erfolvamukat. — Köttetlek: Osztrák hitelreszveny 068.-U 
369 10, magyar „i.e.bank 398^20 -399.-^ magyar
leszámítoló- es pénzvaltóbank 26v.----- ^bd.bü g,
magyar ipar- és kereskedelmi bank lOo.- Hfo.bO g, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib. -47. -ig - ;J ’ jj»
ŐSnigyar áilamvasut 363.90-364.40-ig dél, vasul
68 75—69.—ig, rimamurányi vasmű 3U.oO 3—i„, 
magyar koronajáradék 97.95-98.-lg, közút, vasút 
404.50—406.—ig, városi villamos vasút “l-OU. 
oevp 5Q_to — Helyi értékekben köttettek: Magyar föl 
tehermentes, külv. 96.60, budapesti bankegyesület 101- 
101 »5 kereskedelmi bank 1432, budapesti takarékpénz­
tár 228, aszfalt 233.50-335, magyar villamosság, rész­
vény 150.50-151, salgótarjáni kőszénbánya (>4o. felso- 
magyarországi bánya és kohó lüo— lOO.oO, magyar
' ' ^“ora^o^perczkor záródnak: Osztrák bitelrészvény 

309.----- 369.10, magyar hitelbank 398.75 -399.—, ma­
gyar leszámítoló- és pénzvaltóbank 263.75—264.—-lg, ma- 
4ar ipar- és kereskedelmi bank 10o.u0—10a.75-ig, ma­
gyar ielzáloghitelbank II. kib. 248.- -248 25-,g osztrák- 
magyar államvasut 364.-364.25, déli vasút 68.7o-
09.—ig, rimamurányi vasmű 321.----- „Í.1.2.J, magyar
koronajáradek 97.95-98.- -ig, közút, vasút 404.7u- 
405 —ig, városi villamos vasút -31.50—-3— .

Främlum üzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 2 -
—2 50 írt, nyolez napra 6.----- 7.— frt, uliimóra
13."-----14.- hű

Utó tőzsde.
A berlini magánkamatláb emelkedése s arbitrage-el" 

adások miatt, melyek osztrák hitelrészvényekben történ­
ték, az irányt általában kedvezőtlenül befolyásol­
ták! A budapesti közúti vasút részvényei időn- 
kin’t clénkebtcn kerestettek, de zárlat leié szin­
tén gyengültek. - Köttettek: Osztrák hitelrészvény 
369.ló—308.10-ig, magyar hitelbank 308.7.) -398.30, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 263.50-263.7_o-ig, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 105-5—lOo.—, 
magyar jelzáloglntelbank II. kib. 247.50-247 75, osztrak- 
n,agyar államvasut 364.75—364.20-ig, déb vasut 6b.2t> 
-- 68.75-ig, rimamurányi vasmű 220—320.75-ig. magyar 
koronajáradék 97.95-98.—ig, közúti vasút 404.50— 
405.25-ig, városi villamos vasul 231.50—232 —ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelreszveny 368 10 
-368.20, magyar hitelbank 39830-39860, magyar 
leszámítoló- és pénzváltó bank 263.50—263.75, magyar 
ipar-és kereskedelmi bank 105-105 25, magyar jelzalog- 
bit -lbank 11. kib. 247.50-247.75, osztrák-magyar allam- 
vasut 364 30 — 364 50, déli vasút 68 50—68.75. rima-
muránvi vasmű 320.----- 320.50. magyar koronajáradek
97.95—98.—, közúti vasút 404 50—405, városi villamos 
vasút 231.75-232.

Gabonaforgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899. 

évi febr. hó 12-én esti 6 órától lebr. 13-án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezeti s innen elszállított 
gabonáküldeményekröl és a budapesti fdvámbivatalnál elő- 
-- noHnno. úc licTtmPnnvisPL'P.krÖl:

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Bécs, február 14. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Az elötözsdét kedvezően befolyásolták a 
külföldi értéktőzsdékről érkező jelentések, azonban a 
kedvező irányzat csak a bankrészvényekre terjedt ki. 
Előtérben állottak az osztrák hitelbankegyesület és 
unionbank-részvények. Bányaértékek némileg csökkentek. 
Valuták változatlanok.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 368.75, 
Liinderbank 249.—, uniobank 323.—. bankegyesulet 
284.—, osztrák-magyar államvasut 364.—, mpesi 
bányarészvények 236.25, rimamurányi vasmű o».«, 
prágai vasipar 1129.-, májusi járadék 101.60, törők 
sorsjegy 62.25, német birodalmi márka 58 97.

A déli tőzsdén a hangulat szilárd maradt, az ár­
folyamok változatlanok. — Jegyeznek : Osztrák hitelresz- 
vénv 368.50, magyar hitelbank 399.50, Underoank 
249.25, union-bank 323.—, anglo-bank lo9.2o, bauk- 
ceyesület 283.75, osztrák-magyar államvasut uU4.-, 
déli vasút 68.25, elbavölgyi vasút 2o7.-t dohány- 
részvények 129.-, alpesi bányarészvenyek 2da.oU, ri- 
mamurányi vasmű 319.75, prágai vastpar . ‘ * 
májusi járadék 101.60, magyar koronajaradek 9/.9U, 
török sorsjegyek 62.20, német birodalmi .uatka 5».y/.

A tőzsde későbbi folyamán az árfolyamok kissé csul-
kentek. .... .. ■

A délutáni magánforgalomban a “eb tőzsde 
zárlata után maradt ■ Osztrák hitelrészvény 368 7b, ma­
gyar hitelbank 398.50, angol-osztrák bank 1)anz-
egyesüb-t 783.—, Unionbank 323 50., Länderbank 74J. ,
osztrák-magyar államvasut 364.30, déli vasút 68. ,
török dohányrészvény 137.75, rimamurányi .vasmű 
321.—. alpesi bányarészvények 234.75, májusi jaradek 
101.7«, magyar koronajáradék 97.10, német birodalmi 
márka készkénzben 61.80.

Béoa, febr. 14. iMagyar értékek tárlata.) 4v/p-os 
aranyjáradék 119.90, tiszai és szegedi kölcsönsorsjcgy 
139 35, magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.to, magyar 
kel. vasút all. kötvény 121.25, roaeyar leszámítoló- es 
váltób.-részveuy 263—, magyar kereskedelmi 
1470, magyar ioronajárad. 97.80, 4°/0-os magy. fold- 
tchermentesitési lötv. 95.75, magyar hitelbank-reszvenvek 
397.75, magyar nyeremeny-k.-scrsjegy )61.40, las»»- 
ederbergi vasút-r 189 50, rimamurany. vasmű 319-/0.

Becs, febr. 14. /Osztrák értékek zarlata.) 4 2 /.-os 
panir Járadék 101.60, ÍV -os osztrák aranyiaradck 
126 35, 1860. sorsjegy 141.— , osztrák tiitelsorsiegy 
199-, angol-osztrák bank 159-, bécsi Bankverein 
283 -, oszlrák-mag-ar bank 922.-, dél. vasul rész- 
vény 68. — . dunagCvnajózási társulat 477 —, Johanv- 
részvény 132-, cs. cs kir. vert arany 5.71, nemet 
bankvaltók 58.97, 4-2°/1-os ezüstjáradék 101 2o. osztrák 
koronaiáradék 101.85, 1864. sorsjegy 194.7o, osztrák
hitelintézeti részvény 369 —, nmon-bankreszveny 322. 
osztrák Länderbank 249—, osztrák-magyar a»»™'«"'1 
364 50 eibavöigyi vasút 257- alpesi részvények 2134.7u 
-:0 Iiaukos arany 9.56, londoni valtoar 120 40, becu 
Tramway 559.—. Szilárd.

A mai detáilárak ezek: , .
Húsféle. Marhahús eleje 72, levesbus 76, rostélyos, 

felsál, hátszín fartő 80, marhanyelv 75, vaepeaenye 
90, tisztítva 220, növendékhus eleje 38, hátulja 0 ,
birkahús eleje 38, hátulja 48, borjúhús 7b, szegye, 
lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 1 frt. bára,°l,™e cq° 
negyede 80, háiulsó negyede 100 kr, sertesh ,
ezombja, lapoczkája 60, karaj és nyulpecsenye ,
nyers sonka 60, prágai sonka 95 kr kilója, zst . 
háj 60 kr kilója, olvasztani való szalonna 58 kr, 
zsír kilója 1 frt 10 kr. ,

Baromfi és tojás : Csirke darabja 60 kr, tyuk 
kr, kappan 100 kr, pulard 1.10 forint, hízott kacsa 
1.50 frt, bízott lúd 3.80 frt. . , , ,, ,

Leolt és tisztított baromfi : Csirke 60 kr, pu r 
110 kr, kappan 110 kr, Ind 350 kr, kilogvammonkiut 
62 kr, pulyka kilója 60 kr, kacsa 150 kr darabja.

Tojás : Főzésre való tojás nagyobb 38 darab 1 frt, 
kisebb 15 db 40 kr, teatojás 7 db 20 kr.

Hal: Ponty 90 kr, harcsa 90 kr, csuka 70 kr 
apró süllő 70 kr, nagyobb süllő 120 kr, fogas 1 r 
50 kr, viza 1 frt — kr, kecsege 2 frt, tok 1 frt 20 ,
apró kevert hal 35 kilója. Tengeri hal 2 frt, tengeri 
rák kilója 2 frt 50 kr. e

Különlegesség: Csemege-szőlő 120 kr, körte kilója 
70 kr, alma kilója 36 kr, fajalma 46 kr. Gesztenye 
kilója 20 kr, olasz gesztenye 24 kr. Idei dió kilója A 
kr. Franczia papirhéju kilója 40 kr. Teavaj 1 frt ■> 
V, parasztvaj 90 kr, tejföl literje 24 kr, edes túró 20 
kr kilója, karfiol darabja 25 kr, sampton-gomba * db 
10 kr. Galamb párja 40 kr, vadkacsa dbja 80 kr, to­
poly dbja 100 kr, nyul dbja 1 frt 50 kr, fenyőmadár 
párja 30 kr, vaddisznó 60 kr, szarvushus 55 kr kilója, 
őzbus 80 kr, őzgerincz egészben 7 frt 50 kr, czombj.i 
3 frt, fáczán dbja 2 frt 50 kr.

A. 1848-49-tk.
ée Koaent2i-mose0,n: aieiauia »*■ v

A9HÖdtió disafelvonulásu Eisenhnt Ferencz óriási kór- 
Aképe látható Városliget, Andrássy-ut vegén, reggel 9-tcil 

«te V,5 óráig. Belépő díj 50 kr 6^vtzÄu,a, 

"itSt a™ton héttő és péntek kivételé, 

M^klroAedolml ÁUandő kiállítás: se-

gatSág hivatalos órái ugyanott 9 órától 4. u .
Magyar házi ipar központi bazar kerepea-n st ^
Tudakozó^'lroda^1 és nyilvános 'szakkön yvfor Kerepesi-ui 
SO. sz„ I. em. d. e. 9-12-ig «= <1. n. 3-6-ig.__________

becsi gabonatőzsde.
Bécs, febr. 14. (Az Egyetértés tudósítójának lav- 

irata.) Külföldről iránytalan értesítések érkeztek és így 
a forgalom, a mely tegnap elég élénk volt, csökkent ; 
a]:L, nir kötés történt. - Köttetett : búza tavaszra V.oS, 
9 59 'irtom búza május—júniusra 9.27, 9.29, 9 28 írton, 
rozs tavaszra 8.09 írton, továbbá zab tavaszra b. 11, 
6.12 Irton, tengeri május-júniusra O.03, 5 04 n on, 
repeze augusztus—szeptemberre 12.2o, l-.3o forinton.

.1 délutáni forgalomban búza és rozs egyes 
irányban gyöngébb volt, mint tegnap, láb te tengert 
kedvlelen. Tavaszi búza 9.57, tavasz, rósz 8.80 Irton. 
Búza május—júniusra 9.26, 9.27, tavasz, zab 6.11, 6.12, 
tengeri május—júniusra 5.03, 5.04, repeze 1-25, 12.3
fltEladtak : 1G00 mm. tót búzát 78-5 k. 9.75 frt Lu- 
dányban ; 500 mm. székesfej ér varit i7 k. 10 frt; 30U 
mm. pozsonyit 70 k. 9.95 írtért.

Szesz. Arak változatlanok. 100 hektohteres konbn 
pentált szesz 18.10 forinton adatott el. Zárul prompt 
18.----- 18.10 forinton.

Szerkesztői Szenetek.
B. V. A ki azt tanácsolta, hogy belladona-cseppeket ve­

gyen be, attól ragyogó lesz a szeme, az nagyon rossz ta­
nácsot adott Igaz, hogy a belladona (atropa belladona 
orvosi nadragulya) kitágítja a pupillákat - akár belsőleg, 
akár külsőleg alkalmazva — és a szemek ragyognak tőle, 
de azt csak szigora orvosi fölügyelet mellett szabad hasz­
nálni és csakis gyógyszerként, szembajok ellen, különben 
megtámadja a látást és esetleg valutást is idéz elő. Egyéb­
ként a gyógytárban nem is adnak reczipe nélkül belladonát. 
Ha szemeinek ragyogását mindenáron fokozni akarja, tu 
dunk arra egv ártalmatlan szert. Vegyen pár krajezarért a 
gyógyszertárban bensőt tinkturát és kévés rózsavizet. Egy 
tél pohár rózsavízbe cseppegtesscn bele vagy 20 csöppet a 
tinktúrából s mossa meg vele a szemeit. Ez a mellett, 
hogy teljesen ártalmatlan, a szemeket ragyogóvá teszi es a 
látást is erősíti.

Eey előfizető kör tagja Mindenesetre divat és pedig 
nem is uj, hogy fiatal emberek leányos házakba járnak 
vendégek gyanánt, sót meg is hívják őket uzsonnákra t-s 
házi mulatságokra. Persze tisztességes családok csak kit - 
gistalan fiatal embereket tüntetnek ki azzal, hogy látogatá­
saikat elfogadják. Teljesen idegen és ösmeretlen fiatol em­
berek első bemutatásra nőm is merik megtenni kifogástoki: 
családoknak az ajánlatot ilyen látogatásokra s ha mégis 
megteszik, ezt bizonyára tolakodásnak tartanák és óljai, 
refus-t kapnának, a mely alaposan elvenné a kedvüket ha­
sonló ízléstelenségtől. Egyébiránt pedig nőtlen emberek lá­
togatása leányos házakban — a tisztesség határain helü 
semmi megbotránkoztató dolgot nem foglal magában és nem 
tartozik a szokatlan dolgok közé.

Sz K. Budapest. Ne tessék tőle tartani; mi eléggé táv 
kozva vagyunk a megnevezett testület tanácskozásainak sor­
rendjéről. Emiatt bátran várhatunk.

IDEGENEK NÉVSORA.

1 ’orient" szállóin. Srzbó M., BestercMbánya.
Münich A -né. Arad. — Urasche •• j n.. Grácz - Hetn
Schamberh E.. MAÓ. - Freund H. Béc^- Jlent»  ̂ _ Hirth
A.. Zólyom. — Ehrenfold ,^yur'UJfa “‘J. , a n Récs — Closer 
J.; Arad. - Dr. Weiner M.. Kalocsa. - Slelzmdnn K., »ecs
E„ Temesvár. - Winter K., Pozsony. Tordon — Sukenowo H.,

Hungária szálloda. Exc Navomtsu a B Tokio. __ Jacoby
London. Kigotane L.. London. — „ „„Hnlináoolv — Foesaneanu
P. es neje, Orol. - JefTerson B és neJe>í°r^nrlmLP° íövér I.. neje es 
L Galatz. — Kreiucr E. es leánya, Temesvár. Késmárk - May 
k hereié. Márt fa. - Venator L.. Boicl«. - Bpd^'íjb,«i«n ‘ - Franki A..
!■ M. Szened. - Herz S.. Z»«rib - Meyer E.. Ü«b'«z.o. »_ i|i|d
Sagy-Bocekó. - Mandel 1.. Nyíregyháza. -_kl‘er1>p6 .Sfőáheim - Nieler
P.,eM.-Sziget. - Monoseonlei S" Uatatl. — Baiier ^ t

E., Becs. - Brucstein L.. Becs. - Bernhardt b.. Becs.
A.. Bécs. - Spitzer L . Bécs. s~ilárdv B.. Bánreve.

Pannónia szálloda. Szakai M.. C.°mbát 5_ ^her B., Kajsza. 
Dr. Wolff N . Budapest. - Szarvas N., n*br|T:®n- _ J bn L. Tarczal. 
Jurenák S.. P.-Stt-Toroya. - BerzevtczyE.._Barcza.^ |Ko““k(k2 _ I)r. 
Fuchs L.. Jaszktsi-r. — Gallin> L^. „ ‘ y’ x.-Szt-Márton.
Jenese U.. Kolozsvár. — Ulatz B , Ab0“V- n szabó 0-,
Kallmann Gy„ Hiigyész. - We,Hunger k.. e w** ■ _
Besztereze. - Fein L.. Szeged. - 'Versz 1.. '-soDgrae _ .
Gy„ K.-Marton. - Szabó l . tiyír. - bvhree.lzer t. . “«j“ ’ - Ecv.es
I.. Csongrád. - Hcrskovics L.. Fiume. - Flack M.. vmany.
L.. Ocsa. — Fruhrer T., Jád. _ ß vigner és neje,

Koyal szálloda Gr Jonau I é* ^eje, Par*»^ J Po&ig L. Köln. 
Paris. - Salamon I.. Parts. - Weiner A . Bvcs.
ltieger I , Manheim. — Neumann I., Olmü .. Lamberth
Fischer A.. Be«. - Fischer F., Bécs. - »offer Z.. Becs. _ ,)f
H.. Becs. - Peres 0.. Becs - Schick I„ Becs. - _ Huszár
draper A.. Heca. - Kohn C.. Bécs - *_"lnar K.. K ^mbor. y >
B., Keszeg. — tlr. RoIüa„I".ÍMíeí,ln,(,., « p,-.c’s _ Dr. Vértes S ,
Szeged. — Dr. Gombos I.. Zombor. Jnstu . . - • Schweiger
Temesvár - Szilágyi Gy.. Arád. - He,epe, V. _ ^„„tl ?v..
Z„ Körmend. - Kádas A.. Gyoma. - Franki A., lozsonj. }
Beszlervz.. - Bnn.y A Z.gr. - >^7 - He-*
“-sír,;1.' r FóS Pag-y. - parlay F.. Pagony- - =■•

‘■'vediezkttr. azálloda Dr Falinyi R-dotr é, Kotorj—
Mécsek Ede, Sztkereszl. - Foder Lipót és Ad |f ltécs. _
György, sec,. - Nebula T,«dar -<*; - Fehér U.
M.^hz°- BSjBei^HlSvor. Martibed: Sándor. Bérűn.

Elhaitak névsora 1S99. febr. 14-én.

neszlt-r Erzsi. 1 é. Kerepesi-ut C5.
Hillmger 1. 27 e. Szigony-u. 30.
Wi Icrmann J. 3fi e. Koyal szálloda.
Weinz'M 2* é Sicrecsen-u. 52.
Schl--inger S.-né. 85 é. Vtitü-marty-u. 19.
DankoF-zkv I. 48 é. Városligeti fasor 9.
Schneider J. 73 e. Ovoda-u. 7.
Klein M .-né. 63 e. KirAly-a 99.
Morvay A.-né. 76 é At!os-ut 7.
Berger S -né, 66 é. Pet-rdv-u 31.
Hoffmann J -né 64 é K -Dtofa-u. 18.
Döltl F. 22 é. Kálvária u. 5.
Erdélyi S -né. 51 d. Szigonv-u. 27.
Kapuéi A. 31 é. Práter-u 20.
Wrliter l>.-né 66 e. Elemér-u. 15.
Mi-rk^etn K. 31 é. Wesselenyi-u. fi.
Schmidt Mari. 24 e. N.-Fuvaro»-u. 26.

Somossy Mulató
(N£>aymejt5'uto;ial- 31630 

ALBRECHT FERENCZ bérlő. 
Kezdete 8, vége 12 órakor.

Bámulni csodálni és egyúttal nevetni lehet az nj szenzr.aiós
számnál a Párisi vendéglő- ezimü bűvész némáját* szamnai, a , náj. előadva az

család ásta!. 
Esolam-assz©rdfa 

LAB.S-IiAB.SBN lányok.
Valamint az összes müerők.

Csütörtök február 16-án először a híres franczia cx-entritos 
énekesnő

Mdlle D’ARGEXD,

Minden ünnep- és vasárnap két előadás.

FOLIIS CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Anyja vére.

Megelőzőleg 9 órakor:
Szenzácziós újdonság’

Marcus Tullius Cicero.
P ír nli^ytikus énekes játék tanczczal. Szöveget iita . 1 .H.il-aa, 
Zenéjét saerzeUe: Kmoch Adolf. Rendező: Rótt itondor. 

Személyek:
Gauius Julias Caesar, Róma ura Stemhart 0.
Marcus Tullius Cicero, hírneves szónok, köz-

és Váltó ügyvéd................. Rott
Térén»,..,,neje, a római irodaim, nőegylet

Asinius Naso, Cicero titkára es tanítványa PeterJ,
Psyche, görög rabszolganő Cicerónál -------Len^e
Cani.lius Sulla pontifex maximus ... - kengyel M.
Josephus Angelus Falsificator pannomaibor- 

kereskedő .............-..................
Maurus Coonus ) r(^niai «gigerlik 
Vurcelius Magnus )
Fábius, Cicero első rabszolgája ...
Cornelia

Octavia 
Veturia 
Aurelia 
Aurora ;
Vergilius ) rabszoIgák
Marius ) — -........ .. v .Történik Rómában. Cicero házánál, hl ,: okor.
Ricardo ésBenedetto

dal-parodi'L'ik I-

előkelő római nők ' 
I Terentia barátnői 

egyleti tagok

. Pfeifer 

. Hunyadi

. Echten 
. tv.vési 
.. Jungwirth

.. Burg

" Kr1 ,jer

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

Az áru meg­
nevezése i

Érkezett ELszállittatott
együtt vasúton j hajón 1 együtt

meter □ á z a a

a) helyi forgalomban
búza 63371 — 6337! 100 - 100
rozs —
árpa 2363 — 2363 101 — 101
sah 1726 1726,
tengeri 1859 - 1859 153 — 153
összesen^ll 12285 - lüíábúj! 3ő4| — 354

b) átmeneti forgalomban
búza t — - - — — —
rozs — — — —
árpa — — — —
zab —
tengeri — — — — ~

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, február 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A forgalom élénk. Nemzetközi papírok emelked 
lek. A magándiskont változatlan. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 231.10, Disconto-Commandil 203.25, osz­
trák-magyar államvasut 155.25, osztrák déli vasút 30.80, 
magyar aranyjáradék 100.75, orosz 4%-os államjáradek 
100.80, orosz bankjegy 216.25, olasz járadék 95.75, 
Laura-kohó 223.50, gelseukiroheni 185.75, harpem 
190.90. Trust 131-50. Kedvlelen.

Berlin, febr. 14. (Utötóisdo.) Osztéák-magyar állam 
vasul 155.30, osztrák doh vasút 30.90.

Frankfurt, febr. 14. (Kati tozsue.) Osztrák hite- 
részvény 230.80, osztrák-magyar államvasut lo5.40, 
osztrák déli 30.80. Csendes.

Hamburg, febr. 14. (Zárlat) Magyar aranyjáradék 
100.80, osztrák ezüstjáradék 100.80, osztrák hitel rész­
vény 230.70, osztrák 1800-as állami sorsjegy 148.0o, 
osztrák-magyar államvasut 155.-, osztrák déli vasul 
31.20, olasz járadék 95.50. Gyengült,

Parts, febr. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
»ata.J Kedvező irányzat mellett a forgalom élénk. Rio 
Tinlo-ban nagyobb realizálások történtek, minek folytán 
bágyadtság következett be.

o óra 40 perczkor záródnak : 3°/0*os franczia já 
radék 103.02, S'/aVo"08 iiradélt 104.10, törleszthet 
járadék 102.17, magyar aranyjáradék 101.50, osztrák 
aranyjáradék 103.—, olasz járadék 95.10, osztrák-ma­
gyar államvasut 179.—, osztrák déli vasút 113.—, 
osztrák földhitnlrészvény 1330.—, osztrák Länderbank 
542.—, török dohány-részvény 285.—, Banque de Paris 
977.—, ottoman bank 579.—. Bágyadt.

London, febr. 1*. (Megnyitás.) 2=/,°/.-” M8o1 
consol 111%.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, február 14. Czukor nyersáru Aussigban 

prompt 12.20 forint, márcziusra 12.22 frt, finomít vány 
Prágában 36.— forint.

Trieszt, febr. 13. Czukor lanyha, azonnal átvéve 
13'/,—133/4 frt, februárra, vagy február—áprilisra ld /4

Hamburg, febr. 14. Kávé márcziusra 31, májusra 
311/2, szeptemberre 32‘/4, deczemberre 32’/, filler fon-

10 Hambnre, febr. 13. Petroleum helyben 6.85 márka. 

Nyugodt.
Bréma, február 13. Petroleum helyben 6.95.
Antwerpen, február 13. Ünnep.
Pária. febr. 13. Az árutőzsde zárra.

megnevezése

búza
rozs
árpa

ijA visszkivitel ezen»- i 
jbei valóhehozataíra, 
j elöjegy- mennyiség j II tuetérmázsakton '

8540

megnevezése

A visszavitelre elő­
jegyzett mennyiség 

métermazsiikban

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

3524

Kivonat a hiv. lap febr. 14. számábó .
Árverések a fővárosban. Sebessy Géza 053 frtra becs. 

ingös. február 15. VII. kor. dohány-uteza 54. szám 
lányi János 14S2 frtra becs. ingós. február 1». 'll. l. ■ 
dohány-uteza 48. szám. Berger Jakab 2601 frtra becs. ingós 
február 28. V. kerület vigszinbiz-uteza .1 szám. ént 
(Feledi) Kamiin 1803 frtra becs. ingos. február 16. U1 
kerület Wessclényi-utcza 46. szám. Ni ka Janos 14-7 üti 
becs. ingós. február 15. IV. kér. hal-ter 6. szám. Strato 
Paula 950 frtra becs. ingós. február lu U. ker iert/-
körut 18. szám. Reich József 1UU0 frtra becs. mgaU. niá ■
czius 15. V. kér. alkotmányul,za -22. szám. Seder Mihal, 
631 Írtra becs. ingatl. április 7. II. kér. fö-uteza (7. szán .
V.aerváry Géza 11.976 frtra becs. ingós. február -0. V. ke.,
vigadó-épület. Harrer István 480 frtra becs. ingós. mái ■ 
czius 2. Ili kér. Remetehegy 1850. szám. Hohn Anni 

36 frtra becs. ingós. február -27. V. kér. sólyoin-utcza --. 
szám. l’acholek Károly 8130 litra becs. ingós. lebruar V 
Vili. kerület üllői-ut 46. szám.

Árverések a vidéken. Herdt István 2324 frtra bee 
ingatl. márczius 8 Temesvár. Csonton Anna 3blü frti 
becs. ingatl. február 27. Gilád. (Csákóvá. Rm*»«»' 
Mónié 2352 frtra becs. ingatl. február 27 Beled. (Kapuval. 
Tukovics Vendel 2221 frtra becs. ingatl. február 16. tel*.- 
Iregh (Tamási.) Itadisies Bogdán 300 rtra becs ingó 
február 20. Turia. (O-Becsc.) Goldberger Mózes .149 frtr 
becs. ingatl. márczius 8. Pósa. (Züah.) Atome János SWi 
frtra becs. ingatl. márczius 7. N.-Bánya. Marké Marton 1 • 
frtra becs. ingatl. február 27. Püski. t.M -6var.) Talpat h 
vári 2029 frtra becs. ingatl. márczius 2. 0-lelek. (Modos 
Popézzku Miklós 2270 frtra becs. ingatl. márczius 11. Hát­
szeg. Tahy Iván 1085 frtra becs. ingós. február 7 B - 
(Pestvidéki kir. járásbíróság.) Fnedmann David 3600 1.0. 
becs ingós. február 15. SejA-Hidvég. (Szerencs.) Colos 
Gergely 3534 frtra becs. ingns. február 20. Győr. Hoffma: 
Jánku 2237 frtra becs. ingós. február 23. Felsu-Apsa. 
(M -Sziget.) Dr. Schlesinqer Károly 782 frtra becs. ingos 
február 15. Szentes. Blaschke és hary^186 Írtra becs. 
ingós február 17. Trencsén. Hammer Janos 3000 frtr.: 
becs. ingatl. márczius 6. Magyaróvár, lapay Qna ától 
frtra becs. iugus. február 28. Demvnd. (Ipolyság.) AAncf.i 
András 7363 írtra becs. ingád, márczius lu. 1 ernenn. (I. 
vidék) Venczel Györgyné 11.000 frtra becs. ingatl. rnarczui. 
4. Jenő. (Pestvidéki kir. törvényszék.)

Csődnnignyitás A nagy-kikindai kir. törvényszék re­
méről llómer János nagv-teroiniai fuldmives ellen. Csőül.1.:- 
toeul Kovách Gusztáv törvényszéki blro, tóinega-oudni ku, 
dr. Türk Marciéit n.-kikindai, helyetteséül Lrlmg Mt»b 
n -tereiniai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési bátoruk, 
márczius 18. - A győri kir. törvényszék részéről Saua 
Dávid bejegyzett keskedő csikyándi lakos ellen Csödb z 
tusul Sipos László törvényszéki biru. tőmeggondnokul «1. . 
ltaab Géza győri, helyetteséül Barcza Géza télin ügyvede.. 
neveztettek ki. Bejelentési határidő április 4.

Csödmecezüuteté«. A debreczeni kir. törvényszék r>- 
széröt Bóth Jakab és neje Weinberger Juliánná debreczeni 
lakos ellen, - a gyulai kir. törvényszék részéröl Buhl- 
sebeit Mór gyulai lakos kereskedő ellen a csőd megszun- 
tettetett.

Felelős szerkesztő: Dienes 31d)'tOU.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Hyomda-Résu.-tteaséó.

NEMZET? SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899. febr. 15-én.

DENISE.
v/.inmü 4 felvonásban. Irta 
ij. Dumas, 1‘orditotta Paulay.

lardannes Mihályi!
.Viártha Alszegi I.
Itrissot Újházi
írissotné Felekiné

Denise Hegyesi
i’houvenin Beroéuyi
".hauzettené Lendvavné
i'i-rnand
i'ontferrand lletényi
i'ontferrandné Szacsvavnó
Ciarisse Ligeti J.

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
udapest, 1899. febr. 15 én.
A Gyurkovics-lányok.
látkép 4 szakaszban. Irta 

lierczeg Ferencz. 
Személyek "•

: vurkoviesnó Szilassy
Rózsa 
Aranyossy 
Bilkei 
Rá-kay 
Galambos 
Haller

Molnár 
Rózsahegyi 
Ráthonyi 
Odry

Füredi 
Giréth

1 órakor.

M. KIR. 0PF.RAHÁZ.
liudai est. 1899. febr. 15-én.

BOHÉMEK.
Opera 4 felv. Szövegét (Mar­
ge r nyomán) irta és zenéjét 
ezerz.' Leoncavallo Ruggiero. 

Fordította Radó Autal. 
Személyek :

Marcel Larizza
Rudolf Beck
Schaunard Takáts
Collíné Várad y
Barbemuche Komái 
A kis gróf Mihályi
(Jélestin Dalnoki
Durand Kertész
Az I. emeleti ur Ney B.
Egy paraszt Kiss
Musette Abrányiné
Mimi Pewny I.
Eufémia Valent
Eulalia Ponty B.
Hivatalnok Kárpát
Füazerkereekedő Fekete 

Kezdete 7 órakor.

Schärding

Passau . . •

Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Főldvár . 
Mohács. . . 
Gombos . • 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
O«*sova . . .

Vág: 
Szered . . .

Rába: 
Győr . .

Zákány.. 
Barcs . . . . 
Eszék. . . .

Sziszek . . 
Mitrovicza

Vízállás, 1S99. február 1

+ 8Ö>

+ 227 
+ i4G
4- 189

14

3i

' atinka

i’illa
Mici
l'erka
Liza

•{itdványi báró

K em’ény 
binkó 
ándorífy

Kezdete 71

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Á székesfővárost vásárcsarnok árjegyzését

(Magánjelentés.) A mai forgalom igen élénk volt. 
Az enyhe idő következtében olcsóbb lett a marhahús 
és a sertéshús, a baromfi és a tojás csökkent. Ma 
hoztak a központi vásárcsarnokba idei máltai burgo­
nyát, melynek kilója 20 krajezárba került. A halféle
nlricAbh lőtt

vígszínház.
udapest, 1899. febr. 15-én. 

Másodszor:

Tanqneray második felesége.
Színmű 4 felv. Irta Arthur 
W. Pinero. Ford. Fái J. B.

Személyek: 
Tiinqueray Gál 
Hl lean Delli
Gordon Jayne Kazaliczky 
Frank Misquith Szerémy 
Cayley Drummle Hegedűs 
Paula llay Lánczy 
Cortelyonné Rostagni 
G. Orreyed Fenyvesi 
Lady Orreyed Berzétei 
Hugh Ardale 
Morse
Inas --------

Kezdete 7‘/z órakor.

várszínház.
Budapest, 1899. febr. 15-én. 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899. febr. 15-én.
Diákkisasszonyok.
Operette 3 felv , 4 képben 
Írták Gavoult cs Gottens. 
Fordította Makai E. Zenéjét 

szerzetté Louis Varney. 
Személyek: 

Eleonóra 
Marguerite
Daisy 
Pelopidas 
Griímrd

. + 128 > 19

> 8

> 12

Béga.

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek. .

Tisza:
M.-Sziget. 
Tekeháza. . 
Tisza-üjlak. . 
V.-Namény . . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Fíired

Csongrád.
Szeged . . 
Torok-Becse .
Titel...........

Köröz:
Sthes:N.-Varad - 
Fekete: T-nke. - 
Feher: B.-Jen5 - 
kettős: Békés.
Hármas-.Gyoma

Maros:

Makó .

4-é a,
Cz»4i(B4tW

-f 204 > Í4 
-f 70 > -28 
-r 218 > 73 
4- 1*2 > 70 
4- 84 > iC 
4“ ^4 
4- 7 4 < 12
4* "ÁL < ®
4- 139 < 6

+ 2f>0 «
--------------- - - 4~ -47 ,
Jegyek magyarázata : -f- nail íölűtt, —nulla 

< apadat.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloaiai közoonti intézet táv- 
irati jelentése 1609. febr. 14 én reggel 7 oracor.

Állomások
■5- ! A h6- Q
o g j mt-rseklet bzel

E 7-terűit
iranya én

Antoniette
Báró Cossu
Ponpon
Van Houten
Lucicn
Georges
Calicot
Cornembuis
Cornembuisué

Blaha S.

Németh

Bárdi
Solymosi
Gazsi
Tollagi
Szirmai
Vidor

Lubinszky 
Izsóné

Góth
Győző

Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899. febr. 15-én.

Deborah, a szép zsidóleány.
Dráma 5 felvonásban. 
Kezdete 7l/j órakor.

Napirend 1899. február 15.
H»ptá» Szerda, február 15. Róin. kath. Hamv. szerda. — 

ProL Jusztin. - Görög-orosz: (február 3.) Simeon An. 
— Zsidó: Adar o. — Nap kél: « óra 51 perczkor reg­
gel nyogszik 5 óra G perczkor délután. Hold kel: o óra 
42 perczkor reggel, nyugszik: 11 óra 5b perczkor este.

A hervát mlalseter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A főváros kösgyttléee d. u. 4 órakor az uj városházán. 
A magyar vasutak Igasgatói órtekeslete d. e. 1U

órakor. . , . ..
A kávások ás kávámérök Ipartársulatának kösgytt- 

láee d. u. 3 órakor saját helyiségében.
A ssissiH mnmemm: képtára nyitva d. e. 9-től 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett . n . .

A uemsetl museum uáprajsl oastálja nyitva 9-1-ig. 
Országot képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től 

d. u. 1-ig.
Nemzett szalon íriéiy+án (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-től, esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában. . ,
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig. 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10 1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.u. 3—8-ig. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig. 
Deák-maneoleam a kerepesi-uti temelóben nyitva d. a. 3

Színházi Játékrendek.
A magy. kir. operaház játékrendje: Csütörtökön 

ördög Róbert. Péntekéi nincs előadás. Szombaton A trou­
badour. — A nappal és az éjjel. Vasárnap A varázsfuvola.

A várszínház játékrendje: Pénteken Djamileh. — Jo 
éjt Paulaion ur!) _ „

A nemzeti színház játékrendje: Csütörtökön Electra. 
Pénteken Az elsővihar (először). Szombaton Az első vihar 
(másodszor). Vasárnap délután John Gábriel Borkman, este
Az első vihar. . . . ..

A népszínház játékrendje : Csütörtökön A varazsgyurü. 
Pénteken Bibliás asszony. Szombaton Lili. Vasárnap délután 
Hajnali harangszó, este Bibliás asszony.

A magyar színház játékrendje : Csütörtökön A Gyúr 
kovics-lányok. Pénteken Egyiptom gyöngye. Szombaton Egyip­
tom gyöngye. Fasurnap délután Arany lakod alom, este Egy p
tóm gyfrngye.^ jíUkreBdje; Csütörtökön Tanqneray
második felesége. Pénteken Családi OtOmök.
Tanqneray második felesége. Vasamap délután Gavaut, 
Minaid és Társa, este Tanqneray második telesége.

A Klafaludy-aalnháa játékreadje: Csütörtökön A 
nagyzás hóbortja. Pénteken Keresd a szived. Szombaton Az 
ördög pirulái

Arvaváralja — 
Selnieczhanya — 
Kis-Kartal — —
N.-Szóm hat — 
Magyar-Ovár — 
Ó-i»yalla — —
Budapest — —
Sopron — —
Hereny — —
Keszthely — —
Zágráb — —
Károly város —

Cirkvemca— - 
Pancsova — -
Drenkova — 
Zsombolya 
Arad — — -
Szeged — -
Szolnok — -
Eger — — -
Debreozeu— - 
Késmái a. — -
Un gvár — -
Akna-Szlatina - 
Szaluiar — -
Nagy-Várad 
Kolozsvár — -
Nagy-Szeben —

Salzburg — —
Klagenfurt— —
Pola — — —
Lesina — —
Sarajevo — —
Torino — —
Flórencz — —

Nápoly — — 
Brindisi — — 
Palermo — — 
Malta— — —
Zürich — —
Biarritz —• —
Nizza — — —
Paris — — — 
Kopenhága — 
Hamburg — — 
Berlin — —
Christiansund _ 
Stockholm— _ 
Szent-PéterváT _ 
Moszkva — _
Varsó— — _
Kiew — — _
Sulin a — _ 
Szófia— — _ 
Konstantinápoly 
Athen - 1

■j óvi
. 65 8

NW

62 4 i + l.C

p a a a ma gfi DI A Ma este az étterembenHUNGÁRIA R,cz pál és üa

mm m ■ zu a isiuerts kedveit zenekaraj átszik
S/AS I non __■ A..bnN.

2 4

f.4-8
Grő
67-2
636

A szélirányok jelölése: N -= észak. E *=» ^eht- 
— W nyugodt — Felhőzet: 0 — egészen derült, * .jnpa^ 
nyíre derült, 2 «■ részben íeihös, 3 = többnyi«
0 — egészen borult, Q e3ó» ¥: il0»
R tivatar. ,. v-1)nzá< a mi-

A légnyomás eloszlásában nincs ^‘n>'efef 'a,Uri .,-k,jUlLa 
nimmii ma is északnyugaton (Skoczia lulött; 
maximum pedig Olaszország fölött. ^ (Oros*^

Az idő Európa északi vidékein többnyire - . hőm^
szagban havas . cgyebült tulnyomóanan szaraz. 
séklet eloszlása sem vált< zott lényegesen. , höm^

Hazánkban enyhe, tavaszias idő uralkouiu - ^
séklet csupán Erdélyben szállt ma reggelre ecy 
kevéssel a 0° ala. .

I89fr

A budapesti

Időjárás szép j Vízállás rj

Pál

bánsági — 

tis7.avidéki 

pest vidéki 

fehérnié*g>’ei

román átm.

•rozs —

Ó
va

gy
ul

j

T a J
hekt.

ó
I- rendű
II- rendü

70-

Árpa — 6
ó

takarmány 
égetni való 
sörfőzésre

1 cr
m

m

Zab — 6 - 39-

Tengeri 6
6

bánsági
utaünemil

.
■

Ropcze uj
UJ

káposzta
bánsági

Köles — ó -

Leszámoló ápfo!y|
február hóról.

Tengeri

Kap .-Képez e
Szilva boszniai I2ndb.

szerbiai ezokvariy

Szilvaiz szlavóniai... i. ■
szerbiai ... riov.

E r t é k p

I. Állama
a Magyar r_Il|

Aranyj. lin >••• :•••" :r

Koronaértek ü jaradek

1876. keleti vasúti a’la 
1 1889. évi államvasut 1 a

Alianik. vask. czelj. ar

: Magyar regále-karí. ki 
’ Horvát-szlavon „

Magyar füidtebermeo 
i Horvkt-szlavuu „

Tiszai es szegedi nyer« 
Horv.it-srI.t7 .r. • f

12
1-2

1
3

10 *1
3

papír eladó. Bej

Dr. Korányi

Góliát-!
i idegbajokban, vérszeg-- 
rj gyengeségnél stb. kiváló :

i Legkellemes

SÁra helyben — 
máshoz szállítva : nagy I 
13 kr. fogyasztási aduxl 
szállítmány 3U palaczk.
Betét: nagy ládáért 1| 

palaczkért G kr.. mely az| 
visszaszolgál tátik.

Me
" a gyári irodában Kofl 
VII.. Kertész-utcza 4«l

[ . Budapesten kaphat! 
’ kereskedésben és f 

automata 1

11
1899. évi már cl
ségében (VI., AnJrl

évi rei
melyre részvényese

1. Az igazgat!
2. Az évi 

határozatliozatal.
3. Az évi nvl
4. Az igazg:| 

jelentése és az e 
feletti határozatból

5. Az alaptó|
6. Az alapsz
7. Ai igazgal
8. Netáni inf
Budapesten,

Jegyzet. A I
den egyes részvény ufl 
tárnál, vagy a „Magyf 
a „Actiengesellschaft |
lett, egy-egy szav
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ENC Z bérlő.
órakor.
lehet az uj szenzációs 

Ki roü bűvész némajáték-

(tB-áoS. álla!.

iszony.
IM lányok.
es miierők.

Iiires franczia excentrikus

gbxd.
|nap két előadás.

m '

La 'BIGE.
kza 18. sz.

vere.
gjdonság!

ms Cicero.
il. ."Zuvvr":t irta: Catilina. 

Rendező: Rótt Sándor.

......... Steinhart G.
inok, kGz-
... ...... Rótt Sándor
nőegylet

... ......... Schindlemé
tanítványa Reterdi 
Bal ... ... Lengyel 

..........Lengyel 11.

..........Pfeifer

..........Hunyadi

..........Echten

..........Jungwirth

..........Galványi
..........Burg
..........Katie za
........  Popper

iánál. Idő: ókor.

jnedetto

3 or u ár 14-ó dl.
Sega: CiMilB»»*

szét-- .... + 78 < 5
J : svár - — 1G < 4
g-Rerskerek. . —■ 2 < 2

Tissa:

l.-Sziget . 4*
leket .iza. . 4* 70

L-Naai^-nv . . 4~ ”04 !> 54
,oí;v (Csap) 4* . 

lók aj ! . . . . -r 218 > 72
vFíired 4- 1*2 > 70

olnok . . »4“ 84 > 20
áongrad. -f. 4 4
k,.-d . . .4- 74 < 12

göf. k-Becae . 4” 2*v <• ^fit.i............  4- 139 < 6

Körös:

l»bes:N -Varad — \ > 2
Fekzte: T-nke. 4“ 16 < 4 
Fgáer: !-.-Jen5 -j- lő > 2 

letiói: Bek -s. -f- 7C 
pármastGyoraa -i* 7C

Maros:
rád..................- 120 > 2

|luKO..................- S < 3
U-A ,tt, — null alatt > áradat

raa.
icözDonti intézet táv*

| reqqel 7 ómkor.
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:l reggelre egyes helyet

Íz és enyhe idő várható.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, FEBRUÁR 15.

& budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1889. február 14.

Kamat­
láb

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 187 cm. Hőmérő reggel 7 órakor -j-5°C. Légsulyinérő reg. 7 ó. 767 m/m.

A) Árutőzsde.
L Gabonanemttek.

a) Kész áru.

Minőé* g 1 súly h ektollte t e n k 1 n t

Fej 74 kg. 75 kg. 76 kg. 77 kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. :

ÍOO k 1 I 0 g r m m E 6

frttól frtig frttól frtig frttól frtig frttól | frtig frttól frtig frttól frtig frttól frtig 4

bánsági - _____ _____ _____ 4
—.— 4

9.65 9.80 9.85 9.95 10.- 10.05 10.10 10.15 10.25 10.30 10.35 10.4C 4
—*

19.85 10.— 10.05 10.15 10.15 10.20 10.20 10 30 10.30 10.40 10.40 10.5C
pest vidéki —-

9.80 9.95 10.- 10.10 10.10 10.15 10.15 10 25 10.25 10.35 10.35 10.45
fehérnif'gy-ei — • —

9 85 10.— 10.05 10.10 10.10 10.15 10.20 10.25 10.25 10.35 10.35 10.45

toato 10.15 10.15 10.20 10.25 10.30 10.30 10.35

N7Hrh , _* — . ____
1 bulgur .  —• —

1 raj
Minőségi

hekt.-Kint
Frttól Frtig

Rozs - ó
ó

I- rendU
II- rendü

70-72 8. - 
7.85

8.05
7.95

Árpa — ó takarni nny 60—62 6 10 6.40
ó égetni való 62-64 6.70 7.50

’ — Ó sörfőzésre 64-66 7.70 8.50

Zab — ó - 39—41 5.80 6.15

Tengeri 6 bánsági - 5 55 5.60
6 másnemű ~ 5.50 5.55

uj káposzta - 11.50 12.25
. UJ bánsági

BCle. - 6 - - 4.25 4.50

b) Határidőre. A hajószállit&s fuvardíj, 
tételei Budapestre.

Határidő
Pénz Áru
frt frt

1899 márcz. ... 9 66 9 67
1898 október_ 9. *3 9.44

8 54 8.55
1899 murcz. ... 7.84 7.86

1898 okt
Tengeri------ 1899 április ... —.-

4.73 4.74

1898 julius
„ okt. 

Zab_______ 1899 márcz._ 5.80 5.81

1898 okt..........
Kap.-Repce í 1899 auguszt. 12.20

Honnan Kr.
Pancsova
Újvidék_
Uezdán —
Kalocsa —
D.-Földvár
Szentes _
Szeged _

Titel____ —
Mitrovicz —
Temesvár —
N.-Beesk. —

magasabb a budapestinél.
A hujodijtételek 100 kg.-kint 
szállítási adóval és a biztosítási 
díjjal értetnék. A liega-ulluiná- 
sokról a burcsellázást béléért ve.

Leszámoló árfolyamok
február hóról.

II. Különféle termény e k.

marczius 
junius _

, l szept-------
. ! okt.____

marczius

október _

juhi us _

okt. ”
marczius —. —

október _ i

Kap.-ÍRepcze — — I decz—
! Srilvaboszniai I2(>db. ! nov---------

, szerbiai szokvány

Szilvalz szlavóniai...

Ingyen hordó Disznózsír

Faj
Pénz Áru

frt 1 frt

“id"li~ rí:::;::: 55.- 55.50

- Szalonna _

magyar la légenazáritott vidéki— —. —
városi légenszáritott, 4 darabos— —. —
m"fit ’ 3 • -----------

46Í - 
48.-
53 -

46Í50
49.-
54.-

Zsákkal együtt

göngysuly tisztásul y

helyetti

Minőség

600 grammonkint

Szilva ___
Kész ára

boszniai, 1898 évi, usance-minőség —
„ „ „ 120 darabos --------

: : : ™ : zz
szerbiai, „ . nsance-minőség--------

„ „ 100 darabos -------
. . 65 „ -------

dlfO
9 50 

13.50 
7. - 
8.75 

13 25

8.75
9.75 

13.75
7.25
9.-

13.50

Határidőre _

boszniai,  — — — — usance-min.
__________  120 darabos

, _____________ 100 .
* _____________ 86

szerbiai, —         usance-min.
_______  100 darabos

”_____ 85

Ingyen hordó

Szilvalz — szlavóniai 1898 — — — —----------- —
szerbiai 1898...------- ------------------— —

13.-
10.75

13.50
11.—

Szilvalz
Határidőre

szlavóniai 1898 —-----------------------------
szerbiai 1898— ... — —----------------—

- Heremag _.

luczerna magyar, 1898 --------------------
lóhere aprószemü 1898 ----------- — —

„ középszerű 1998 -------—---------
nagyszerül! 1898 — —-----------

42.—
42.-
46.-
50.-

54.-
45.- 
49.- 
54. —

B) É r t © k t 6 z s d

£ r t é k p

5\.\

I. Államadósság, 

a) Magyar államadósság.
1 Aranyi- 100.500. 1O00 frt névért, drbokl.an, adóm.

. 10.000 frt nevert. darabokban adóin. —
I Koronaértekü járadék, adómentes-------—---------
1 1676. keleti vasút* állarok. aranyb., adólev. 10»/.
1 1669. évi államvasuti aranykulcson, adómentes—
I ihw. n „ eztUtkólcsön..._______ —

Alkunk, vask. czélj. arany adóm., 20o K. névért. 
I67i). évi nyereménykölreön, 10o frtos darab — 
1670. . „ 50 „ „ —
Magyar regále-kart. kötvény, adómentes-------
H "tv át-szlavón „ » , -------
Magvar foldtehermentesitési kötvény, adómentes 
Hurvat-szlavon „ „ •
Tiszai es szegedi nyereménykűlcsön------- ---------
Honat-szlav'in jelz. földv. kötv, adtil*»v. 7°/a ...

119.85 
119.85 
97.Sv 
88.25, 

120.75,
12. - i 
101.-' 
87.-

120.35
12J.35
98.35
88.75

121.75
122.
102.
88.

161.26 162.25
160.50 161.50 
100.75 101.75 
101.-: 101.75
96.15 97.15
96.75, 97.75

139.50 140.

Értékpapírok

b) Osztrák államadósság.
«*/,„•/,! Egyesitett já dék papírban február-augusztus 
4»/"»/, „ „ május—novemoer—

Eirves'tett jaradek ezUstben Januar—Julius ... — 
^ e „ április—október _
Arany járadék, adómentes — —----------- — —
KoronaertékO jaradek .........—--------- — ■
Aliauisorsj. 1854. evb. 250 frt. p. p. adólev. X0°/„

„ I860. „ 500 „ u. e. . •
1860. , 100 ,» e ■ •

. 1864. . 100 . „ „---------------
» 1864. . 60...----------------

c) Idegen államadósságok.
Bolgár államvasuti zálogfülcsön-------------------
Szerbia uy.-kölcsön 100 frank ar.----------- — —

tűi, . „ (osztr. felült.

101.25 101 
101.25 101 
101.10 101 
101.10 101 
120.- 
102.- 
173.— 
141.— 
158.- 
195.- 
195.-

112. -
32.50
34.

ért**»»»1*»»

n Más köloeönSk
i orsz. kölcsön 1895. évből

♦ V/e

Utolsó árfolyam |p3Ztalék Értékpapírok

4•/••/•

B°s”]S-h'í«2°vnolíiz- «gUg1«.*89«.évről

a-äSSÄsr
Temes-bégavölgyi vizazab. társ. tokáim.-------

III. Záloglevelek áe kttleeSnkütv.

,) Bndapestl Intézetek klboeeátáeeL
Belvárosi takarékpénztár r.-t. — —-----------
EeyesQlt bpeeti Rvárosi tokarékpenztar-----------

6 , . koronáért.
Ganz és tárSa vasönt. s gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos foldhitelint.----------- —

„ .50'/, évre kor. ért.
" n n 50V, évre—____

M. agr.-és járadékbank r.-t. szölrtkötv. kor. ért. 
ne- j, járadékjegy visszafiz. 102°/, 

Magyar földhitelint. o. é. — -- ----- —

* koronaértékben 50 évre —
e koronaértékben 63 évre —

" szabály, óe talajjav. _
Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60'/, evre ... 
^ 3 .50 évre kor. ért.

" * , „ v-60 évre 105°/,
Magyar jelzáloghitelbank--------------- -------------

* 2 60 évre koronaértékben —
® Q körs. k. 60 é.. vf. 110 frt.
* _ köze. kötv. 60 évre--------
6 köze. kötv. 50 évre____
* . nyer.-kötv. ..........................

e , osztr. felillb. —
" , nyer .-jegy---------------------

v . osztr. felülb. —
* . nyer.-kötv. „ „ —

Magyar országos közp. takarékpénztár „. —

Magyar Ukárókpénzt. közp. zálogbankja...-------
Magyar takarékpénzt. közp. zálogb. kor. ért. ._ 

, . közs. k.

Osztrák.magyar bank 401/, évre — — — — —

Pesti hazai első takarókp. közs. kötv. — — —
e e e „ zálogl. kor. ért. — —

Pesti m. kereek. bank---------------------------------
* * ^ * közs. k. vissz. 110 frt —

. . . közs. k. vissz. 810 k. —

b) Vidéki ée külföldi Int. kibooa&táeaL
Albina takarék- és hitelintézet— —--------- — —

Aradmegyei takarékpénztár— —......... —.............—
Bosryák-herczegovinai szabad, országos bank —
Debreczeni első takarékpénztár----------------—
Érdélyr. m. iclzáloghiteib. 40 évre —-----------

e 40 evre vissza fiz. ._
Horvát-szlavon országos jelzálogbank—-----------

n e . közs. kötv.
Nagyszeb."ált. takp. 31«/* vissz. 110 frt-------

s ,40 évre, vissz. 106 frt— _
_ 40 évre, III. kib.-----------

* ’ . 35 évre, IV. kib._______
Nagyszebeni földhitelintézet------ —-------------—

* „ VI. kib.
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.

„ . nyer.-jogy
Temesvár első takarékpénztár-------

ÍV. Eleöbbságl kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. ... _ —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért.-------
Budapest villamos városi vasút r.-t-----------------
Budapest-pócsi vasút---------------------------------—
Deli vasút -------------------- -------- —-----------------
Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társ.-------

int 1889, ezüst--------------------

* " 1891*. arany ---------------
„ „ (oszt. von.) 1889. ez. —

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.-----------
Magyar-gácsorszagi vasút I. kib.-------—--------

457 . II. kib_______________

Magyar ny. v. (székesf.-g>'ör-gráco vonal) — —
. , 1874. kib.-----------------------------

Magyar v. els. kölcsön beruh, czélra, arany —
Osztr ak-magyar állam vasút 1883---- ------------------

X. kib. 1885 ____
Torontáli helyi érdekű vasutak----------- — —

95.-
101.30
99.75
96.50
97.-

100.
100.25
97.50 

100. 
101.50
101.50

98*.
99.75

100.50
96.75 
9Ó.75
83.50
96.50 
98.7b 
93.-
9.75 

100. 
100.05

96.—I 
102.—I 
100.7Sl 
97.501 
98.-

101.251 400.—
98.50
10iI
102.501 
102.50|
101.
99.

100.75
101.501 
97.751
97.751
89.50
97.50
99.751 
94.- .
98.751

102.-I
101. - I
98.75

Osztrák-magyar bank_________
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Unionbank _________________

919.-
1432.-
321.-

Utolsó árfolyam

924.-
1423.—
322.

100.- 
98.25 

100.- 
121. -
122.25
17. —
18. - 

103.-
100.25 
100.25
97.50

100.25
98.25
99. — 
96.

100.10
100.10

98.25
100.
98.

103.75 
99 -

100.50
99.25 

101.- 
122 —I
123.251 
18.- 
19.- 

104.—I 
101.25
101.25 
93.50

101.25
99.25

100. -I
97. — I 

101.10 
101.10 
95.1J 
99.251

101. - 
99. —I

104.75
100.-

VI. Takarékpónetárak réeavényeL
Belvárosi takarékpénztár____ ________ — 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár — — 50
Budapest-erzsóbetvárosi takarékpénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz.zálogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarókp.------- 300
Magyar általános takarékpénztár — — 500 K. 
Magyar országos központi takarékpénzt. — 300 
Pesti hazai első takarékpénztár_______ — 1000

VH. Blatosltó-tíreasÁgok réaev.
Bécsi biztositó társaság ____________ — — 200
Bécsi élet- és járadék-biztosi tó intézet—. _ 200 
Első magyar általános biztosító társaság — 1000
Fontiére, pesti biztosító intézet —____ — 100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. — — 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. —_100
Nemzeti baleset- biztosi tó r.-t. _ —. — 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _ — — 300

VIII. Gőzmalmok részvényei.
Concord ia-gözmalom r.-t.__________— — 400

„ , * elsőbbségi rószv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t. _ —___ 600 K.
Erzsébet-gözma lom-társ. ___ __ __ __  _ 200
Lujza-gözmalom r.-t. ___ __ —__ __  — 160
Pesti hengerrnalom-társ.........—____ __  _ 400
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-t. — 200 
Pesti Viktória-gözmalora____ __  __ —__ 150

IX. Bányák ée téglagyárak ró sav.

104.- 
121.— 
8J.— 

228.- 
1158.— 
327.— 
823.— 

7950.-

Osztalék

105.
123.
84.

229.-
1162.-
328.-
828.-

8000.

220.
280.-

3360.—
100.-
89.-
57.—

128.
900.-

255.- 
400. 
723.— 
26b.— 
184. 
59C.— 
252.— 
148.—

Osztalék

98.50

99!
100.
98.50

100.50 
100.- 
102. —;
102.- 
101.75 
100.25: 101.25
102.50 103.50]
102.—
103.- 
100 - 
122.-
16.- 

100.- 
99.25

Budapesti tégla- és mészégető r.-t__ — 200 K.
B udapest-szentlöri nczi téglagyár    _ 100
Egyesült tégla- és czementgyár r.t.___  100

j Északm. egyesült kőszénb. és iparv. ___ 100
I Felsörnagyarorsz. banya és kohóin, r.-t. _ 100
I István téglagyár r.-t.___ __ __ __  _____100
] Kassa-somodi köszénbánya r.-t. id. elism. 30

• Kis-sebesi gramtbányák r.-t._______  200 K.
• Kőbányai gőztéglagyár r.-t.------------------ 160
• Köszénbánya és téglagyár r.-t________ 20 K.
• 1 Lechner rákosi téglagyár r.-t.____ _____ 100

Magyar asphalt r.-t.____ __ _____ ion
• i Magyar ált. köszénbánya r.t------- ----

, „ . „ 1893. kib. — 100
Magy. göztégla-, czem.- és gypszgyár r.-t. 100
Magyar kerámiái gyár r.-t. elöv. jog. n___100
Péterliegyi téglaipar r.-t---------------- ---- 200 K.
Salgótarjáni köszénbánya r.-t._____    100
Újlaki tégla- és mészégető r.-t. elóv. jog. n. 160

; X. Vasmüvek és gépgyárak rószv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t.-------200
„Danubius“ m. hajó- és gépgyár r.-t.— 200 K.

_ _ Ganz és társa vasöntöde es gépgyár — 400
99.501 — *  1 Magyar belga fémipargyár r.-t. elsöbbs. 200 K.
—. — I  *  j Nadrági vasipar társulat      200

„Nidiolson“-gépgyár reszv.-társ. — — 200 K.
Rimamurany-salgótarjáni vasmű r.-t.----------100
Schtick-íéle vasöntöde és gépgyár „ ... 200
Teudloff o Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 K. 
Weitzer János gép-, waggongyár r.-L — 400 K.

265.-
725Í
263.—
185.-
600.—
254.
150.-

109.- 
215. 
87.- 

139.- 
1C5.- 
74. 
23.- 

103.- 
740.— 
351.- 
103.-

100 I 114Í — 
116.- 
80.-' 

184.- 
85.- 

644.- 
245.-

158.
88.-

Értékpa»
Utolsó Arfolyna

Macyar vUlamossájl r.-t—--------------- 8°0K.
Nlgyazebem «ilhmoämtl r.-t.----------------
Nemzetközi villámoasági táraa«í<----------- «0»

SSW'82%?- - - -- 

lÄffto:: »2
Szeeedi keederfoDÖgyár r. t--------------------- “J
Sziszek! tárházak r.-t.-----------------------7aa r
Telefon-Hírmondó r.-t. — —----- - — I" —
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t. 200 tr.

XIII. Közlekedési váll. rószv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t______ — 100
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. — 100
Ba ja - Zom bor- U j v i u • • 1 helyi érd. v. r.-t.— 100

Budapesti közúti vaspálya társ-----------------
„ . , id. rész)---------
, . . élv. jegy-------

Budapesti villamos városi vasút r.-t.------- 100
t-Iörinczi h. é. "vasutiíül —

Budapest.
* • „se eis. retav.

Bpest-ujpest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 K. 
Debreczen-hajdunánási vasút h. é. v. els. r. 100
Déli vasút__________ ... —------------- 200 ar.
Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ. 500 p. p. 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsöbbs. részv. 200 K.
Kassai közúti vasút _—-------------— 100
Kassa-oderbergi vasút------------------------— 200
Kassa-tornai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 

, Magvar folyam- és tengerhajózási r.-t. 200 K.
— * I Magyar-gácsországi vasút ...------------— 2W

• Magyar helyi érdekű vasutak r.-t-------- — 200
™ ■ [ Magyar nyugoti vasút----------- — — — — 200
— ! Máramarosi só vasút els. részvény ... — — 100

• ! Mára- ,rosi só vasút törzsrészvényei — — 100
— • I Máramarosi só vasút B. részvényei — — — 100
— • Marosvásárh.-szászrég. vasút els. részv. — 100
—• Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. — 100

• Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. — 1000 K.
Osztrák-magyar allaiuvasut-------— — 200 ar.
Pécs-barcsai vasút—-------— ------------ — *00
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény — — 200

15'J. —
490.-
328.-
570.-

42.-
300.-

246.-
110.-
205."-

394*.-
270.—
231.50
100.—

151. -
510.-
330.-
575.-

646.-
246.-

Ne vertek |

160.-
93.- 

2210.- 2225.-

100.50
99.50
98.50

98.-
118.

98. 
118.
99. — 

100. 
108. 
108.
98.50

108.-
108.—
118.50

V. Bankok péazvényeL

Angol-osztrák bank-------— — — — -
Budapesti bank egyesület----------- — — -
Első magyar iparbank------ — —-----------
Fiumei lutelbank — — —------------------
Fővárosi bank - rész vén y tarsasag...-------
Budapesti giro- és pénztár-egylet-------
Hazai bank - részvény-társas ag ... _ —
Hermes'magy. ált. váltóüzlet részvt. —
Horvut kereskedelmi bank —-----------
Horvat leszámítoló bank..................- —
Horvút-szlavon országos jelzálogbank...
Magyar általános hrielbiuik —-------—
Magyar ipar- és kereskedelmi bank
Magyar jelzaloghitelbank _. ...-------100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t. — — —---------- 200
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank— 400 K.
Magyar tuk.m-kp. közp. jelzálogbankja-------öoo
Osztrák hitelintézet-------------------------- 100

„ 100 
2000 K. 

200 K. 113.50 
117.—

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Afhenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t. _ 100
Frank Iin-tarsulat —------------------------ — 180
„Kosmos“ müintézet------------------------— 1°°
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t— — — S00 
Pesti könyvnyomda r.-t. — — — — — 600

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző-társulat __
„Ai'ollo* köolajfinomitó-gyár r.-t.-------
Bantlin-féle vegyi gyarak r.-t---- — — 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t-------- — 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.......... .............. 200 K.
Budapesti általános villámossági r.-t— 200 K. 

ti Z-ulnav-lvi1' pí)rcz.-fayenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar b-riüöntöde r.-t. ---------------100
El«' magl'ar gyapjumoaó- 6a boom. r.-t_ 2M
Első magyar oragyár r.-t. —----------- öoo n.
Első magyar részvény serfözöde—. _ __ _ 300
Első magyar sertéshizlaló r.-t.------------------- 200
Első magyar szállítási vállalat r.-t. —. — 200
Első magvar slálloda r.-t........... .......................... 80
Első pesti spódium és csontliszt gyár — — 
Fiumei rizshantoló- és rizskemenyitö gyár 
G sch windt- féle szeszgyár — — — — — — zw
„Hungária“ műtrágya és kensav-gyár-------100
Jordiin Viktor-féle bőrgyár r.-t.—-------— 100

„ „ els. részv. 100
Kábelgyár részvénytársaság----------------------- 200
Kőbányai király ser főző r.-t.„.----------- 200 K.
Kőbányai polgári aurföző részvény-tar. 200 K. 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor — —----------100

Magyar fém-’es lampaáru-gyarr.-L-------100
_ Magyar ruggyuataarugyar r.-t. ...----------- 100

Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. Jog. n. 200 K.

222.-
125.-
275.-

330.- 390.- 
270.- 280.- 

90. — ! 95.
190.— 195.— 

1500.- 1550.-

132.- 135.
V, >.50 114- — 

1300.- 1350.— 
139.- 141. 
420.— 430.-

1300*.- 1310Í- 
I 270.— 280.—
! 235Í-Í 245! 

129.-I 131.- 
1600.-'1700.- 
465.- 475

20.- 
45.- 

305.- 
45.—
82.- 

128.- 
154.—
133.- 
159.- 
245.- 250.

25.-

70.-
102.-

189 
197.50

215".5C

213Í
96.50
62.
62.—

100.-
100.-

218.-
170.-

247.-
112._
20?!-

395*.-
2/5.-
232.-
105.-

190
198.50

216.50

214*.-
97.50
67.-
67.

101.—
101.-

220.-
175.-

25 L. 
25 L.

40p.p.

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ... — — —-------— — — —

. „ osztr. felülbélyegzessel----------- -

. „ nyeremény-jegy— — — — —
Bécsvárosi nyeremónykölcsön 1874. évről-------
Buda városi sorsjegy ... — ... —-------. ——

„ „ osztr. felülbélyegzéssel-------
„Jó eziv“ egyesületi sorsjegy -............... ........—
’ „ „ „ osztr. felülbélyegz. I
Magyar, vörös-kereszt sorsjegy — —..................- ’

7 „ osztr. felülbélyegz. 1
* „ „ „ nyeremény-jegy —

Olasz vörös-keresz sorsjegy ... — — — —
„ osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy--------------- -------- -
Osztrák hitelintézeti sorsjegy--------------------- —
Pálffy sorsjegy----------- ---------— — — — — —

XV. Pénznemek.
Arany, cs. és kir. vert —----------- -------- - — —

. .... k6r- - --------------------
„ ofztrák vagy magyar 8 frtos — — — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 marka)
Franczia bankjeg)' (UK» frank,------------------------
Olasz bankjegy mohira)--------------------- - —

Roman bankjegy (100 lei) ... — — — — — — 
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) —

XVI. Váltók árfolyama fiatra).

6.-i 6.50
6.93 7.40
1.80 2. 

177.5U! 179.50
63.50 65.50
65.50 
3.50 
3.30
9.-I 

11.50,
2.80

11 
11.75! 
20.50

67.50 
3.80
4.20 
9.50

12. -
3.20

11.50 
12.25 
21.

139.- 201.- 
64.50; 65.50

5.69
5.66
9.55
9.55

11.79

5.74
5.71
9.59
9.59

11.83

Amsterdam —____ -
i Brüssel —------- — -

% . Német bankpiaczok— .
•/, 1 Olasz bankpiaczok----
•/e ! Páris...................- — -
•/, Svájczi bankpiaczok .. 
% Szentpétervár

100 hollandi frtórt — 
100 frankért ... — — 

10 sterlingért —
100 markáért— — —
100 líráért ------ - —
íoo frankért — ... —

100 rubelért — — —

XVII. Határidőre kötött értékp.
Február hó végére.

Magyar aranyjáradék— — — — — —
Magyar koronajáradék ...----------- -----------------
Magyar általános hitelbank— —
Magvar ipar- és kereskedelmi bank —-------
Magyar jelzaloghitelbank -------—------------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — —
Rimamurányi vasmű----------- -------------------------- •
Budapesti közúti vaspálya-Ursasag------ - —• —

58.95 59.15
47.77', 47.97*/,

I 44.50 44.70
1.27*/»! 1.281/*

99.55 99.95

120.45 
53.95! 
44 50, 
47.80i 
47.45 

127.-;

120 85 
59.15 
44.70 
48. - 
47.65 

1?8.-

119.75 120. *•'. 
97.851 98.05

----------- 398.75! 399.25

Osztrák hitelintézet----------
Deli vasút — — — — — — 
Osztrak-inagvar államvasut..

105.50 
243 - 
263.75 
321.- 
404. fS

369. - 
68.75 

364. —

106. -
248.50
264.25
321.50
405.25

369.50 
69.25

364.50

Louámltoló árfolyamok február 13-iróL

Magyar ál*, hitelbank-------—--------
Osztrák hitelintézet...--------------------
Magyar aranyjáradek — —-----------
Magyar koronajáradek--------------------
Magyar íp. és keresk. bank.------------
Magyar jelzaloghitelbank —-----------
Magyar leszámítoló bank — —------ -
Rima-Muranyi vasmű r.-t.-----------
Bpesti közúti vaspálya t.--------------- •
Deli vasút—-------— — —---------- —
Osztr.-magyar államvasut —-------- —
Budape-.ii oankegyesület----------------
Első magyar iparbank ... — — — — 
Házai ban). I ...........................................
Kamatozó kincstári utalvány k.n.iatlá
Az U-.ztrao-Magyar bank kauiatlaba .

Pesti m. keresk. bank--------------------
Magyar a... UkaréXpen/.tár-------—
Bantlin-féie vegyi gyárak —-----------•
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor — — 
Magyar asphalt r.-t---------   —
Nemzetk. .vaggonkölcsönző r.-t-------- -
Állna m. tengerhajózási r.-t-------------
Magy. alt. köszönti, r.-t. —-------- —
Magy. ált. köszénb. r.-t. HW8. kib. 
ELv. hud.ipeati g.umil m — — — — 
Nemzetközi waggonkölcs. — — — —
Bp. Huzalt va-.o. ni. r. |egy------ - —
Uanz-féle vasöutö-le r.-t. — — —■ — 
Magyar viiiam <gi r. t......................

128.
234.-

720.-
5/0.-
392.-

228.—

Salgó Tarjáni köszénb. t. — j 6/43. —
Lujza gőzmalom r.-t. — — — — - - |
Danubius-Schoen. hajógyár------------
Schlick-fóle vason Vide r.-t. — — — 221« —
Bpesti takp. es zálogk. r.-t. — — — ' 227 •—*
Budapesti vili. városi vasút —. —. —
M. orsz. közp. takarekp. — — — -■*
Kőszénbánya es tcglagyár r. t.------
Első Pesti Spodiumgyar ... —-------
Weitzer-fele waggongyár -- ---------—
Egyes. Bp. főv. takarekp. —. — — —
Pesti n.i/.ii el-«-, ta-wire viienztar — — 
Bp.-ujpest-r. villám, vasút — —. —
Bndap-sti Vili imos«ági r.-t. —

liileszáraitolasnal .
Járadékok «.-» bauxz-iioglev
Mas értékpapírok el/.iloZ"-

~.5'/,•/,
. - - <•/# _

ll v\
\M

Dr Korányi

il r. ff ff 1
üti

Dr. Kétly egyetemi tanár urak által j 
gyógyczélokra ajánlott

Góliát-Hflalátasöre |
; ivgLajokban, vérszegénységnél, emésztési zavaroknak 

I gvtngeségnél stb. kiváló sikerrel használtatik és egyúttal

Legkellemesebb üdítő ital.
. Ara helyben — vidékre kőbányái vasúti álló- 
máshoz szállítva : nagy palacak 19 kr, kin palaczk ]

! 13 kr fogyasztási adóval együtt. Vidékre legkisebob i 
I -zállitmány 3U palaczk. i
' Betét: nagy ládáért 1 frt 60 kr., kis ládáért 1 frt 'iO kr., | 
1 palaczkért ti kr., mely azoknak bérmentes visszaadásakor j 
J visszaszolgál tátik.

Megrendelhető:
' a gyűri irodában Kőbányán, a városi irodában I 
VII . Kertész-utcza 40. és a vidéki raktárosoknál. .

' 3adapesten kapható minden nagyobb fűszer- | 
kereskedésben és poharankiist a Quisisana i 

! automata bu.tet-kben is. 3o-001

Férfiak!
Fontos az érr. szabadalmazott 
világhírű találmányom férfi­
gyengeség ellen. Prospektusok 
borítékban .'iO* kr. beküldése
mellett AUG.ENFELD J 
Bécs, IX., Tüi-kenstrasse 4

35*289

Pompadouv-pasia.
Feltálalta Dr. Rix A. F.z a ki­
tűnő szépítő .szer élénk, üde 
arozszlnt és rag-yogó szép, 
redötlen bőrt hoz leire, egész 
a legmugzsahb életkorig; meg­
szünteti a höpörsenésrt, májfoltot 
s a bőr minden tisitátalanságát. 
Egy tégely ára 1.50. Mindenütt 
kapható. Ahol raktár nincs, on­
nan tessék a feltalálóhoz Biz 
Bécs, Praterstr. 16. S6533

F"T$
;d-

lHfei,, XJ/l1
luvjobban ajánlható tüdóbeteg.égeknél, torokkatarrusnál, úgymint régi 
köhögésnél. Főképp kitűnő hatást gyakorol a gyermekek légxós*er«e*e

kének bajainál. Kellemes izénél fogva szívesen szedik a gyermekek
Egy üveg ára I forint; 5 üveg ára bérmentve 5 frt.

Kapható az összes gyógyszertárakban, drngua-, csemege- és fuszerkereskedesekbun 
Magyarországi kizárólagos fiiraktár: Török József gyogyazertara Budapest, Kiraly-utca 12.

papír eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

Nem kel! gummi!
Ung'T-féle tojáskátk Az egyedüli 
biztos sikerű ve cl m*or. 
Mintadoboz iiérmentVe 2 frt 20 kr. 
Egyedüli lerakat Ausztna-Magyar- 

urszag resztre Budapesten 35231

Klein Józsefnél,
Váczi-kfirut 7. sz.

EKTOGRÁF! Javított^
m ásol ó-ke szülék.

EKTO GRÁF-ANYAG. 
__ __ektogrAf-tinta.
Levél- és számla-rendezők,bibllorheptes. Képes árjegyzékek.

hektografalt lenyomatuk Ingyen e- bérmentve. 35057

Josef Lewitus Wien, I., Franzensring 20.
Hektograf anyag és tinta kizárólag az eredeti feltalálónál 

legjobb minőségben és a legolcsóbb árakon.

IV

Meghívó.
It

íí

1699. évi marczius hó 4-én d. u. 4 órakor budapesti helyi­
ségében (VI., Andrássy-ut 30. sz. a.) helyiségeiben tartja meg

évi rendes közgyűlését
melyre részvényeseit ezennel meghívja.

Tórgysorozat t
1 Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének el«lep’es^se: 
2. Az /vT mérleg megállapítása és a felmentvény megadása feletti

határozathozatal. hováforditása feletti határozathozatal.
I Az TgazgyatóságBnak az iparszerü -fránya-üzemet ta^o 

jelentése és az e tárgyban az igazgatóság részére adandó íelhatalma

I teleUi5h““íelemelése feletti határozathozatal.
6. Az alapszabályok"módosítása tárgyában való határozathozatal.

; liSSS—.

Budapesten, 1899 február 11. ^ igazgatóság.

Jegyzet. A köigyülésen mmden részvényes t4rsPuiaü pénz-
i den egyes részvény után, mely legkésőb PP é zvényt4rsaság- pénztáránál, vagy
} tárnát vagy a „Magyar ipar- és kercskedelm baj.k részvenjmr ag p ^ ,0téve 

a „Actiengesellschaft für Montanindustrie Berlin czegnei eu , 35525
,! lett, egy-egy szavazattal.

HoakolyOZÓll (WearöiO
minden gabonanem osztályozására

Graepel Hugó

Magyar királyi államvasutak.

ad 129G2/S».

Hirdetmény.
OáZtrák-magyar-bajur-vasuti-kütelék. (Közvetlen díjtételek élet- 
beléptetése fakéreg szállítására a bajor kir. államvasutak 

Trennfeld állomásával való forgalomban.)
A fent megnevezett kötelékforgalomban fanemüek stb. szál­

lítására 1893. évi augusztus 1-tól érvényes IV. rész i füzeté­
ben fakéreg nyers esomagulatlan állapotban való szállítására 
fennálló kivételes díjszabásban fii. díjtábla) a Vilshofen áilo- 
,„ássál való forgalomban fennálló közvetlen díjtételek 100 
k-kint 0-Sö márkával felemelve, folyó évi február 15-tól kezdve 

bajor kir. államvasutak Trennfeld állomására érvényesíttetnek. 
Budapest, 1899 február 9-én.

A magyar kir. állam vasutak.
egyszersmind a részes vasutak nevében.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)___________1078

gópgyárosnál

Budapest, V., külső váczi-üt 46.
Mintegy 10 klgr. gabona- 

minta beküldése esetén külön­
leges trieur készíttetik. 34435

Hirdetésed
© lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban

ltuiiapest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz»

Mindazoknak kik gyors, alapos «» biztos »)-
tanak azon kitfinö kzakorvoat a logmolegobbon aánll.atjak.k un a a ezen miunv - - --- -- »— " f

Univ. Med. Or. CZIflCZAB J.
A bSrayOgyi.zat börópolks, nem! s hngyazenrl bántalmak 

kepesKatt szakorvosa.
Gyógyít gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon, úgy 

nőknél, mint férfiaknál mindenneuiü. .1

titkos
és nemibajok elnevezése alatt ös-z-l..glalt bármily regi
keletű bántalmakaí, vlzoléni nehóz.ógeket, továbbá bár­
minő bőrbetegséget és szépséghibát a küllőid áltál 

elismert legújabb kitűnő módszereivel. űnaju
Lakik: Budapest, VII., Kerepesi-ut 14. sz., I. em.

Kendői: délelőtt 10-1-lg, délután 3 -7-ig. 
jár Külön várótermek hölgyek Ó3 urak részére, w 

Levelemre Bitonr»al vóluM-zol.

©leső bútor-eladás
ter foly® SfcA végéig!

125 hálószoba különféle stílben............................................................^ Mg,
92 ebedlo berendezés............................................................. 180 frttól 30(X) írtig.

valamint bármely egyes kigondolható bútordarab ^ási vM^tekbam mélyen kiállított

SS SÜSS rt ÄÄS»T55SÄti&E«™
PATTI TESTVÉREK

egyedüli üzlet kizárólag csak Kerepesi-ut 9 a, földszint,
„Pannoiiia“-szálloda mellett. 35 455

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
(Algemeene Maatschappy van Levensver- 

zekering en Lyfrente.)
AMSTERDAMBAN.

Budapest, Kerepesi-ut 1.
(A nemzeti színház bérházában.)

Igazgató: Titkár:

Tolnay Lajos, Stignitz Imre.
miniszt. lan. orsz. képviselő. 34963
1896. év végéig 124 millió korona bizto­

sítás köttetett.
A társaság magyarországi üzletel után a tarta­
lékot magyar ovadékképes értékpapírokban a 

magyar állampénztárban helyezi el.

Kivonat a díjtáblázatokból

i tőke elhalálozás  ̂alkalmával 
fizetendő

A toké 20 ev után vagy
ldöolötr elhalálozás al­
kalmával azonnal flze-

Dljtétel ÍOO koroBAután

1
1.80 
1.84 
1.88 
1.93 
1.98 
2.03 
2.09 
2.1G 
2.23 42

2.30 
2.38 
2.4G 
2.54 
2.63 
2.72 
2.82 
2 94 
3.M

3.16
3.30
3.44
3.59
3.73
3.91
4.08
4.26

56

4.66 25 4.56
4.61
4.67
4.76
4.84
4.93
5.02
5.10

^ Meghívó. ^
A Salgó-Tarjáni köszénbánya

rés3vén3^fcá<x‘S,a■5.^,,*
folyó évi marczius Ixó 6. napján délelőtt 10 órakor
fogja budapesti központi irodájában (V. Erzsebet-ter 16.)

llll-iik m rendes ki
megtartani, melyre t. ez. részvényeseit meghívja

2^; 1 * X K TV X > I

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése az 1898 évről- 
9. Az 1898. évi mérleg előterjesztése, a tiszta nyereseg megallapitasa 

és határozathozatal ennek hova fordítása iránt.
3. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak adandó felmentvén?

aZ 1 ^'indítvány“ a?k alaptőkének felemelése és 38.000 drb uj részvény 

kibocsátása iránt.
5. Kilencz igazgatósági tag valasztasa.
6. Alapszabaly-módositások.
Budapesten, 1899 február hó 5-ik napján.

Az igazgatóság;.
Meeieeyeóe- Felkérjük az ezen közgyűlésen részt venni akaró t. ez. részvénye­

seket bogy részvényeiket az alapszabályok 19 §-a értelmében legkésőbben bezárólag 
folTÓ hó 25 napjáig vagy a társulat fent megjelölt kö.ponti pen.taranal. 1« 
pedig a K. k priv alig. eeeterr. Boden-CredtóAnetalt-nál Béceben (I. Telnfalt-

Btre* Minden *25 részvény egy szavazatra jogosít, de tiz szavazatnál többet saját nevé-

ben senki ^™s^°ro°^h?3 §_a érteimében az évi mérleg és az évi jdentó 18M 
február hó 2-í napjától kezdve nyomtatásban t. ez. részvényeseinknek társulatunk koz 

y ponti irodájában rendelkezésre állanak.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1084

f: m
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gsen hirdetési rovatban minden es* 
egyezer! beiktatása közöneénree petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- krajczarral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
vágóiunk, melyekkel a valaszra szükséges levalbsly^~TO^jvelezölap_oegiüdeäk es_a

------------------ ----------------------------------- = : -77 Különféle.

hirdetés

Kis hirdetéseket
tlfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Raonövelde- 
ictcza 8. sz. és a kővetkező

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 

' körút 54. szám.
Burger Vilmosné

dohánytőzsdéje Andrássy-ot 51.
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánvtőzsdéj e József-körut 

60. SZ- (Baross-utcza sarkán.)
Toldi Lajos

könyvkereskedése Buda 
Fó-utcza 2. szám. 

yelamint minden hirdetést

11.,

Jenőkém.
Olvastam. Tudom. Irhatok-e? 
És én mégis várom még leve­
ledet. Végtelenül szenvedek. 
Elküldőd-e ? Oly jó volna látni, 
hogy gondoltál ream még egy­
szer. Nem merem már kérni. 
Örökké szeretni fog Péstégéh.

2349

Kiaüóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Egyéves, erős törzsű
gleditschla-caerje, díszfának 
és spalérnak alkalmas, ezre 5 
frtért eladó Terék István kér- 
tésznél Tápió-Szele.____ 7S34-
Szepességi kárpáti
fenyöborovicakB, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstök­
ben égetett, régi, 5 kiló palaczk- 
ban 3 frt 75 kr. bérmentve, 
utánvéttel. Ganovszky Gusz­
táv. fenyöborovicska-gőzfözde- 
társaság Szepes-Szombat
(Szepesmegye). 73375

Motor#
Egy Mannsí'eld-féle 1 lóerejü 
petroleum motor, egész uj, jutá­
nyos árban eladó Ruff Miksánál. 
Bpesi Népszinház-u. 44. 7348

Telek eladó
Rákoskeresztúron (Zsófia-
telep), 3 perez az állomástól,
1174 061, 500 drb 6 éves
gyümölcsfákkal és beke­
rítve. Czim a kiadóban. 35524

Eladás.

Előkelő
fiatal hölgy óhajt megismer­
kedni vagyonos úri emberrel. 
Levelek Ideális ezimeil kéret­
nek a kiadóba._____734,

Hennáit •• el

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a becsi uenzszekrénygy ár raktá­
rában. riudapcstf V», Bál—

6. 31880
zs^zF-sr/^BBsaBBaaasam

Könnyű fizetési
feltételek! Díszes, olcsó va_
butorok. gyermekkocsik, 
gyermekágyak ruganyos 

aczólsodrony ágybetétek,
afrik és lószőr, matraczok,
paplanok,saövetfiiggönyök.
ágy- és asztalterítők. kár­
pitozott fabútorok, tükrök 
és függölámpák kaphatók 
Pápai és Náthán gyárosok­
nál, Budapest, VI. Andráeey 
ut 2. (Fonpiére palota.) Vi­
dékre és helyben részlet­
fizetésre is szolgálunk minden 
árfel emelés nélkül. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küldünk.

Egy igen jó
izraelita házból való 21 éves 
leány hajlandó egy vidéki vá­
rosban egy tisztességes 
hölgyhöz teljes ellátás mellett 
ennek üzletébe azon szándék­
kal belépni, hogy azt majd 
annak idején átvehesse. Aján­
latok a Brezovai postamester- 
nőnek küldendők Nyitrame- 
gyébe. 355l1

Alkalmazást keres.
'.ertésznek ajánlkozik

egy 29 éves, nős, német és 
szláv nyelvekben jártas, tisz­
tességes modorú kertész, ki a 
kertészet minden fő ágában: 
gyümölcsfa, konyha-kertészet, 
szobai növények kezelésében 
s minden e szakba vágó mun­
kálatokban gyakorlati képzett­
séggel rendelkezik s 4 év óta 
a báró Rotschild N. kertésze­
tében mint segéd van alkal­
mazásban s most önállóan 
akarja ismereteit érvényesíteni 
Szives ajánlatokat kér L. 
Rudolf, Becs, Hohe Warte,

Házfelügyelő
állást keres középkora házas­
pár a ki nagyobb bérházban 
mar alkalmazva volt. 1000— 
2500 frt biztosítékot adhatnak. 
Czim a kiadóhivatalban. 7305

Uraságnál
mosónői állást keres megbíz­
ható nő helyben vagy vidéken. 
Czim a kiadóhivatalban. 7287

Házi kisasszonynak
ajánlkozik fiatal leány. Főzés­
ben és mindennemű kézi mun­
kában jártas. Czime a kiadó 
hivatalban. 7300
Igen tisztességes

méltatlanul, sokat szenvedett, 
32. éves, rokonszenves urinő- 
nek és szép gyermekének, mely 
úri ember szive könyörülne 
meg rajiunk egy édes állandó 
Othonnal. „Szorgalma» é» 
hálás“ czitnen kérek szives 
i,i<v-teresést. 7311

Alkalmazást nyer._
Magányos úrhoz

vidékre kerestetik egy ház­
vezetőnő, ki úgy a külső, 
valamint a belső háztartáshoz 
ért és kitünően főzni tud 
(franczia konyha) kellemes 
külső és finom megjelenés kí­
vántatik. Ajánlatok „K. D.“ 
jelige alatt kiadóhivatalba.

Lakas es bérlet.
Torontál megyeien
500 hold 1U0U ölével egytag- 
ban, lakóház, gazdasági épüle­
tekkel, közel vasútállomás, ez 
évi október 1-töl 12 évre haszon 
bérbe kiadó. Czim e lap kiadó 
hivatalában. ______355-7

5221 Tüzmentes

énzszekrényeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrénveket es 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít
Heskrj Testvérek 
cs. és kir. szabadalmazott hazai

pénzszekrénvgyára

Budapest, VI., Szabolcs-n- 4
Főraktár Erdély részére

REMENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

Kolossvór.

Kérjtih
Haldek magárjegyzékét, Buda­
pest, Károly-körat 9. 3551i/b

alatt allo sza:n közoltetik.
UK

TELEFON 6354

Rimamurányi
részvények rapid emelkedése 
és további árfejlödés kiaknáz- 
hatása felől megbízható értesí­
téssel szolgálok. Megkeresések 
Benfentesu alatt kiadóba.

" 7332

kieszközöl és értékesít

PATAKY H. és W.
Budapest, VII., Erzs&bst-Konil 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
— Fönnáll 1882 óta. —

Salát irodák : Prága. Hamburg, Kőin, 
Frankfurt, Lipcse, Bor oszló, Varsó 

New-York, Hannover. 3uüb8
Eddig Qi) í)00 ben^t:tsi több mint OVeWV megbízás. 

Értékesít si szerződések
2 V miUió márka

értékben kötettek.
Felvilágosításoksprospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége._____

gill
SORSJEGYEKÉ

ERIEKPAPIROKRÄ
(visszafizethető tet­
szésszerinti 
részletekben Is) bár­
mily összeget IS®-- 

olcsón ad

KÖYÁRY ÁRMIN
bank- és váltónzlete

yB*™, Kossuth Lajos u. es
Ferencziek-tere sarok. 

■   Gróf Czi rak y palota- 

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Késmárki kir. jbirósdgnál telek- 
künvvvezetö. Debreczeni kir.
ívszéknél telekkünyvvezető. 

Szatmári kir. tvszéknél albiró.

Szolnoki kir tvszéknél , 
Verebélyi kir. jbirúsátmál írnok. 
Békési kir. jbiróságnál aljegyző". 
Tapolczai kir. jbir ..-é-.aái teleki 
Lévai m. k. pénz 
súgnál fogalmazó. Beregszászi 
kir. tvszéknél jegyző. Balassa- 
gyarmati kir. jói rostnál 
vatalszolga. Moőri kir. jbir,> 
súgnál Írnok. Szászkabánvaj 
kir. jbiróságnál Írnok, pécsi 
kir. adóhivatalnál :idótiszí„ 
Oraviczabányai i;ir. ; bíróság 
nál írnok. Rimaszombati v.\, 
k. pénzügy igazgat-'- - ;r: n :i! pénz- 
ügyi titkár. Szilágycseki kir. 
jbiróságnál telekkönyvi átalui 
kitó dijnok. Pancsova toiu 
városnál pénztárnok. Kulai kir. 
jbiróságnál Írnok Kassai 
kir. adóhivatalnál 
Temesvári m. k.

adótiszt
----------------- - pénzügyigaz.

gatóságnál hivatalszolga. Szóra- 
i hathelyi m. k. pénzügyből, 
lóságnál fogalmaz-) gyakornok. 
Károlyvárosi kir. a-lóhivatal- 
nál hivatalszolga. Deési ni. kir. 
pénzű gy i gazgató s ág 11;; i f ogoi. 
mazó gyakornok. Margittal :n. 
kir. járásbíróságnál albiró. Deb­
reczeni rn. kir. i‘--í á li-cnól 
biró. Pestvidéki kir. ür.- z. 
ségnél imok.

-PIROS
I faj-narancs.

□ , _7á7, 91 31/. 4 és 5 frt. Vidékre vasúton ládája ca. 150-160 drb

É:SH=ESS-5’:E2:á-sl;s
láda sárga tajnarancs a.25.

Vérpiros faj-.---------
Vérpiros muscat narancs... 
Hessinal sárga narancs i.w 

Jaffa, óriás narancs — — 1.50 
Mandarin narancs 50 db 2.—

c j Czitrom -.:cp tartós-------1-30
•— '"iróni. gorczi------- --- — 1-4g

a
.rflol, olasz 5—6 rúzsa 1.45 
oszhal. l hordó 70 db 1.48 
eí burgonya máltai... 1.10 
.maika rnm y kJ. üveg 6.- 
.xnaika rum legfiaom. • -•> 
virstli párja .—8 és —.12 

r, drb Imperial sajt franczia 1.20 
Sardinia doboza ... 25. :s5 és —.tiő 
Cammcnberth sajt franczia -.<■-• 
Szalámi legfinomabb kilója— l.'-o
ín- juhturó kiHj. ... -M 

Gcrgonzóla sajt valódi kilo l.fiu 
Bajor óriási csiga lOO darab 1.20 
Jamaika rum .-gy nagy üveg 1.— 
Jamaika rum ig--n finom — *~>° 
Fejedelmi ram lejrfinornabb 2.40 
Ananaiz rura i. gtinomabb — 2.— 
Cofpiae dairmont r<lll. 1.30 
Cognac magyar v csillagos ...
Az aruk vegyesen is rendelhetők.

.75 I Cognao franczia 3 csillagos— 4.- 
'.5 . Orosz családi tea ... 1» 
= I • Császár Kev. tea legf. 2.-

Tcrnieiék tea-----------
Mandarin keverék tea 

7 n. dob. t»sütemény legfi.
Cuba kávé 1. rendít kilója — 
Torcingo kávé kilója — —
Santos kávé kilója------------
1 kilo Muacat-datolya frez.
1 k.Czukros gyümölcs frez.
1 kilo Btale.ga-szölö... — —
1 kilo doboz ír.mczia szilva...
Caviar 1 , doboz .....................
1 kilo Szalon-bonbon 1.20. 
ty k. Csokolád bonbon creme - á)0 
1 kilo Mogyoró feltört _. ... 1-10 
Giardinettd vegye* finom déh- 

gyíttnölcsük egy kilós doboz —
1 kilo franczia mandula.— —
Vanilla likőr franczia-------
Charírv usso likőr franczia 
Bcnedtktini likőr Üvegje —
1 üveg malaga, shery vagy 

maiéira spanyol bor — 
Tokaji aszú bor valódi — — ---- 

Vidékre mindent fagymentesen ingyenuk veevesen is rcnaelhetOK. — ’“um' umiuem iomw!: " küld a pénz elóleges Pekuldé», vagy ntanwt mellett

eravDTm-nr) /itttTT A cs. és magy. kir. udvari szállító
G U Li A. Budapost Keoskemé:l-utcza 15.

Részletéé ÖBZér.r, 4rl,p .«Ejee. - Ismét eUdóknek és gyóeyszer^stn.k 
árengedmény. ov»o.

1

Sződavli- 
gepeket,

teljes szódavizgyár 
berendezéseket, 

kitűnő

szifonokat
ólomentes 99%

(törvényes jótállás mellett)
szállít 60 kölőmbőzö kifliéiben

Pochtler Károly
1814 ben alapított és első dijjakka! 

kitüntetett
a Hr. orsz. szabadalm. gyári

BÉCS

III. íaiserstr. 87 sí. J
-------------9

Jegyzéket iagyea és bérmeeWj^y

. nincs tiibbé ASTHMA.
— Pillanat alatt megszüntethető. Kitüntetések : 100.00’> frank,
/ es ezüst ertuek, bors concours. Felvilágosítást 
* és bérmentve küld 3v.z4

Dr. CLERY, Marseille (FrancziaországO

Ce. és kir. osztrák-magyar és 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893. 
aranyérem s diszokmánynyal.

Keleti-féle eérvkötö orvoui 
tekintélyek véleményé szerint a 
legtökéletesebb ezen nemben, 
nem csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást és eltávolítja 
czélszerü szerkezeténél fogva az 
eddigi sérvkötők hiányait.

Keloti-félegummt-sórvköto 
idomítható pelottaval. szarvas bőr­
védővel és biztonsági övvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt, 
kétoldalú 13-16 frt.

Gyáramban készülnek ezenkívül: 
mUlabak. mükezek, egyenestartok 
(Hessing-fele rendszer), orthopea- 
diai főzök, baskótök, gürcaerhans' 
nyak és mindenféle gunmnaruk.

Megrendeléseket pontosan ed dis- 
creten eszközöl

KELETI J.
fcötsiereíz es orvossebeszi műszerész.

Főtizltl es servkötésxeti műhely: 
Budapest, IV., Korona- 
herczeg-utoza 17. sz.

N Külön bejárat az udvarból.
Sebészeti müszergyur:

"X"1 Roetély - utcza 
Károly-laktanya 15.

Be Nagy képes ár­
jegyzék ingyco és bér­
ire ntve. -&U 7-297

______________________ t
I Kávémagazin Btidapesíen. ^^j

ÁWHlS
elvámolva, költségmentesen házhoz száilitx

3 4’ U kg. Kuba kávé----------------frt 6.50
° , kg. Mokka kávé---------------- --- 6.5G

. , kg. Jáva kávé — —
\ 4 */, kg. Gyöngy kávé----------- --- -
g 4kg. Portorikó kávé— — — r 5.80 - 

i',. kg. Császárkeverék tea _e 1.55 p
................  -.95 E

6.5C éti L>amui;i- n,
6 30 |tos olcsói

, kg. Törmelék tea
arait.

vbbbm|
( 3ET Postán utánvéttel, vagy a pénz előb-gcs beküldő-.-re n^.-.r.ufl 
' szétküldés bérmentve.
6 Egrycs fajokat vegyesen is küld:

hsUEiÁM KTlfÁml
I kávé- és tea kiviteli üzlete

j Budapest^ VII., Rottenbiller-ntcza 4. |
” BB5" Telefon 61-75. ^

Sí

BEB^KizáróIag. szétküldés Budapesirü

OlCSÓ!
Friedrich Bruno Andrieu's Söhne
86530 Bruck a M.

vas, aczélmü és drót-ipar.
sTlCH-LDaUTl

«rcCBaPMIff . 5 ■ __ _—----- c-
FLECfiT p

izm

------------------ »%,V
Kerítéshez való drótok és fonatok, ezmezett 

tüskés aczéldrótok és mint ujdonsiiLzoh:

Simplex tuskés aczéldrótok. 
.Tartós!

Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle

és labdacsok!injekezió
a legjobb és leghatásosabb szerek uj és régi hugy-óban-l 
talmaknál — húgycsőgyuladások és folyásnál. Gyógyulás 1 
gyakran már néhány nap alatt, kellemetlen utóhaj ok nél-l 
kü 1. — Pontos hasznfdati utasítás minden megren-i' ’• |
mellékeltetik. Egy adag ara, friss bajoknál 1 fvt 60 kr.. K 
idült régi bajoknál 2 frt 50 kr., postán küldve c=oma-f 

golásért 25 krral több, portó nélkül.
A valódi készítmények egyedüli megrendelési helye: ^

Szt.-György gyógyszertár, Wien, Wimmergasse 33,1
34912 Rakt-r _ I
Török Józsefnél Budapest Király-utcza 12.

Szíveskedjék ezen hirdetést kivágni es rne-nr............

as««®

1899. február 21-én fog az ujságiró-sors- 
jegyek húzása okvetlen megtartatni. 
sorsjegy ára 1 korona. Főnyeremény 100,000 
korona, 10,000 korona stb. stb. Sorsjegyek 
mindenütt kaphatók. Vidéki megrende1éseket 
legpontosabban eszközöl a BUDAPESTI UJSÁQ- 
IRÓK EGYESÜLETÉNEK sorsjáték-keze 1őségé, 
Budapest, IV., Kossuth-Lajos-utcza 1.

33513a

Magyar királyi államvasutak.

21.297/C. II. 99.

Hirdetmény*
(Jógküldemúnyek dijszámitÚRa a porosz-hcsseni állam*

vasutakon, i
Az érdekelt körök tudomására hozzuk, hogy f é. február 

1 -étöl f. é. végéig való hatálylyal a porosz-hesseni államvas* 
utakon és az egymás közötti forgalomban, valamint az -en 
hurgi államvasuttal és a boroszló-varsói vasul Kempen állo­
másával való forgalomban teljes kocsirakományokban jeladóit 
jégküldemények után a szállitási díjnak a hasznait kvcs.* 
raksúlyáért való fizetése mellett az útépítésre szolgáló anya­
gokra fennálló 5 sz. kivételes díjszabás tételei számíttatnak 

Budapest, 1899 február 11-én.
Az igazgatóság-

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
■ - I • ggü

Elgyengült férfierö
(Impotontla)

bármily drog korban is, csakis az orv-i vilii: álla! . —j 1 j 
olyannyira felkarolt és halasában páratlan sikerű

CZUBA-DUROZIER 4 Cie.
EBANCZIA COGNACYrYÁR, PB0M01T0B.

Birtok-árverés.
Folyó évi február 28-án a tasnádi járásbíróságnál Szilágymegye 

tasnádi, balázsházai, csőgi és magyar-csaholyi községek határában fekvő 
kitűnő minőségű szántó, rét és legelőből álló, körülbelül 1040 holdnyi 
igen értékes nemesi birtok szép kastéllyal együtt, bírói árverés utján 

fog eladatni.
A részletes eladási feltételek és egyéb felvilágosítások Dr. 

Csengey Gyula ügyvédnél Budapest, V., Bécsi-utcza 6. meg­

tudhatók. 35523

olyannyira felkarolt és halasában parat»n 1-* g

Eíectro Massage vagy Psychrophor|
altul gyógyítható lt-gr-ividcbb idő alatt bizto- • all.i i- ^ jDr. KAJDACSTl

v. ce. és kir. ezredorvos
Elcktrotherapiai rendelő intézetében. |

Budapest, V. tér., Váci körút 4 ez»m I emelet g
Rendel : d. e. 9 órától d. u. 4 óráig: e-te 7- 8 uráig- _ B 

Garn ticzia: 25 évi részben katona-, részben niagdivrv;'V■ 
Külön varó- és gyógvtsrmek. — Levelekre azonnal ri,%■.- ■ P

mrrniiTinmmjiU ikjm> !>■ «■■bhPB

VerferaaysőUéfl: BUDA ÉS BLOCHMANN Bm<mwI-Béc«______________________________________________

Rndnnpct. Nacrv Sándor könwnvomdáiából TV.. Papnövelde

fftl-u-étetnek c lap részére a kiadóhivatalban 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. szám alatt._________

Magyar királyi Államvasutak. —

19431. szám.

Hirdetmény.
Osztrák-magyar vasúti kötelék. Állomásnév h 

bitóse.
Az osztrák-magyar vasúti kötelék II. rész 1. díjszabási ^ 

függelékének 1899 január hó 1-tól érvényes Hl. Pútle' ;‘; r>
1. tétel alatt „Rózsahegy* állomás neve „ltoaheg)

gyárM-ra helyesbitendu. n rész
Ugyanezen helyesbítés az ezen kötelék díjszabás^ ^ ^

2. füzetéhez 1899 január 1-tól érvényes függelék 4- ^ 
valamint II. rész 3. dijszahási füzetéhez szinten 1 • J ^ 
1-tól érvényes függelék 20. és 30. tételei alatt is 
vezetendő.

Budapest, 1899 február hó.
Maer. kir. tilamva.««*

egyúttal a részes vasutak, m-
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1)7«

SZERKESZTŐS^
BUDAPEST,IV.PAPNOVELDE:h 

Telefon száma 55— 88. 
féziratokat nem küldünk VI? 

^ bérmentes leveleket fogai

előfizetési DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz 
_ .... 20 frt- I Égy negyed. ..
rS ítT* * ' 10 frt"' Ft:y h ‘ I
«SitiHdre : 3 hóra N- - - / •>•:... I

[iLifokbt, tivájez-. Rom, I
•urnint amai orszagoüna, mey..-K liSdäb« tartoznak, negyedév.- •, 

Egy szám ára 6 kr.

1899. MAIIM

Volt-e ok ily
Mig én betegen fi 

folytak a béketái-gyalásl 
nem vettem részt I 
bizottság tagjainak ni :| 
külön érintkezni, u- 
győződve arról, bog) 
el attól az iránytól, a 
zvtt működésének kézi

Vgy látom, hogy ni
jutottunk a megég;.
bebizonyulásához: pc 
alább, az ellenzéki p| 
soha küvctelésriki.-l 

Egyszerű dolog ió 
kezdetben tudtál I 
kívánalmai nem ill 
romlott kor szere 
j= illeszthető bele 
májé egy oly szerved 
eleme a törvenyserti j
bele a visszaélések i 
liléje egy oly szervezi 
élésekből él. I

Még egyszerűbb lel 
deni a békelái I 
megkezdése elült tudj 
hogy miről lesz " 
súgókban tudhatta 
kijelölve megtalálhal 
tartott beszédembe^ 
sem volt a többi rf 
megállapítva, és igy| 
getlenségi és 4S-as 
mégis, az igazság 
utiránynyá lett, i s 
a béketárgyalások aj 
hetök.

Miért tárgya t I 
kai a kormány, 
azt. a mi nélkül nel 
hogy a kivételes iet| 
szűnjék.

E fegyvereket a id 
élések niiatli eikesj 
s a törvényliszíefi ! 
élések kiküszöböl": 
zeinkböl.

Ha sem az c-gyilj 
akarta a kormány, 
leket akart cserél 
nyékért, a rm , I
lentiének, akk I
báró Báliny a kir; 
óhaját, hogy finzasl 
ismerte éidckéi, 
lámában ne hgy.uj 
mely a király mta 
csült nativhataimi 
te=7.i 1

Végtelen -ülyed 
erkölcsnek az, bor 
törvénytiszt' le*'' 
séget biztosit ;|

És miért .'
Azért, hogy ‘ül 

báró Bánffynak al

Igaz törte
— Irt

Valahol a n I 
faluban, szalnus 
szoknyás, bőkütős. 
Éldegélt, vldi-gi'- '. J 
napestig járv i-ki! - 
az ü szerényke i..iz 
nak a mesterség 
csikókat .-/.ut! . I 
és szakasztómhak 
liatal korukban, 
a mikor apukának I 
liogy a seines ion.1 
gyakran nyugodtak I 

Mikor pedig e- 
mialalt apuka - 
anyóka neki látott 
derek: bb, tömött. b| 
fiamnak", ki igen 
ismeretlen tájén. :

És amaz ismeret 
szók és vágy I
virágos parii I
hófehér vásznat |
bér — és egy n - 
pihenőt tartanak 
ujjaival levelet I

Talán ma kapta| 
őrizgette és olvas 
Írást, a melyben 
tettel, nagy tiszteli 
hófehér vásznat '| 
csengő tallérok a 
fiam* számára, ki I 
genben.

A csengő tailcrl 
nak a ládafiában. I 
anyóka ünneplője! 
szintén szép Ossz.l 
ott a Duna ment i 
lebegtet a folyó \| 

Takarékossággá
gyonka, a mit ml 
szokott barna ke!^ 

És a „kedves 
kel! adni a hazal| 
az, ismeretlen nag 
szülőföldet, a kic| 
mindent.


